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Επιτυχία της Διεθνούς Ναυτιλιακής
Συνάντησης στο Λονδίνο 

Marine Money London 2025
l Ρεπορτάζ: Μαριλίνα Νταουντάκη
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Α Π Ο Ψ Η

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΟΡΤΗ ΤΩΝ ΤΡΙΩΝ ΙΕΡΑΡΧΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

Η Υπουργός Παιδείας της Κύπρου
στο σχολείο Μάνορ Χιλλ Λονδίνου
n ΕΠΙΔΟΣΗ ΤΩΝ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ A LEVEL ΚΑΙ GCSE ΣΤΟΥΣ

ΕΠΙΤΥΧΟΝΤΕΣ ΜΑΘΗΤΕΣ

ΣΕΛΙΔΕΣ 12-13

n ΣΥΝΕΣΤΙΑΣΗ ΠΡΟΣ ΤΙΜΗ ΤΗΣ κας ΑΘΗΝΑΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ ΚΑΙ
ΤΗΣ ΣΥΝΟΔΕΙΑΣ ΤΗΣ

ΣΕΛΙΔΑ 11

n ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟ ΘΥΑΤΕΙΡΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΣΚΕΨΗ
ΣΕ ΠΑΡΟΙΚΙΑΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ

ΣΕΛΙΔΑ 9

ΕΚΤΑΚΤΩΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΣΤΗ ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ ΤΟΥ ΚΥΠΡΙΟΥ ΥΠΕΞ ΜΕ ΓΓ ΟΗΕ

ΚΟΜΠΟΣ: Να μην αλλάξει
η βάση των συνομιλιών

ΠΑΡΑΤΕΘΗΚΕ ΤΗΝ ΠΕΡΑΣΜΕΝΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ

ΣΤΟ ΒΟΡΕΙΟ ΛΟΝΔΙΝΟ

Δείπνο Εργασίας ΕΚΟ 
με ΓΓ ΑΚΕΛ Στ. Στεφάνου

n ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ - ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ 

ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ ΝΕΩΝ ΣΥΝΟΜΙΛΙΩΝ

ΣΕΛΙΔΑ 10

n ΑΝΗΣΥΧΙΑ ΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑΚΕΣ

ΚΙΝΗΣΕΙΣ ΕΚΤΡΟΠΗΣ ΜΕ… «ΝΕΕΣ

ΙΔΕΕΣ» ΕΝ ΟΨΕΙ ΠΕΝΤΑΜΕΡΟΥΣ

n ΑΝΤΙΚΡΟΥΣΗ ΤΩΝ ΨΕΜΑΤΩΝ ΤΑΤΑΡ

ΠΕΡΙ ΠΡΟΒΟΚΑΤΣΙΑΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ

ΣΤΟ ΔΕΙΠΝΟ ΤΗΣ 15ης ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

ΣΕΛΙΔΑ 3



Η
οικονομία της Βρετανίας παρα-

παίει. Η χώρα είναι υπερ-χρεω-

μένη. Οι Συντηρητικοί άφησαν

πίσω ένα οικονομικό χάος. Η πα-

ρούσα Εργατική κυβέρνηση φαίνε-

ται ανίκανη να αντιμετωπίσει την

κατάσταση. Έτσι, βρέθηκε «τρό-

πος» για ένα ιδιότυπο έσοδο. Να

φορολογήσουν ξένους πολίτες

που έρχονται στη Βρετανία για

διάφορους λόγους. Και είναι πολλά

τα εκατομμύρια των επισκεπτών

κάθε χρόνο. 

Σύμφωνα με την απόφαση, όλοι

οι διεθνείς ταξιδιώτες προκειμέ-

νου να μπουν στη Βρετανία, ακόμα

και για βραχεία παραμονή 24 ωρών,

θα πρέπει να διαθέτουν πλέον την

αποκαλούμενη «ηλεκτρονική άδεια

ταξιδιού»

Πριν από την αποχώρηση του

Ηνωμένου Βασιλείου από την Ευρω-

παϊκή Ενωση, οι Βρετανοί πολίτες

μπορούσαν να ταξιδεύουν ελεύθε-

ρα σε όλη την Ευρώπη, όπως και

οι πολίτες των χωρών – μελών της

ΕΕ στη Μεγάλη Βρετανία. 

Ολα αυτά άλλαξαν τον Ιανουάριο

του 2021, όταν το Ηνωμένο Βασίλειο

αποχώρησε οριστικά από το ευρω-

παϊκό «μπλοκ», ενώ μια νέα σημαν-

τική αλλαγή, με αυστηροποίηση

των ελέγχων στα ταξίδια προς τη

Μεγάλη Βρετανία, έρχεται και πάλι

από τον ερχόμενο Απρίλιο.

Συγκεκριμένα, όλοι οι διεθνείς

ταξιδιώτες από τις 2 Απριλίου, προ-

κειμένου να μπουν στο Ηνωμένο

Βασίλειο, ακόμα και για βραχεία

παραμονή, θα πρέπει να διαθέ-

τουν πλέον ειδική «βίζα», την απο-

καλούμενη «ηλεκτρονική άδεια

ταξιδιού» (Electronic Travel

Authorisation – ΕΤΑ).

Ειδικότερα, για την απόκτηση

της ETA οι ταξιδιώτες θα πρέπει να

συμπληρώνουν ένα ηλεκτρονικό

έντυπο, να προσκομίζουν μια πρό-

σφατη φωτογραφία τους και να

καταβάλλουν ένα τέλος ύψους 10

στερλινών (12,75 ευρώ). Οι αιτούντες

θα γνωρίζουν αν η άδειά τους (ΕΤΑ)

έχει εγκριθεί μέσα σε λίγες ώρες,

ενώ σε ορισμένες περιπτώσεις αυτό

ενδέχεται να διαρκεί έως και τρεις

εργάσιμες ημέρες.

Διετής η διάρκεια

Η ΕΤΑ θα έχει διετή διάρκεια,

θα χρησιμοποιείται για πολλαπλές

εισόδους στο Ηνωμένο Βασίλειο

(θα ισχύει σε όλες τις πύλες εισό-

δου και για ταξίδια διέλευσης –

transit μέσω Μ. Βρετανίας), καθώς

και για παραμονή στη χώρα έως

έξι μήνες. Επίσης, η ΕΤΑ θα είναι

συνδεδεμένη αυστηρά με τον

αριθμό διαβατηρίου που θα δηλώνε-

ται στην αίτηση του ταξιδιώτη και

δεν θα έχει ισχύ χωρίς αυτόν.

Αυτό σημαίνει πως εάν αλλά-

ξουν τα στοιχεία του διαβατηρίου

(λήξη ισχύος πριν από τη διετία,

απώλεια, αλλαγή ονόματος κ.λπ.),

οι ταξιδιώτες θα πρέπει να υπο-

βάλουν εκ νέου αίτηση για ETA,

χρησιμοποιώντας τα νέα ενημε-

ρωμένα στοιχεία του διαβατηρίου

τους. 

Εξαιρούνται όσοι έχουν

άδεια παραμονής 

(settled status)

Θα εξαιρούνται από την

υποχρέωση απόκτησης ETA οι

κάτοχοι διαβατηρίου Ηνωμένου

Βασιλείου ή Ιρλανδίας, οι δικαι-

ούχοι μόνιμης παραμονής στη

Μεγάλη Βρετανία (περιλαμβα-

νομένων των δικαιούχων set-

tled/pre-settled status) καθώς και

όσοι διαθέτουν έγκυρη βίζα της

χώρας.

Σύμφωνα με το βρετανικό υπουρ-

γείο Εσωτερικών, η επέκταση της

άδειας ETA (ισχύει μόνο για τους

πολίτες επτά χωρών της Μέσης

Ανατολής) αποσκοπεί στη δημι-

ουργία ενός πιο απλουστευμένου

συστήματος εισόδου στη χώρα,

επιβεβαιώνοντας την «επιλε-

ξιμότητα» των ταξιδιωτών για είσο-

δο στο Ηνωμένο Βασίλειο, πριν

εγκαταλείψουν τη δική τους χώρα.

Ειδικότερα, κατά την επιβίβα-

ση στο αεροπλάνο με προορισμό

το Ηνωμένο Βασίλειο, οι υπάλληλοι

της πύλης του αεροδρομίου αναχώ-

ρησης θα επαληθεύουν την ύπα-

ρξη της ETA μέσω ψηφιακής σύνδε-

σης με το διαβατήριο του ταξιδιώτη,

μειώνοντας έτσι τον χρόνο και την

ταλαιπωρία στις συνοριακές διε-

λεύσεις. Το βρετανικό υπουργείο

Εσωτερικών αναφέρει ότι τα βιο-

μετρικά, βιογραφικά και τα στοιχεία

επικοινωνίας του ταξιδιώτη, τα

οποία θα συλλέγονται κατά τη δια-

δικασία υποβολής της αίτησης για

χορήγηση ΕΤΑ, θα συμβάλλουν

στην αύξηση της ασφάλειας και

στην καλύτερη παρακολούθηση

των κινήσεων των ταξιδιωτών.

2 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 6 Φεβρουαρίου 2025
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Το Κουρδικό κατείχε κεντρική θέση στις δηλώσεις που έκανε ο Ρετζέπ

Ταγίπ Ερντογάν από κοινού με τον μεταβατικό πρόεδρο της Συρίας Άχμεντ

αλ Σάρα (γνωστό και ως Αλ Τζολάνι), μετά τη συνάντησή τους στην Τουρκία,

που διήρκεσε περίπου τρεισήμισι ώρες.

«Συζητήσαμε τα βήματα που πρέπει να ληφθούν κατά της αυτονομιστικής

τρομοκρατικής οργάνωσης στη βορειοανατολική Συρία και των υποστηρικτών

της», δήλωσε ο Τούρκος πρόεδρος αναφερόμενος στην Kουρδική Πολιτοφυ-

λακή YPG.

Ο Ερντογάν τόνισε την ετοιμότητα της Τουρκίας να παράσχει στη Συρία την

απαραίτητη υποστήριξη στο θέμα αυτό, εκφράζοντας την ικανοποίησή του

«για την ισχυρή βούληση του αδελφού Σάρα στην καταπολέμηση της τρομο-

κρατίας».

Η Τουρκία απειλεί εδώ και μήνες με στρατιωτική επιχείρηση στη βόρεια

Συρία, ζητώντας την κατάργηση της κουρδικής αυτονομίας, τη διάλυση των

Συριακών Δημοκρατικών Δυνάμεων, βασικός κορμός των οποίων είναι οι κουρ-

δικές δυνάμεις YPG, και την ενσωμάτωσή τους στον μελλοντικό στρατό της

Συρίας, με παράλληλη αποχώρηση από τη Συρία της ηγεσίας τους.

Η Άγκυρα υποστηρίζει ότι η YPG συνδέεται με την κουρδική οργάνωση ΡΚΚ,

την οποία κατηγορεί για τρομοκρατικές επιθέσεις εις βάρος της Τουρκίας.

Άρση των κυρώσεων κατά της Συρίας ζητάει ο Ερντογάν

Ο Τούρκος πρόεδρος τάχθηκε υπέρ της διατήρησης της εδαφικής ακεραι-

ότητας της Συρίας, της άρσης των διεθνών κυρώσεων και δήλωσε έτοιμος να

παράσχει την απαραίτητη στήριξη για την ανοικοδόμηση της χώρας και για να

ακουστεί η φωνή της στη διπλωματική αρένα.

«Αποδίδουμε σημασία στην εδραίωση της βούλησης της χώρας με μια προ-

σέγγιση χωρίς αποκλεισμούς. Είμαστε έτοιμοι να παράσχουμε την απαραίτητη

στήριξη για την ανοικοδόμηση καθώς και ανθρωπιστική βοήθεια», είπε ο Τούρ-

κος πρόεδρος.

«Καθώς επιταχύνεται η οικονομική ανάπτυξη της Συρίας, οι εθελοντικές επι-

στροφές (σ.σ. των Σύρων προσφύγων από την Τουρκία) θα αποκτήσουν επίσης

δυναμική. Μια σειρά κυρώσεων κατά της Συρίας αποτελούν εμπόδιο στην ανά-

καμψη της χώρας», τόνισε μεταξύ άλλων ο Ταγίπ Ερντογάν.

Στη συνέχεια δήλωσε: «Οι προσπάθειές μας για άρση των κυρώσεων σε

βάρος του ανατραπέντος καθεστώτος έχουν οδηγήσει σε μερική χαλάρωση.

Θα συνεχίσουμε τις πρωτοβουλίες μας μέχρι να έχουμε πλήρη αποτελέσματα.

Κάνουμε ό,τι μπορούμε για να ακουστεί η φωνή της νέας κυβέρνησης στον

τομέα της διπλωματίας. Πολλοί υπουργοί και γραφειοκράτες από την Τουρκία

έχουν επισκεφθεί τη Δαμασκό και θα συνεχίσουν να το κάνουν».

Συνεργασία και στον ενεργειακό τομέα…

«Ως Τουρκία, δεν αφήσαμε μόνους τους Σύρους αδελφούς μας στις πιο

δύσκολες μέρες τους, θα τους δώσουμε την απαραίτητη στήριξη στη νέα περίο-

δο», υποσχέθηκε επίσης ο Ταγίπ Ερντογάν.

Καταλήγοντας είπε ότι η Τουρκία θα συνεχίσει να αναπτύσσει τις σχέσεις

της με τη Συρία με πολλούς τρόπους.

«Προωθούμε τις σχέσεις μας σε όλους τους τομείς από το εμπόριο, την

πολιτική αεροπορία, την ενέργεια, την υγεία και την εκπαίδευση. Εάν υπάρχει

πίστη, υπάρχει δυνατότητα. Είμαστε άνθρωποι που πιστεύουμε και παρα-

δινόμαστε στο γεγονός ότι σε κάθε δυσκολία υπάρχει ευκολία. Δεν έχουμε

καμία αμφιβολία ότι Θεού θέλοντος οι Σύροι αδελφοί μας θα αναστήσουν

ξανά τη χώρα τους», δήλωσε ο Τούρκος πρόεδρος.

Ο ίδιος απέφυγε πάντως να κάνει αναφορά στις πληροφορίες που θέλουν

την υπογραφή αμυντικών συμφωνιών, οι οποίες προβλέπουν μεταξύ άλλων

και την εγκατάσταση τουρκικών στρατιωτικών βάσεων στη Συρία.

Η Συρία ευελπιστεί σε εμβάθυνση των σχέσεων 

μεταξύ Άγκυρας και Δαμασκού

Από την πλευρά του, ο Άχμεντ αλ Σάρα τόνισε ότι επιθυμεί να μετατρέψει

τις συρο-τουρκικές σχέσεις σε μια «βαθιά στρατηγική συνεργασία», ευχα-

ρίστησε τον Τούρκο πρόεδρο για τη στήριξή του και τον κάλεσε να επισκεφθ-

εί τη Συρία.

«Θέλουμε να συνεργαστούμε σε όλους τους τομείς, ανθρωπιστικούς, πολι-

τιστικούς ή οικονομικούς, και να προωθήσουμε μια μεγάλη στρατηγική. […] Θα

ήθελα να ευχαριστήσω για άλλη μια φορά τον κ. πρόεδρο που αποδίδει μεγάλη

σημασία στη συνεργασία και ιδιαίτερα στην επιτυχή ολοκλήρωση αυτής της

μεταβατικής περιόδου», τόνισε ο μεταβατικός πρόεδρος της Συρίας.

Πρώτο σε 
δημοσκόπηση για το

Sky News
το κόμμα Reform UΚ

του Ν. Φαράζ
Δημοσκόπηση που δημοσιοποιήθηκε τη Δευτέρα υποδεικ-

νύει πως το κόμμα Reform UK, του οποίου ηγείται ο εκ των πρω-

ταγωνιστών της εκστρατείας υπέρ του Brexit Νάιτζελ Φαράζ,

προσελκύει το υψηλότερο ποσοστό των προθέσεων ψήφου,

με άλλα λόγια αναδεικνύεται πρώτη πολιτική δύναμη στη Βρε-

τανία, γεγονός άνευ προηγουμένου.

Ο ένας στους τέσσερις πολίτες του δείγματος 2.465 ψηφο-

φό-ρων που συμμετείχε στην έρευνα του ινστιτούτου YouGov

την περασμένη Κυριακή και τη Δευτέρα, είπε πως αν διεξάγον-

ταν βουλευτικές εκλογές σήμερα, θα ψήφιζε το Reform UK. 

Το κόμμα αυτό θα συγκέντρωνε 25% των ψήφων, ενώ οι

κυβερνώντες Εργατικοί το 24%, κατά τη δημοσκόπηση, που

διενεργήθηκε για λογαριασμό του τηλεοπτικού δικτύου Sky

News.

Το 21% του δείγματος ανέφερε πως θα ψήφιζε τους Συντηρη-

τικούς, το κόμμα που μονοπώλησε την εξουσία την περίοδο 2010-

2024.

Το ινστιτούτο YouGov σημείωσε πως το οριακό προβάδισμα

μιας μονάδας του κόμματος αυτού έναντι των Εργατικών βρίσκε-

ται «εντός του περιθωρίου στατιστικού σφάλματος», μολαταύτα

η άνοδός του στις δημοσκοπήσεις είναι διαπιστωμένη.

Ο Νάιτζελ Φαράζ μπόρεσε εν τέλει να εξασφαλίσει έδρα στη

Βουλή των Κοινοτήτων στις εκλογές του 2024, για πρώτη φορά

στην όγδοη προσπάθεια, έπειτα από δεκαετίες στην πολιτική.

Το μονοεδρικό (κατά τόπους) πλειοψηφικό εκλογικό σύστημα

στη Βρετανία «εγγυάται» μέχρι τώρα την εναλλαγή στην εξου-

σία των δυο μεγάλων κομμάτων, των Εργατικών και των Συντηρη-

τικών, που εξασφαλίζουν ιστορικά δυσανάλογα υψηλή αντιπρο-

σώπευση στο κοινοβούλιο.

Το Reform UK σήμερα διαθέτει 5 έδρες στο Βρετανικό Κοι-

νοβούλιο των 650 μελών ενώ συγκέντρωσε πάνω από 4 εκα-

τομμύρια ψήφους. Για λόγους σύγκρισης, οι Συντηρητικοί κατα-

λαμβάνουν 121 έδρες ενώ έλαβαν 6,8 εκατ. ψήφους και οι Εργα-

τικοί 412 έδρες ενώ εξασφάλισαν 9,7 εκατ. ψήφους.

Οι επόμενες βουλευτικές εκλογές στη Βρετανία δεν θα διε-

ξαχθούν πριν  το 2029.

Βρετανική Eπικαιρότητα

ΘΕΡΜΗ ΥΠΟΔΟΧΗ ΣΤΗΝ ΑΓΚΥΡΑ ΣΤΟΝ ΝΕΟ ΗΓΕΤΗ ΤΗΣ ΣΥΡΙΑΣ

Στο στόχαστρο Ερντογάν - Σάρα οι Κούρδοι της Συρίας

ΘΑ ΙΣΧΥΕΙ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ ΚΑΙ ΘΑ ΕΧΕΙ

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔYΟ ΕΤΩΝ



Ε
κτάκτως μετέβη στη Νέα Υόρκη ο υπουργός

Εξωτερικών της Κυπριακής Δημοκρατίας Κων-

σταντίνος Κόμπος, ο οποίος είχε συνάντηση στην

έδρα των Ηνωμένων Εθνών με τον ΓΓ του ΟΗΕ Αντό-

νιο Γκουτέρες εν όψει πενταμερούς.

Η ανάγκη για την αιφνίδια μετάβαση του Κύπρ-

ιου ΥΠΕΞ στη Νέα Υόρκη προέκυψε, σύμφωνα με

πληροφορίες, από διάφορες παρασκηνιακές κινή-

σεις που εξυφαίνονται, ώστε να αλλάξει ή να δια-

φοροποιηθεί η συμφωνημένη βάση των συνομι-

λιών, όπως αναφέρεται ρητώς στα Ψηφίσματα του

ΟΗΕ. 

Οι κινήσεις αυτές, με πρωταγωνιστές τους επι-

τήδειους Βρετανούς και κύκλους του ΟΗΕ, επι-

διώκουν να ικανοποιήσουν την τουρκική πλευρά,

η οποία θέλει οι συνομιλίες να ξεφύγουν από το

πλαίσιο του ΟΗΕ και να διεξαχθούν μεταξύ «δύο

κυρίαρχων κρατών», με σκοπό την εξεύρεση λύσης

«δύο κρατών. 

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ

ΚΟΜΠΟΥ

Στη συνάντηση με τον Κύπριο ΥΠΕΞ βρισκόταν

όλη ηγεσία των Ηνωμένων Εθνών, πλην της ΝτιΚάρ-

λο. Εκτός από τον ΓΓ Γκουτέρες ήταν ο Βοηθός ΓΓ

Μίροσλαβ Γέντζια (αρμόδιος για Ευρώπη και άλλες

περιοχές) και ο ΒΓΓ Ζαν-Πιέρ Λακουρά (αρμόδιος

για ειρηνευτικές επιχειρήσεις).

Στις δηλώσεις του μετά τη συνάντηση ο Κ. Κόμ-

πος ανέφερε πως με τον Α. Γκουτέρες σημείωσε

πως «έχει σημασία το πως διαμορφώνεται η στάση

και η θέση της άλλης πλευράς σ’ ό,τι αφορά τις δια-

πραγματεύσεις για το Κυπριακό» και αυτό είναι

κάτι για το οποίο δίνεται έμφαση και σημασία.

«Η δική μας θέση, η στάση μας είναι απόλυτα

σαφής και ξεκάθαρη, αυτήν επικοινωνήσαμε στον

Γενικό Γραμματέα, το πράξαμε λίγες μέρες πριν η

κ. Ντι Κάρλο επισκεφθεί την Κύπρο και κάποιες

εβδομάδες πριν έχουμε την άτυπη πενταμερή. Δεν

μπορεί να υπάρξει καμία απολύτως αμφιβολία

ούτε ως προς τη δική μας βούληση ούτε ως προς

τη δική μας εργασία και προετοιμασία ώστε να

πάμε πανέτοιμοι σε αυτήν τη συνάντηση», υπο-

γράμμισε ο κ. Κόμπος.

«Αυτό το οποίο όμως πρέπει να σημειώσουμε

και να τονίσουμε, το οποίο εξαρτάται απόλυτα από

εμάς, είναι η δική μας βούληση και η δική μας προ-

ετοιμασία. Αυτό δεν εξαρτάται από τρίτους», συνέχι-

σε ο Υπουργός Εξωτερικών.

«Επαναβεβαιώθηκε προς τον Γενικό Γραμματέα

η σαφέστατη, η άμεση και αταλάντευτη βούληση

μας για άμεση επάνοδο σε ουσιαστικές διαπραγ-

ματεύσεις, πάντοτε και αποκλειστικά εντός του

πλαισίου του Συμβουλίου Ασφαλείας», δήλωσε ο

κ. Κόμπος. Ανέφερε, ακόμα, ότι «και ενόψει της

καθόδου της κ. Ντι Κάρλο στη Λευκωσία, αλλά και

της επικείμενης σύγκλησης της άτυπης πενταμερ-

ούς, θεωρούμε ότι έπρεπε να σταλεί ένα σαφές

μήνυμα», τόνισε ο κ. Κόμπος.

ΑΝΑΓΚΗ ΓΙΑ ΚΑΛΗ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ

Ο Υπουργός Εξωτερικών υπογράμμισε ότι έπρε-

πε να υπάρχει σαφήνεια ως προς το μήνυμα το

οποίο πηγαίνει προς τον Γενικό Γραμματέα του ΟΗΕ,

αλλά και μία ενημέρωση σε σχέση με την προετοι-

μασία που πρέπει να γίνει.

«Ως προς την προετοιμασία, ενημερώσαμε για

τα δικά μας βήματα, πως δηλαδή εμείς προχω-

ρούμε, και τονίσαμε την ανάγκη να υπάρχει η απα-

ραίτητη προεργασία από όλους τους εμπλεκόμε-

νους ώστε να έχουμε μια θετική κατάληξη», σημείω-

σε ο κ. Κόμπος.

«Σε σχέση με το μήνυμα το οποίο πρέπει να επα-

ναβεβαιωθεί στον Γενικό Γραμματέα, είναι ότι

στον δικό του θετικό βηματισμό εμείς θα είμαστε

απόλυτα συγχρονισμένοι. Αυτή είναι η προσέγγι-

ση μας και πάνω σε αυτή την προσέγγιση θα

συνεχίσουμε», πρόσθεσε.

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΣΤΑ ΨΕΥΔΗ ΤΑΤΑΡ

Ο Κύπριος Υπουργός ενημέρωσε, σύμφωνα με

πληροφορίες, τον κ. Γκουτέρες για το τι πραγματι-

κά διημείφθη στη συνάντηση Χριστοδουλίδη –

Τατάρ στις 15 Οκτωβρίου σχετικά με τα μέτρα

οικοδόμησης εμπιστοσύνης. Ο Ερσίν Τατάρ  – όπως

υποστηρίζει – έστειλε επιστολή προς τον Γενικό

Γραμματέα του ΟΗΕ σχετικά με τη συνάντηση.

Αφενός ήθελε να απορρίψει το πακέτο των οκτώ

σημείων και να καταγγείλει τον Νίκο Χριστοδου-

λίδη για παρανόηση και επιχείρηση προβοκάτσιας

σε σχέση με τα διαμειφθέντα στο δείπνο της 15ης

Οκτωβρίου. 

Αφετέρου ήθελε να διαμαρτυρηθεί για τη στάση

του Κόλιν Στιούαρτ στη συζήτηση για Μέτρα Οικοδόμ-

ησης Εμπιστοσύνης.

Τον Υπουργό Εξωτερικών συνόδευσαν η Μόνιμη

Αντιπρόσωπος της Κυπριακής Δημοκρατίας στον

ΟΗΕ, Πρέσβης Μαρία Μιχαήλ, μαζί με διπλωμά-

τες της Αποστολής και η διευθύντρια του γραφείου

του, Δήμητρα Χριστοδούλου.
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ΚΟΜΠΟΣ: Να μην αλλάξει
η βάση των συνομιλιών Σάλο έχουν προκαλέσει οι αδιανόητες δηλώσεις του

Ντόναλντ Τραμπ μετά τη συνάντησή του με τον Ισρα-

ηλινό πρωθυπουργό Μπενιαμίν Νετανιάχου για το μέλ-

λον της Γάζας.

Οι ΗΠΑ θα «αναλάβουν» τη Γάζα που τους «ανήκει»,

αφού εκτοπίσουν τους Παλαιστίνιους σε κάποιο άλλο

μέρος προκειμένου να προχωρήσει ένα «έκτακτο σχέδιο

ανάπλασης» που όπως ισχυρίστηκε ο Τραμπ, θα μπορ-

ούσε να μετατρέψει τον θύλακα στη «Ριβιέρα της Μέσης

Ανατολής».

Η κυβέρνησή του, είπε, θα ηγηθεί της οικονομικής ανά-

πτυξης στη Γάζα για την «παροχή απεριόριστου αριθμού

θέσεων εργασίας για τους κατοίκους της περιοχής».

Η δήλωση προκάλεσε σοκ εντός και εκτός ΗΠΑ, καθώς

ανατρέπει δεκαετίες αμερικανικής πολιτικής για το παλαι-

στινιακό ζήτημα, ενώ ρίχνει βαριά σκιά στις διαπραγμα-

τεύσεις που ξεκίνησαν για την εφαρμογή της δεύτερη

φάσης της συμφωνίας εκεχειρίας στη Γάζα.

«Οι ΗΠΑ θα αναλάβουν τη Λωρίδα της Γάζας και θα

κάνουμε και εμείς δουλειά εκεί. Θα μας ανήκει», δήλωσε

ο Τραμπ, προσθέτοντας ότι η κυβέρνησή του θα είναι

υπεύθυνη για την εκκαθάριση των κατεστραμμένων κτιρίων

και την αποσυναρμολόγηση “επικίνδυνων βόμβων που

δεν έχουν εκραγεί και άλλων όπλων”.

Χαμάς: Συνταγή χάους – Ο λαός μας δεν θα

επιτρέψει να περάσουν αυτά τα σχέδια

Η Χαμάς καταδίκασε γρήγορα την πρόταση ως «συντα-

γή για τη δημιουργία χάους και έντασης στην περιοχή».

«Ο λαός μας στη Λωρίδα της Γάζας δεν θα επιτρέψει να

περάσουν αυτά τα σχέδια», ανέφερε η οργάνωση σε ανα-

κοίνωσή της.

«Αυτό που απαιτείται είναι ο τερματισμός της κατοχής

και της επίθεσης εναντίον του λαού μας, όχι η εκδίωξή του

από τη γη του. Ο λαός μας στη Γάζα έχει ματαιώσει τα σχέ-

δια εκτοπισμού και απέλασης αντέχοντας στους βομβαρ-

δισμούς για περισσότερους από 15 μήνες».

Χωρίς να εξηγεί πώς θα επιβληθεί το «μακροπρόθε-

σμο» όπως είπε «σχέδιο ιδιοκτησίας» του θύλακα, ο Τραμπ

είπε «όλοι με τους οποίους μίλησα αγαπούν την ιδέα να

αποκτήσουν οι ΗΠΑ αυτό το κομμάτι γης, να το αναπτύξουν

και να δημιουργήσουν χιλιάδες θέσεις εργασίας σε κάτι

που θα είναι υπέροχο».

Δεν διευκρίνισε ποιοι ενθουσιάστηκαν από την ιδέα

αυτή που περιλαμβάνει τον εκτοπισμό των Παλαιστίνιων

σε άλλες χώρες με «ανθρωπιστική καρδιά».

Τα αραβικά κράτη δεν θέλουν 

τους Παλαιστίνιους στο έδαφός τους

Αξίζει να σημειωθεί ότι πριν τη συνάντησή του με τον

Νετανιάχου, πέντε αραβικά κράτη – Αίγυπτος, Ιορδανία,

Σαουδική Αραβία, Κατάρ, ΗΑΕ – έστειλαν από κοινού επι-

στολή στο υπουργείο Εξωτερικών των ΗΠΑ υπογραμ-

μίζοντας ότι δεν πρόκειται να δεχτούν τον εκτοπισμό των

Παλαιστίνιων και προειδοποιώντας την αμερικανική ηγεσία

ότι μία τέτοια «ιδέα» ενέχει ακόμα μεγαλύτερους κιν-

δύνους για τη σταθερότητα στην περιοχή.

Ο Αμερικανός πρόεδρος είπε ακόμα ότι η Γάζα – από

γη των Παλαιστινίων – θα μπορούσε να γίνει το σπίτι των

«ανθρώπων του κόσμου».

«Νομίζω ότι θα την μετατρέψετε σε ένα διεθνές, απίστευ-

το μέρος. Νομίζω ότι οι δυνατότητες της Λωρίδας της Γάζας

είναι απίστευτες. Και νομίζω ότι όλος ο κόσμος – εκπρό-

σωποι από όλο τον κόσμο θα βρίσκονται εκεί και θα ζουν

εκεί. Και Παλαιστίνιοι θα ζήσουν εκεί», είπε.

Ερωτηθείς αν θα μπορούσαν να σταλούν Αμερικανοί

στρατιώτες στη Γάζα για να διατηρήσουν την ασφάλεια,

ο Τραμπ είπε ότι είναι μια πιθανότητα.

«Όσον αφορά τη Γάζα, θα κάνουμε ό,τι είναι απαραί-

τητο. Αν είναι απαραίτητο, θα το κάνουμε», είπε.

Ο Νετανιάχου, ο οποίος επαίνεσε τον Τραμπ ως τον

«μεγαλύτερο φίλο» που είχε ποτέ το Ισραήλ, δήλωσε ότι

το σχέδιο του Αμερικανού προέδρου αξίζει «να έχει την

προσοχή μας» και θα μπορούσε να «αλλάξει την ιστορία».

«Βλέπει ένα διαφορετικό μέλλον για αυτό το κομμά-

τι γης που υπήρξε το επίκεντρο τόσων τρομοκρατικών

ενεργειών, τόσων επιθέσεων εναντίον μας και τόσων

δοκιμασιών», είπε ο Νετανιάχου.

Eπικαιρότητα

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΗΠΑ ΜΕ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ ΙΣΡΑΗΛ

Ο Τραμπ θέλει να διώξει τους Παλαιστίνιους και να 
μετατρέψει τη Γάζα σε «Ριβιέρα της Μέσης Ανατολής»...
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Α Π Ο Ψ ΗΑ Π Ο Ψ Η

Η
οριακή απόφαση για αποχώρηση του Ηνω-

μένου Βασιλείου από την Ευρωπαϊκή Ένω-

ση στο δημοψήφισμα του Ιουνίου 2016 (υπέρ

51,9%), που εφαρμόστηκε πλήρως στις 31 Ια-

νουαρίου 2020, βασίσυηκε πάνω σε τερατώδη

ψέματα, σε παραπλάνηση των πολιτών και οδήγ-

ησε τη χώρα σε συρρίκνωση της εθνικής οικο-

νομίας και σε περιορισμό των δικαιωμάτων των

Βρετανών πολιτών να ενεργούν ελεύθερα στην

Ευρώπη. Επίσης, δημιούργησε τεράστια οικο-

νομικά προβλήματα στη βρετανική τριτοβάθ-

μια εκπαίδευση και “απομόνωσε” το Ηνωμένο

Βασίλειο από το διεθνή του ρόλο. 

Δ
υστυχώς, η εξαιρετική συμφωνία τού τότε

πρωθυπουργού Κάμερον για συνέχιση της

παραμονής του Ηνωμένου Βασιλείου στην ΕΕ,

που περιελάμβανε αρκετά επωφελή και “προ-

στατευτικά” για τη χώρα σημεία, δεν… εκτι-

μήθηκαν δεόντως από την ισχνή πλειοψηφία.

Επεκράτησαν τα ψάματα, ο λαϊκισμός και η εξα-

πάτηση του κόσμου.

E
κτοτε, και πέντε χρόνια μετά, ο αριθμός των

Βρετανών που θεωρούν ότι ήταν λάθος το

Brexit αυξάνεται συνεχώς. Την περασμένη εβδο-

μάδα, μάλιστα, δημοσκόπηση της YouGov έδει-

ξε ότι μόλις 3 στους 10 πιστεύουν ότι ήταν σω-

στή η απόφαση αποχώρησης. 

Δ
ημοσιεύματα σε διαφορες αγγλικές εφη-με-

ρίδες και ιστοσελίδες παρουσιάζουν με…

γλαφυρό τρόπο τα κύρια ψέματα που παρέ-

συραν τους πολίτες για να ψηφίσουν Brexit.

Σταχυολογούμε τα κυριότερα:

n
«£350 εκατομμύρια την εβδομάδα για το

NHS»

Μ
ία από τις πιο διαβόητες υποσχέσεις που

δόθηκαν κατά την εκστρατεία υπέρ της

εξόδου ήταν ότι, λόγω των οικονομικών συνει-

σφορών της Βρετανίας στην ΕΕ, η έξοδος θα απε-

λευθέρωνε 350 εκατομμύρια λίρες κάθε εβδο-

μάδα που θα μπορούσαν να δαπανηθούν για

το Εθνικό Σύστημα Υγείας (NHS).

Ο
ι δαπάνες, όμως,  για το NHS έχουν αυξη-

θεί από τότε που η Βρετανία έφυγε από την

ΕΕ, χωρίς να υπάρχουν στοιχεία που να απο-

δεικνύουν ότι οι πληρωμές της Βρετανίας στην

ΕΕ (11 δις. λίρες το χρόνο) τώρα διοχετεύονται

στο NHS. 

Α
ντίθετα, αντί να βοηθήσει, το Brexit έχει οδη-

γήσει σε σοβαρή μείωση των νοσηλευτών

που φθάνουν στο Ηνωμένο Βασίλειο από τα

κράτη μέλη της ΕΕ, συμβάλλοντας στην έλλειψη

προσωπικού. Παράλληλα, η γραφειοκρατία με-

τά το Brexit έχει οδηγήσει το NHS να αντιμε-

τωπίζει ελλείψεις φαρμάκων.

n
«Έλεγχος των συνόρων της Βρετανίας για

μείωση της μετανάστευσης»

E
να άλλο βασικό επιχείρημα των Brexiteers

ήταν η μειωση της μετανάστευσης και η

υπόσχεση ότι εκτός της ΕΕ το Ηνωμένο Βασίλειο

θα ανακτήσει τον έλεγχο των συνόρων του.

Μ
εγάλο μέρος της εκστρατείας του δημοψη-

φίσματος επικεντρώθηκε στη μετανά-

στευση και στις προειδοποιήσεις ότι θα συνεχίσει

να αυξάνεται εάν η Βρετανία ψηφίσει υπέρ της

παραμονής.

Ω
στόσο, μετά το Brexit η μετανάστευση εκ-

τινάχθηκε σε επίπεδα ρεκόρ. Ο αριθμός των

μεταναστών που έφτασαν στο Ηνωμένο Βασίλειο

το 2023 ήταν 900.000, σχεδόν τέσσερις φορές

υψηλότερος από τον αριθμό των 248.000 που

παρατηρήθηκε το 2016, το έτος του δημοψη-

φίσματος.

n
«Το Ηνωμένο Βασίλειο θα ευημερήσει ως

ανεξάρτητο έθνος»

Τ
α επίσημα κυβερνητικά στοιχεία δείχνουν

ότι λόγω του Brexit αναμένεται μακροπρό-

θεσμα μείωση κατά 4% του μεγέθους της βρε-

τανικής οικονομίας αντί για αύξηση, όπως έλε-

γαν.

Ο
ι οπαδοί του έλεγαν ότι η ζημιά στην οικο-

νομία θα ήταν μόνο τα πρώτα πέντε χρό-

νια από το Brexit. Τα επίσημα στοιχεία που απο-

καλύφθηκαν δείχνουν ότι λιγότερο από το ήμι-

συ του αντίκτυπου της αποχώρησης έχει γίνει

ακόμη αισθητό.

Ο
ι πιο πρόσφατες εκτιμήσεις του Γραφείου

Προϋπολογισμού της χώρας δείχνουν ότι

μόλις το 40% των επιπτώσεων του Brexit έχει

περάσει στην οικονομία, πράγμα που σημαίνει

ότι το 60% δεν έχει ακόμη επέλθει. Η οικονομι-

κή ζημία προκλήθηκε από τη μείωση του εμπο-

ρίου μεταξύ του Ηνωμένου Βασιλείου και της

ΕΕ, κυρίως λόγω της γραφειοκρατίας μετά το

Brexit που εμποδίζει τις επιχειρήσεις και των

αυξημένων δασμών.

n
«Χαμηλότεροι φόροι 

και κόστος ζωής»

Η
επίσημη εκστρατεία Vote Leave είχε κατη-

γορήσει επανειλημμένα στην ΕΕ ότι ευθύνε-

ται για την αύξηση του κόστους ζωής των Βρε-

τανών και υποσχόταν ότι η αποχώρηση θα επέφε-

ρε μείωση του κόστους ζωής.  Ο βασικός ισχυρι-

σμός ήταν ότι η Βρετανία θα καταργήσει τον

ΦΠΑ στους λογαριασμούς ενέργειας των νοι-

κοκυριών εκτός Ευρώπης, εξοικονομώντας 64

λίρες για κάθε νοικοκυριό ετησίως.

O
μως, ο ΦΠΑ στους λογαριασμούς ενέργει-

ας των νοικοκυριών δεν έχει καταργηθεί

και μετά το Brexit. Αντίθετα, οι λογαριασμοί

ενέργειας και το κόστος ζωής έχουν εκτοξευ-

θεί.

n
«Ένταξη της Τουρκίας στην ΕΕ 

θα γεμίσει με εκατομμύρια Τούρκους 

τη Βρετανία»

E
νας άλλος μύθος υπέρ του Brexit  ήταν ότι η

Τουρκία επρόκειτο να ενταχθεί στην ΕΕ μέ-

σα σε μια δεκαετία και ως εκ τούτου θα γέμιζε

η Ευρώπη – και κυρίως η Βρετανία – με Τούρ-

κους μετανάστες. 

Μ
ια μέρα πριν από το δημοψήφισμα, ο

πρώην ηγέτης των Τόρις  Ίαν Ντάνκαν Σμιθ

(και γνωστός φιλότουρκος τελευταίως) δήλω-

σε ότι η ψήφος υπέρ της εξόδου ήταν ασφαλέ-

στερη, διότι  ότι όσοι ισχυρίζονταν ότι η ένταξη

της Τουρκίας στην ΕΕ ήταν πολύ μακριά, έλεγαν

ψέματα στον βρετανικό λαό.

O
μως, σχεδόν μια δεκαετία μετά το δημο-

ψήφισμα, η πορεία της Τουρκίας προς την

ΕΕ είναι στάσιμη και η ένταξή της σχεδόν αδύνατη

στο προβλεπτό μέλλον.  

Ο
λα τα πιο πάνω είναι μόνο μερικά απο τα

ψέματα που έλεγαν λαϊκιστές και εθνικι-

στές στη Βρετανία για να πετύχουν το Brexit. Σή-

μερα, παρά τις δημοσκοπήσεις υπέρ της επανό-

δου στην ΕΕ, δεν υπάρχει πολιτικός με θάρρος

και ενόραση να τολμήσει να εισηγηθεί δεύτε-

ρο δημοψηφισμα. Να δοθεί μια δεύτερη ευ-

καιρία στους πολίτες, τώρα που “έπαθαν και

έμαθαν” να αξιολογήσουν ξανά τη στάση και

την ψήφο τους. Κάποτε θα γίνει. Αρκεί να μην

είναι πολύ αργά.

«Ε» 
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Η συνάντηση 
Τραμπ – Νετανιάχου 
και η σημειολογία της

Τραμπ: «Οι ΗΠΑ θα αναλάβουν την Γάζα!». Τεράστια ευκαιρία για την
Κύπρο. Αλλάζει άρδην το γεωπολιτικό τοπίο στην Ανατολική Μεσόγειο και
στη Μέση Ανατολή!

Στην χθεσινοβραδινή συνάντηση Τραμπ-Νετανιάχου στην Ουάσινγκτον,
ο Αμερικανός πρόεδρος υπήρξε εξόχως αποκαλυπτικός για τις προθέσεις των
ΗΠΑ. Να σημειωθεί ότι ο πρωθυπουργός του Ισραήλ είναι ο πρώτος ξένος
ηγέτης που μπαίνει στον Λευκό Οίκο στην δεύτερη θητεία Τραμπ και αυτό ως
πολιτική κίνηση έχει την άκρως σημαντική σημειολογία της.   

President Trump: «The US will take over the Gaza Strip and we will do a good
job with it too. We shall own it and be responsible for dismantling all of the
dangerous unexploded bombs and other weapons on the site, level the site
and get rid of the destroyed buildings. Gaza is a demolition site and very dan-
gerous and very precarious. We are going to take over that piece of land that
we are going to develop it. I do see a long-term ownership position, and I see
it bringing great stability to that part of the Middle East and maybe to the entire
Middle East. Palestinians in Gaza should be moved to a beautiful area with
homes and safety so that they can live out their lives in peace and harmony».

Είναι ξεκάθαρο ότι η ανωτέρω κίνηση των ΗΠΑ με τον Αμερικανικό στρ-
ατό να εισέρχεται στην πιο ευαίσθητη περιοχή της Μέσης Ανατολής για να
επιβάλει την ειρήνη, δεικνύει βεβαίως την τεράστια δύναμη ισχύος και επι-
βολής της υπερδύναμης.  

Η κίνηση αυτή δημιουργεί μια τεράστια ευκαιρία σε εμάς ως Κυπριακή
Δημοκρατία που γειτνιάζουμε με το συμμαχικό Ισραήλ. Με την έλευση των
Αμερικανικών Ενόπλων Δυνάμεων στην περιοχή, το ίδιο θα πρέπει να απαι-
τήσουμε και εμείς για την κατεχόμενη Κύπρο. 

Όπως αναφέρω και στο τελευταίο μου άρθρο, το γειτονικό Ισραήλ είναι ο
πιο στενός και σημαντικός σύμμαχος της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ανα-
τολική Μεσόγειο. Το Ισραήλ είναι κάθετα αντίθετο η Κύπρος να γίνει προ-
τεκτοράτο της Ισλαμιστικής Τουρκίας με μια «λύση»-διάλυση που θα νομι-
μοποιήσει την Άγκυρα να ελέγχει εσαεί το νέο συνεταιρικό «Ομοσπονδιακό»
μόρφωμα στην Κύπρο, με οδυνηρό αποτέλεσμα να ολοκληρώσει την συνο-
λική περικύκλωση του Ισραήλ από Ισλαμικά κράτη.

Συνεπώς και εμείς ως ημικατεχόμενη Κυπριακή Δημοκρατία, ενισχυόμενη
πλέον σημαντικά και από το γειτονικό συμμαχικό Ισραήλ, θα πρέπει να ζητή-
σουμε άμεσα από τις ΗΠΑ να αναλάβουν την κατεχόμενη Κύπρο, να διώξουν
τους παράνομους Αττίλες και κουβαλητούς Τούρκους έποικους και να τους
στείλουν πίσω στην Ανατολία από όπου προήλθαν παράνομα, και ακολούθως
να αποδώσουν το κατεχόμενο έδαφος πίσω στην ενιαία, κυρίαρχη και διεθ-
νή 65χρονη Κυπριακή Δημοκρατία όπου δικαιωματικά της ανήκει. 

Και βεβαίως με άμεση κατάργηση των υφισταμένων παρωχημένων εγγυή-
σεων και με παράλληλη ένταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας στο ΝΑΤΟ για
όλη την επικράτεια της Κύπρου!

Γάζα και κατεχόμενη Κύπρος
Όταν θέλουν οι ΗΠΑ: "Τα 2,4 εκατ. Παλαιστίνιοι στη Γάζα να πάνε στην

Αίγυπτο και Ιορδανία". Τι γίνεται με τους 40,000 Αττίλες στην κατεχόμενη
Κύπρο?

Είναι εμφανές ότι το Ισραήλ και το πανίσχυρο Αμερικανοεβραϊκό λόμπι
πιέζουν έντονα τον φιλο-ισραηλινό πρόεδρο Τραμπ να μετακινήσει μόνιμα
από την Λωρίδα της Γάζας τα 2,4 εκατομμύρια Παλαιστινίους για να μπορέ-
σει πλέον το Ισραήλ να την εποικίσει με Εβραϊκούς συνοικισμούς και βεβαίως
να γλυτώσει από την μόνιμη απειλή της τρομοκρατικής Χαμάς.

Ο Τραμπ από την πρώτη μέρα της δεύτερης του θητείας δηλώνει συνεχώς:
"Η Αίγυπτος και η Ιορδανία θα δεκτούν τα 2,4 εκατ. Παλαιστινίων της Γάζας
διότι ήδη προσφέραμε πολλά στα δύο αυτά Αραβικά κράτη".

Εάν πράγματι ο Τραμπ και οι ΗΠΑ καταφέρουν να μετακινήσουν τους
Παλαιστινίους από την Γάζα, αυτό θα καταδείξει στην διεθνή κοινότητα ότι
όταν θέλουν οι ΗΠΑ το κάνουν.

Συνεπώς, η επόμενη κίνηση στην περιοχή είναι η κατεχόμενη Κύπρος. Εφό-
σον πλέον η Κυπριακή Δημοκρατία είναι τα τελευταία χρόνια ο στενότερος
Δυτικός σύμμαχος με το γειτονικό Ισραήλ, μαζί με την πολιτική βοήθεια και
δύναμη του Ισραήλ  θα πρέπει να επιδιώξουμε από τις ΗΠΑ την εκδίωξη των
παράνομων Αττίλων και Τούρκων εποίκων από την Κύπρο. 

Το λέω συνεχώς εδώ και μεγάλο χρονικό διάστημα ότι η μόνη υπερδύναμη
που μπορεί να απελευθερώσει την Κύπρο από την Ισλαμιστική Τουρκία είναι
οι ΗΠΑ. Η κίνηση αυτή θα γίνει βεβαίως για την εθνική ασφάλεια του Ισρα-
ήλ. 

Από την άλλη, μια επισφαλής συνεταιρική "λύση"-διάλυση στην Κύπρο
θα δημιουργήσει ένα κράτος-μαριονέτα και ένα κράτος-προτεκτοράτο της
Τουρκίας.

Με τέτοιο κράτος που θα ελέγχεται απόλυτα από την Ισλαμιστική Τουρκία,
σημαίνει ότι το Ισραήλ περικυκλώνεται και από τις τέσσερεις πλευρές του
από Ισλαμικά κράτη. Σε αυτό βεβαίως αντιτίθεται κάθετα το Ισραήλ για ευνόη-
τους λόγους.

Συνεπώς τα εθνικά συμφέροντα του Ισραήλ και της Κύπρου συμπίπτουν
απόλυτα!

ΓΡΑΙΚΟΣ

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε Σ

Τα τερατώδη ψέματα για το Brexit 
και οι συνέπειές τους



Η
Γενική Γραμματέας Απόδημου Ελληνι-

σμού και Δημόσιας Διπλωματίας του

Υπουργείου Εξωτερικών, κα Μάιρα Μυρο-

γιάννη, επισκέφθηκε την Κύπρο, όπου πραγ-

ματοποίησε σειρά συναντήσεων. 

Ειδικότερα, η κα Μυρογιάννη πραγματο-

ποίησε διαβουλεύσεις με τη Γενική Διευθύντρια

της Υπηρεσίας Αποδήμων και Επαναπατρι-

σθέντων Κυπρίων, Πρέσβυ κα Θεοδώρα Κων-

σταντινίδου, με την οποία συζητηθήκαν θέμα-

τα που αφορούν στη στήριξη και ενδυνάμω-

ση του απανταχού Απόδημου Ελληνισμού,

στο Στρατηγικό Σχέδιο για τον Απόδημο Ελληνι-

σμό 2024-2027 του Υπουργείου Εξωτερικών

και τις πρωτοβουλίες της Γενικής Γραμματείας

Απόδημου Ελληνισμού και Δημόσιας Διπλω-

ματίας, στο σχέδιο της Κυπριακής Στρατηγι-

κής για τους Αποδήμους, ενώ παράλληλα διε-

ρευνήθηκαν τρόποι περαιτέρω ενίσχυσης της

διμερούς συνεργασίας στον τομέα της Δια-

σποράς. 

Περαιτέρω, η κα Μυρογιάννη επισκέφθη-

κε την Ελληνική Πρεσβεία και ενημερώθηκε

από τα στελέχη του Προξενικού Γραφείου και

του Γραφείου Δημόσιας Διπλωματίας για

τρέχοντα θέματα και για ζητήματα προξενι-

κής φύσεως.

Επίσης, συναντήθηκε με εκπροσώπους της

Παγκύπριας Ομοσπονδίας Συλλόγων “Υψηλάν-

της”, του Συλλόγου Ηπειρωτών και Φίλων

“Ολυμπιάς”, της Κοινότητας Ελλήνων Πολιτών

Κύπρου και του Συλλόγου Ελλαδιτών Φοιτη-

τών Πανεπιστημίου Κύπρου, και είχε την ευκαι-

ρία να συνομιλήσει μαζί τους για θέματα που

τους απασχολούν, καθώς και για τις πρωτο-

βουλίες που προτίθεται να αναλάβει η Γενι-

κή Γραμματεία.

Επιπλέον, η κα Γενική Γραμματέας συναν-

τήθηκε με τον Αρχιεπίσκοπο Νέας Ιουστινια-

νής και Πάσης Κύπρου κ.κ. Γεώργιο, με τον

οποίο συνομίλησε για θέματα αρμοδιοτήτων

της, που αφορούν στη διατήρηση των δεσμών

με τους εκκλησιαστικούς θεσμούς της Ορθο-

δοξίας και την ενδυνάμωση της ελληνορθό-

δοξης παράδοσης.

Στο πλαίσιο της επίσκεψής της στην Κύπρο,

η κα Μυρογιάννη επισκέφτηκε τον Τύμβο της

Μακεδονίτισσας και τα «Φυλακισμένα Μνή-

ματα» στις Κεντρικές Φυλακές της Λευκωσίας,

όπου κατέθεσε στεφάνι στη μνήμη των πεσόν-

των.

ΑΡΙΣΤΕΡΑ: Η κα Μυρογιάννη με τον

Αρχιεπίσκοπο Κύπρου κ.κ. Γεώργιο
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Πάνω από 1500 εταιρείες από Ελλάδα
δραστηριοποιούνται στην Κύπρο

Μεγάλο ενδιαφέρον για την κυπριακή αγορά εκδηλώνουν

ελληνικές εταιρείες μεγάλου βεληνεκούς, οι οποίες επένδυσαν

σε διάφορους τομείς της οικονομίας με στόχο τη διεύρυνση του

πεδίου δραστηριοποίησής τους αλλά και τη διασπορά του ρίσκου

τους. Αυτό αναφέρει το έγγραφο του Γραφείου Οικονομικών

και Εμπορικών Υποθέσεων Λευκωσίας.

Όπως σημειώνεται, η Κύπρος αποτελεί για τις ελληνικές επιχει-

ρήσεις μια ιδιαίτερα ελκυστική δίοδο για περαιτέρω ανοίγμα-

τα σε άλλες αγορές και κυρίως αυτής της Μέσης Ανατολής σε

χώρες όπως η Αίγυπτος, ο Λίβανος, το Ισραήλ και η Ιορδανία.

Η εξωστρέφεια των ελληνικών επιχειρήσεων επιβεβαιώνε-

ται και από τα στοιχεία, καθώς σήμερα δραστηριοποιούνται

στην Κύπρο πέραν των 1.500 εταιρειών ελληνικών συμφερόν-

των, πιστώνοντας την πολιτική και οικονομική της σταθερότη-

τα με αυξημένη ιδιωτική κατανάλωση και ελκυστικό φορολο-

γικό και επενδυτικό πλαίσιο. Το γεγονός αυτό αποτελεί θετική

εξέλιξη για το κυπριακό επιχειρείν, καθώς αποδεικνύει την

υψηλή ανταγωνιστικότητα της χώρας σε συνδυασμό με το ευνοϊ-

κό επενδυτικό περιβάλλον, που παρέχει συγκριτικά με αντα-

γωνιστικούς προορισμούς. Επιπρόσθετα οι κοινοί ιστορικοί

δεσμοί, η κοινή κουλτούρα και γλώσσα αλλά και το πλέγμα των

άριστων διαχρονικά σχέσεων σε θεσμικό και οικονομικό επίπε-

δο αποτελούν έναν ακόμα παράγοντα, για τον οποίο οι ελληνι-

κές εταιρείες αποφασίζουν να δραστηριοποιηθούν στην κυ-

πριακή αγορά τα τελευταία χρόνια.

Η παρουσία των ελληνικών εταιρειών στην Κύπρο αφορά

στους τομείς των τροφίμων, της εστίασης, της ναυτιλίας, της

ένδυσης και υπόδησης, του λιανικού εμπορίου, του γενικού

εμπορίου, εταιρειών πετρελαιοειδών αλλά και τον χρηματο-

πιστωτικό και ασφαλιστικό τομέα. Στο έγγραφο αναφέρεται

«χαρακτηριστικά αναφέρουμε τις εταιρείες Ελληνικά Πετρέ-

λαια, Όλυμπος, Σφακιανάκης, Jumbo, του ομίλου Φουρλή που

δραστηριοποιείται μέσω των εμπορικών σημάτων ΙΚΕΑ, Intersport

και Leroy Merlyn, τα καταστήματα Public του ομίλου Γερμανός,

τα σούπερμαρκετ Σκλαβενίτης και τις αλυσίδες καφέ Mikel και

Coffee Island.

Σφραγίστηκε πριν το τέλος του 2024 το τραπεζικό deal στον

χώρο των τραπεζών και του ασφαλιστικού τομέα, με πρωτα-

γωνιστή τον ελληνικό όμιλο Eurobank. Η Eurobank αποτελεί

πλέον τον σημαντικότερο μέτοχο της Ελληνικής Τράπεζας, πέραν

της θυγατρικής της, της Eurobank Κύπρου.

Παρούσες στην Κύπρο είναι επίσης οι τράπεζες Alpha Bank

Κύπρου και Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος (Κύπρου). Οι επιχει-

ρηματικές εξελίξεις επεκτείνονται και στον τομέα των ασφαλι-

στικών εταιρειών, καθώς η Ελληνική Τράπεζα ανακοίνωσε το

deal μεταξύ της τράπεζας και της CNP Assurances για την από-

κτηση της CNP Cyprus Insurance Holdings. Με την ολοκλήρωση

της συναλλαγής, η Ελληνική Τράπεζα θα αποκτήσει ηγετική

θέση στην ασφαλιστική αγορά της Κύπρου.

Επίσκεψη στην Κύπρο της ΓΓ
Αποδήμου Ελληνισμού

Ο Γιάιρ Νετανιάχου, γιος του Ισραηλινού πρωθυπουργού

Βενιαμίν Νετανιάχου (αριστερά στη φωτό με τον πατέρα του)

χαρακτήρισε την Τουρκία του Ερντογάν ως «αντιαμερικανική,

αντιχριστιανική, αντισημιτική, ισλαμιστική δικτατορία», που

φιλοξενεί και χρηματοδοτεί τρομοκρατικές ομάδες, ενώ ταυ-

τόχρονα διαπράττει γενοκτονία κατά των Κούρδων και κατέχει

παράνομα τη μισή Κύπρο, χώρα-μέλος της ΕΕ.

Το σχόλιο έγινε με αφορμή την πρόσφατη συνάντηση Ερντο-

γάν με αντιπροσωπεία της τρομοκρατικής Χαμάς.

Υιός Νετανιάχου: «Η ισλαμική δικτατορική
Τουρκία κατέχει παράνομα τη μισή Κύπρο»

Φωτό πάνω και κάτω από τη συνάντηση με την κα Θεοδώρα Κωνσταντινίδου, 

προϊσταμένη της Υπηρεσίας Αποδήμων της Κύπρου και τις διαβουλεύσεις



Η
Γενική Γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού

και Δημόσιας Διπλωματίας του Υπουργείου

Εξωτερικών, κα Μάιρα Μυρογιάννη, επισκέφθη-

κε το Στρασβούργο (25-28.01.2025) και συμμε-

τείχε στο πρόγραμμα της εκεί επίσκεψης της Α.Θ.Π

του Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου,

παρουσία του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη Γαλ-

λίας κ. Δημητρίου, ενώ πραγματοποίησε σειρά

επαφών και συναντήσεων για θέματα αρμοδιό-

τητάς της. 

Στο πλαίσιο της Πατριαρχικής επίσκεψης, η κα

Γενική Γραμματέας παρέστη στην ομιλία του Πα-

ναγιωτάτου στην Ολομέλεια της Κοινοβουλευτι-

κής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης,

συμμετείχε στις εκδηλώσεις προς τιμήν του στην

ελληνορθόδοξη ενορία του Bischwiller, παρέστη

στη Θεία Λειτουργία που τελέστηκε χοροστατούντος

της Α.Θ.Π. του Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρ-

θολομαίου στον Ιερό Ναό Saint Paul, παραβρέθη-

κε σε πολιτιστικές εκδηλώσεις προς τιμήν του Πα-

ναγιώτατου στο Temple Neuf, και παρακολούθη-

σε διάλεξη του Οικουμενικού Πατριάρχη στο Πα-

νεπιστήμιο Στρασβούργου.

Παράλληλα, η κα Γενική Γραμματέας είχε την ευ-

καιρία να συνομιλήσει με τον Σεβασμιώτατο Μητρο-

πολίτη Γαλλίας κ. Δημήτριο για εκκλησιαστικά θέ-

ματα αρμοδιότητάς της.

Στο πλαίσιο της επίσκεψής της στο Συμβούλιο

της Ευρώπης και εν όψει της πρωτοβουλίας που

ανέλαβε η Ελλάδα να διοργανώσει τη φιλοξενία

της Ολομέλειας της «Λέσχης της Βενετίας» στην

Αθήνα, η κα Γενική Γραμματέας συναντήθηκε με

τους αρμόδιους αξιωματούχους του Συμβουλίου

της Ευρώπης για θέματα Δημόσιας Διπλωματίας

κ. Daniel Holtgen, Διευθυντή Επικοινωνίας, και κ.

Giuseppe Zaffuto, επικεφαλής του τομέα Public

Visibility, Analysis and Research. 

Κατά τη συνάντηση, προγραμματίστηκε επίσης

η ανάληψη δράσεων προβολής του έργου του Συμ-

βουλίου της Ευρώπης στην Ελλάδα.

Επιπλέον, η κα Γενική Γραμματέας πραγματο-

ποίησε σειρά επαφών με ομογενειακούς και εκ-

παιδευτικούς φορείς. Σε αυτό το πλαίσιο, είχε την

ευκαιρία να συνομιλήσει με την Πρόεδρο και μέλη

της Ελληνικής Κοινότητας Αλσατίας για ζητήματα

που απασχολούν την ομογένεια, καθώς και για θέ-

ματα προξενικής φύσεως. 

Η κα Μυρογιάννη πραγματοποίησε επίσης συναν-

τήσεις με τον Σύλλογο Γονέων, τους εκπαιδευτι-

κούς και τους μαθητές του Τμήματος Ελληνικής

Γλώσσας (Τ.Ε.Γ) Στρασβούργου, ενώ επισκέφθηκε

την Ενορία των Τριών Ιεραρχών Στρασβούργου,

όπου την υποδέχτηκε ο Ιερατικώς Προϊστάμενος

π. Χρήστος Φιλιώτης.

Τέλος, είχε την ευκαιρία να επισκεφθεί το Τμή-

μα Νεοελληνικών Σπουδών στο Πανεπιστήμιο του

Στρασβούργου, όπου συνάντησε την Αντιπρύτανη

κα Ειρήνη Τσαμαδού-Jacoberger και τη Διευθύντρια

του Τμήματος κα Μαρία Ζέρβα. Η κα Μυρογιάν-

νη ενημερώθηκε για τη λειτουργία και τη δρα-

στηριότητα του Τμήματος και συζήτησε τρόπους

περαιτέρω ενδυνάμωσης των ελληνικών σπουδών

καθώς και διασύνδεσης της ελληνικής ακαδημαϊ-

κής κοινότητας. 

Από πλευράς της, η κ. Μυρογιάννη ενημέρωσε

για την πολιτική ενίσχυσης των Ελληνικών Εδρών

στο εξωτερικό και την υλοποίηση προγραμμάτων

φιλοξενίας και ανταλλαγής φοιτητών. 
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Στο Στρασβούργο μαζί με τον
Οικ. Πατριάρχη η ΓΓ Αποδήμου

Ελληνισμού
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Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση κάθε Πέμπτη στο 
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Τ
α επίσημα εγκαίνια του Γενικού Προξενείου

Μάντσεστερ πραγματοποιήθηκαν σήμερα

Τρίτη 28 Ιανουαρίου παρουσία του Υφυπουρ-

γού Εξωτερικών, Γιώργου Κώτσηρα, και πλή-

θους Ελλήνων και Βρετανών αξιωματούχων,

καθώς και εκπροσώπων της ελληνικής κοινότη-

τας στο Μάντσεστερ.

Το Γενικό Προξενείο Μάντσεστερ έχει ήδη στε-

λεχωθεί και λειτουργεί εδώ και μερικούς μήνες,

με περιοχή αρμοδιότητας τη βόρεια και κεντρι-

κή Αγγλία, τη Σκωτία και τη Βόρεια Ιρλανδία.

Τα εγκαίνια πραγματοποίησαν ο Υφυπουργός

Εξωτερικών, Γιώργος Κώτσηρας, ο Πρέσβης της

Ελλάδας στο Ηνωμένο Βασίλειο, Ιωάννης Τσα-

ούσης, και ο Γενικός Πρόξενος στο Μάντσεστερ,

Αλέξανδρος Ιωαννίδης. Τον αγιασμό τέλεσε ο

Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και Μεγάλης Βρε-

τανίας κ. Νικήτας.

Σε ομιλία του προς τους παρευρισκόμενους,

ο Υφυπουργός Εξωτερικών, Γιώργος Κώτσηρας,

επισήμανε ότι η ίδρυση του Γενικού Προξενείου

Μάντσεστερ εντάσσεται στην προσπάθεια του

Υπουργείου Εξωτερικών για παροχή καλύτερων

υπηρεσιών προς τους Έλληνες του Ηνωμένου

Βασιλείου και για εμβάθυνση των ελληνοβρε-

τανικών σχέσεων. Η λειτουργία του θα εξυπηρε-

τήσει μεγάλο αριθμό πολιτών, καθώς δεν θα

απαιτείται πλέον η μετάβασή τους στο Λονδίνο

για μια σειρά από προξενικές υπηρεσίες. 

Όπως τόνισε ο Υφυπουργός, η ενδυνάμωση

των σχέσεων με τους Έλληνες της Διασποράς

αποτελεί εθνική προτεραιότητα, γεγονός που

αποτυπώνεται και στο Στρατηγικό Σχέδιο του

Υπουργείου Εξωτερικών για τον Απόδημο Ελληνι-

σμό 2024-2027.

Στο πλαίσιο αυτό, δίνεται ιδιαίτερη έμφαση

στην βελτίωση των προξενικών υπηρεσιών, μέ-

σω της χρήσης σύγχρονων ψηφιακών εργαλείων,

και, παράλληλα, ενισχύεται το ανθρώπινο δυνα-

μικό και αναβαθμίζονται οι κτιριακές υποδομές

των Αρχών της Ελλάδας στο εξωτερικό.

Στο πλαίσιο των εγκαινίων παρουσιάστηκε

έκθεση ιστορικών εγγράφων για τη διπλωματι-

κή παρουσία της Ελλάδας στο Μάντσεστερ, την

οποία επιμελήθηκε η Υπηρεσία Διπλωματικού

και Ιστορικού Αρχείου του Υπουργείου Εξωτερι-

κών.

Τα εγκαίνια τίμησαν με την παρουσία τους ο

καθηγητής George E Holmes, εκπροσωπώντας

τον Βασιλιά του Ηνωμένου Βασιλείου, ο Πρέ-

σβης του Ηνωμένου Βασιλείου στην Ελλάδα,

Matthew Lodge, ο Δήμαρχος του Μάντσεστερ,

Paul Andrews, και ο Δήμαρχος του Λίβερπουλ,

Richard Kemp.

ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΑ ΠΡΕΣΒΗ, ΒΡΕΤΑΝΩΝ

ΔΙΠΛΩΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΔΗΜΑΡΧΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ

Εγκαίνια Γενικού Προξενείου
της Ελλάδας Μάντσεστερ 

από ΥφΕξ Γ. Κώτσηρα
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η
φετινή συνάντηση Marine Money London 2025,

που πραγματοποιήθηκε στο JW Marriott Grosvenor

House στο Park Lane του Λονδίνου, σημείωσε μεγάλη

επιτυχία, συγκεντρώνοντας πάνω από 320 ομιλητές

και αντιπροσώπους από 22 χώρες. 

Γράφει 

η μΑρΙΛΙΝΑ 

ΝτΑουΝτΑΚη

Η εκδήλωση, η οποία αποτελεί μια από τις πιο

σημαντικές ναυτιλιακές συναντήσεις του χρόνου, χαρ-

ακτηρίστηκε από ενθουσιασμό, αισιοδοξία, αλλά και

μια αίσθηση προσοχής απέναντι στις προκλήσεις που

έρχονται.

Θέμα και Ανάλυση

Το θέμα της συνάντησης ήταν «Περισσότερα από

τα Ίδια, με Προσοχή», υπογραμμίζοντας ότι, παρόλο

που η ναυτιλιακή βιομηχανία βρίσκεται ακόμα σε μια

καλή θέση με συσσωρευμένη ρευστότητα και θετικές

αγορές, υπάρχουν αρκετές αβεβαιότητες που απαι-

τούν προσοχή. Μεταξύ αυτών, συμπεριλήφθηκαν οι

κίνδυνοι από δασμούς, η συνέχιση ή η λήξη πολέμων,

οι πειρατικές επιθέσεις, οι υψηλά επιτόκια και η κανο-

νικοποίηση παγκόσμιων προβληματικών ζωνών, η

οποία παράδοξα μπορεί να μην ευνοήσει τον κλάδο.

Ζωντανή Συζήτηση και Δικτύωση

Η αίθουσα παρέμεινε γεμάτη από την αρχή μέχρι

το τέλος της ημέρας, με τις συζητήσεις στην αίθουσα

να συμπληρώνονται από την έντονη δικτύωση στους

χώρους επικοινωνίας. Η ποιότητα των συζητήσεων,

οι ευκαιρίες για δικτύωση και οι προοπτικές που άνοι-

ξαν για το μέλλον της ναυτιλιακής βιομηχανίας έκα-

ναν την ημέρα εξαιρετικά παραγωγική. 

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με ένα κοκτέιλ, που

διοργανώθηκε από την IRI/The Marshall Islands, όπου

οι συζητήσεις συνεχίστηκαν σε μια πιο άνετη ατμό-

σφαιρα.

μήνυμα Αισιοδοξίας με Προσοχή

Το κεντρικό μήνυμα της συνάντησης ήταν αισιο-

δοξία, αλλά με μια υπόδειξη προσοχής. Οι συμμε-

τέχοντες συμφώνησαν ότι, αν και η βιομηχανία βρίσκε-

ται σε μια καλή πορεία, οι εξελίξεις στον παγκόσμιο

γεωπολιτικό και οικονομικό τομέα θα καθορίσουν σε

μεγάλο βαθμό το μέλλον της. Η Marine Money London

αποτελεί πλέον μια αγαπημένη ετήσια συνάντηση για

τους επαγγελματίες του κλάδου, και η έκδοση του

2025 δεν ήταν εξαίρεση.

το Επόμενο ραντεβού

Η επόμενη συνάντηση στο Λονδίνο έχει ήδη προ-

γραμματιστεί για τον Ιανουάριο του 2026, και οι διο-

ργανωτές ανυπομονούν να καλωσορίσουν ξανά τους

συμμετέχοντες για μια ακόμη χρονιά ποιοτικών συζητή-

σεων και δικτύωσης.

Η Marine Money London 2025 έδειξε για άλλη μια

φορά ότι παραμένει ένα από τα πιο σημαντικά γεγονό-

τα για την παγκόσμια ναυτιλιακή βιομηχανία, προ-

σφέροντας μια πλατφόρμα για ανταλλαγή ιδεών,

προβληματισμού και συνεργασιών που θα διαμορ-

φώσουν το μέλλον του κλάδου.
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Επιτυχία της Διεθνούς Ναυτιλιακής
Συνάντησης στο Λονδίνο

Marine Money London 2025

Αγρυπνία στην εκκλησία 
Αγίου Ιωάννου Βαπτιστού

Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση:

Ιερά Αγρυπνία θα τελεστεί στον Ιερό Ναό Αγίου Ιωάννου του Βαπτιστού, επί τη μνήμη του Αγίου Παρ-

θενίου, Επισκόπου Λαμψάκου, προστάτη των καρκινοπαθών, σήμερα ΠέμΠτη 6 ΦΕΒρουΑρίου 2025 στις

19:00.

Κατά τη διάρκεια της Ιεράς Αγρυπνίας θα τεθεί σε προσκύνηση τεμάχιο του τιμίου και Ζωοποιού Σταυ-

ρού του Κυρίου μας καθώς και τεμάχιο λειψάνου του Αγίου Παρθενίου. 

Στο τέλος της Αγρυπνίας θα διαβαστεί η ευχή του Αγίου κατά του καρκίνου.

Περισσότερες πληροφορίες στο τηλέφωνο του Ιερού Ναού 0208 348 7104

Wightman Road Λονδίνου, Wightman Road N8 0LY
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Αναφορικά με την επίσκεψη της Υπουρ-

γού Παιδείας της Κύπρου στη Βρετανία,

εξεδόθη η ακόλουθη ανακοίνωση:

Επίσκεψη στο Ηνωμένο Βασίλειο πραγμα-

τοποίησε η Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού

και Νεολαίας της Κύπρου, Αθηνά Μιχαηλίδου

συνοδευόμενη από τον Γενικό Διευθυντή του

ΥΠΑΝ κ. Γιώργο Παντελή, τον διευθυντή του

Γραφείου Ευρωπαϊκών και Διεθνών Υποθέ-

σεων (ΓΕΔΥ) του ΥΠΑΝ Δρ. Γιάννη Σαββίδη και

την Επιθεωρήτρια Δημοτικής Εκπαίδευσης

(ΕΔΕ) αρμόδια για θέματα ΚΕΑ, Δρ. Γεωργία

Πασιαρδή. 

Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης της, η Υπο-

υργός είχε την ευκαιρία να συναντηθεί με τον

Σεβασμιότατο Αρχιεπίσκοπο Θυατείρων και

Μ. Βρετανίας κ. Νικήτα, ο οποίος συνοδευό-

ταν από τους Θεοφιλέστατους Επισκόπους

Κλαυδιουπόλεως κ. Ιάκωβο και Ιλίου κ. Ραφ-

αήλ. Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε στην

Ιερά Αρχιεπισκοπή στο Paddington, σε εγκάρ-

διο και φιλικό κλίμα.

Συζητήθηκαν θέματα που αφορούν τη

σημασία της διατήρησης της ελληνικής γλώσσας,

του ελληνικού πολιτισμού, της θρησκεία και

των παραδόσεων μας ανάμεσα στους Απόδ-

ημους μας στο Ηνωμένο Βασίλειο.

Η Υπουργός Παιδείας τόνισε τη συνέχιση

της στήριξης της Κυπριακής Κυβέρνησης προς

τα Ελληνικά Παροικιακά σχολεία και τις Κοινότ-

ητες/ Σχολικές Επιτροπές των Σχολείων. Ο

Σεβασμιότατος ευχαρίστησε την Υπουργό για

τη στήριξη της Κυπριακής Πολιτεία και αναφ-

έρθηκε με περηφάνια στα Ελληνικά Παροι-

κιακά Σχολεία που ανήκουν στις Ελληνορθό-

δοξες Κοινότητες της Ιεράς Αρχιεπισκοπής, σε

όλο το Ηνωμένο Βασίλειο.

Η έντιμη υπουργός και η ομάδα των αξιω-

ματούχων του ΥΠΑΝ που την συνόδευαν μαζί

με την Προϊσταμένη της ΚΕΑ και τον Πολιτι-

στικό Ακόλουθο της Κύπρου στο Λονδίνο, επισ-

κέφτηκαν επίσης το ελληνορθόδοξο σχολείο

St. Andrew the Apostol στο Βόρειο Λονδίνο

και τα ΕΠΣ Manor Hill, Goff’s και Potters Bar.

Εκκλησιάστηκαν στην Κοινότητα Αγ. Τριάδος

στο Brighton και είχαν γεύμα με πολλά μέλη

της κοινότητας. Είχαν επίσης συνάντηση με

τους εκπαιδευτικούς της ΚΕΑ, για υπηρεσια-

κά θέματα.

Η Υπουργός εξέφρασε τη χαρά της για την

εκτίμηση που έλαβε για την προσπάθεια της

Κυπριακής Κυβέρνησης να αναβαθμίζει συνε-

χώς τη στήριξη της στην Παροικιακή Εκπαίδευ-

ση και τους Αποδήμους μας στο Ηνωμένο

Βασίλειο.

Η επίσκεψη της Υπουργού 
Παιδείας Κύπρου στην Αγγλία

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟ ΘΥΑΤΕΙΡΩΝ 

ΚΑΙ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΕ ΠΑΡΟΙΚΙΑΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ

Συνάντηση της Υπουργού Παιδείας της υπουργού Παιδείας Κύπρου Αθηνάς Μιχαηλίδου με τον

Αρχιεπίσκοπο Θυατείρων Νικήτα. Παρόντες, ο επίσκοπος Ιλίου Ραφαήλ, ο επίσκοπος Κλαυδιουπόλεως

Ιάκωβος, Ο Γ.Δ. του Υπουργείου Παιδείας Γιώργος Παντελή και η προϊσταμένη της ΚΕΑ Μαρία Λοή.

Επίσκεψη στο Bristol Συνάντηση με τα μέλη της Κυπριακής Εκπαιδευτικής Αποστολής

Επίσκεψη στο σχολείο Goff’s

Από την επίσκεψη στο σχολείο Potters Bar
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Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση:

Το Σάββατο 1η Φεβρουαρίου 2025 έλαβε χώρα στην

αίθουσα εκδηλώσεων του σχολείου του Αγίου Νικολά-

ου αφιερωματική γιορτή προς τιμήν των Εκκλησιαστικών

Πατέρων της Ορθοδοξίας και των Οικουμενικών Δασκά-

λων.

Η γιορτή ξεκίνησε με το σύντομο χαιρετισμό της διε-

υθύντριας του σχολείου κας Ελευ-θερίας Ξενοφώντος

και στη συνέχεια οι μαθητές του A level 2ου χρόνου

μίλησαν για τον υποδειγματικό βίο, το έργο των Τριών

Ιεραρ-χών μετάφεροντας αυτούσια τα σοφά τους λόγια

και τονίζοντας τη σημασία που έδιναν στην παιδεία και

στη μόρφωση.

Μικροί και μεγάλοι μαθητές του σχολείου συμμε-

τείχαν απαγγέλλοντας ποιήματα και η χορωδία του σχο-

λείου τραγούδησε τα τραγούδια «Μικρό μου αλφα-

βητάρι» και «Να αγαπάς».

Η γιορτή έκλεισε με την απονομή των πιστοποιητικών

επιπέδου GCSE / A.Level & Ελληνομάθειας στους αρι-

στούχους μαθητές του σχολείου μας από την κα Ευφρ-

οσύνη Αργύρη, αναπληρώτρια καθηγήτρια στη Διγλωσ-

σία και την Εφαρμοσμένη Γλωσσολογία στο UCL και τον

πρόεδρο της Σχολικής Επιτροπής κ. Ηλία Ντινένη. 

Οι μαθητές επαινέθηκαν για τις άριστες επιδόσεις τους

και οι εκπαιδευτικοί για το υψηλό επίπεδο εκπαίδευσης

που παρέχουν.

Παρακάτω είναι τα ονόματα των μαθητών που παρ-

ακάθισαν στις εξετάσεις της Ελληνομάθειας και πέτυχαν

όλοι άριστα αποτελέσματα! 

Αριστούχοι Ελληνομάθειας Α1/Α2/Β1

1. Τατιάννα Μαργαρίτη 

2. Μάγδα Δερβέναγα 

3. Αντώνης Μπουλούτζας 

4. Ειρήνη Μικαέλα Τζωρτζιώτη 

5. Δέσποινα Ιωνά 

6. Ευαγγελία Ιωνά 

7. Ρομπέρτα Τσεραβά

8. Ζωή Βαρακλιώτη 

9. Αναστάσιος Σωτηρίου 

10. Αλέξανδρος Σωτηρίου

11. Αριάδνη Λαγούση 

12. Αριάδνη Παπάζογλου 

13. Θεοδοσία Γκοτσέβα

14. Άρτεμις Μαλεβίτη 

15. Λευτέρης Τζάλλας 

16. Ορέστης Μαζαράκης 

17. Δαρείος Στρατηγός 

18. Ανδρέας Χατζητόφης 

19. Καλομοίρη Γιούκη 

20. Αλέξανδρος Μαντζιάρης

21. Κύρος Δρανδάκης 

22. Μάξιμος Καλογήρου 

23. Αναστασία Τσίτσου 

24. Καλλιρόη Πλαστήρα 

25. Νεφέλη Παπασηφάκη 

Επιτυχόντες GCSE:

1. Αθηνά Καπράλου A**

2. Ολίβια Κατσουράκη A**

3. Εμμανουήλ Δρανδάκης A**

4. Γιώργος Χέτζες A**

5. Δημήτριος Δριβύλας Α*

6. Φίλιππος Ευσταθιάδης Α*

7. Χριστίνα Μίλλερ A*

8. Νεφέλη Κάτιν A*

9. Iσαάκ Μόσσιος Β 

10. Τζέλλα Λάζαρος Β 

 Επιτυχόντες A.Level:

1. Aλέξανδρος Νικομάνης A*

2. Eλισσάβετ Αποστολίδη A* 

Ιωάννα Μπακανδρέα 
Εκπαιδευτικός

Ο εορτασμός των Τριών 
Ιεραρχών στο Ελληνικό Σχολείο

Αγίου Νικολάου
Σ

ε Δείπνο Εργασίας με την Γραμματεία της Εθνι-

κής Κυπριακής Ομοσπονδίας ΗΒ παρακάθησε

στο βόρειο Λονδίνο ο επισκεπτόμενος την Αγγλία

Γενικός Γραμματέας του ΑΚΕΛ Στέφανος Στεφά-

νου.

Ο κ. Στεφάνου ήταν στην αγγλική πρωτεύουσα

την περασμένη βδομάδα όπου είχε σειρά επαφών

με Βρετανούς βουλευτές, αξιωματούχους του Foreign

Office καθώς και σύσκεψη με το παράρτημα ΑΚΕΛ

Βρετανίας. Παρέστη, επίσης, στη χοροεσπερίδα του

παραρτήματος, που έγινε το περασμένο Σάββατο

στο Κυπριακό Κοινοτικό Κέντρο.

Στο Δείπνο τον κ. Στεφάνου συνόδευαν η σύζυγός

του Γεωργία Ζήνωνος και οι συνεργάτες του Τουμά-

ζος Τσιελεπής και Σταύρη Καλωψιδιώτου. 

Ο πρόεδρος της Εθνικής Ομοσπονδίας Χρίστος

Καραολής σε εισαγωγική ομιλία του, αφού ευχα-

ρίστησε τον κ. Στεφάνου για την παρουσία του, ανα-

φέρθηκε στις πολυσχιδείς προσπάθειες της Παρ-

οικίας για ενημέρωση Βρετανών πολιτικών επί των

θέσεων της κυπριακής κυβέρνησης στις κατά και-

ρούς φάσεις και εξελίξεις του Κυπριακού και στην

επαγρύπνηση της Εθνικής Ομοσπονδίας για δρά-

σεις κατά τη Κυπριακής Δημοκρατίας και της εθνι-

κής μας υπόθεσης. 

Ο κ. Στεφάνου στην αρχή της ομιλίας του επαίνε-

σε την Παροικία για τη σύμπνοια και τη συνεργασία

που με σοβαρότητα επιδεικνύει στην προώθηση

του Κυπριακού, που πρέπει, είπε, να αποτελεί παρά-

δειγμα για όλους. 

Στη συνέχεια ο κ. Στεφάνου αναφέρθηκε στην

παρατεταμένη στασιμότητα στο Κυπριακό και στις

προσπάθειες που καταβάλλονται για επανέναρξη

των συνομιλιών. Υπογράμμισε ότι η τουρκική θέση

για λύση «δύο κρατών» είναι απαράδεκτη, έξω από

το συμφωνημένο πλαίσιο και απορριπτέα από την

ελληνοκυπριακή πλευρά. Αναφέρθηκε στις θέσεις

του ΑΚΕΛ στο Κυπριακό αποφεύγοντας εριστική κρι-

τική και επικρίσεις και δίνοντας ένα τόνο ομοψυχίας

και κοινής δράσης για σπάσιμο του αδιεξόδου. Τόνι-

σε ότι πρέπει να διαφυλαχθούν οι συγκλίσεις που

επιτεύχθηκαν ως τώρα και εκτίμησε ότι η προσέγ-

γιση Ελλάδας-Τουρκίας συμβάλλει θετικά στο Κυπρ-

ιακό. Υπογράμμισε ότι τα μέτρα επαναπροσέγγι-

σης (όπως το άνοιγμα νέων οδοφραγμάτων) πρέ-

πει να έχουν το στοιχείο της αμοιβαιότητας. Μίλησε

για την πρόταση του ΑΚΕΛ για αξιοποίηση των ενε-

ργειακών αποθεμάτων της Κύπρου, ώστε να υπο-

βοηθηθεί η έναρξη ουσιαστικών διαπραγματεύσεων

και σημείωσε εμφαντικά ότι η οποιαδήποτε εμπλο-

κή της Τουρκίας σε αυτό το θέμα μπορεί να συμφ-

ωνηθεί ότι θα γίνει μόνο μετά τη λύση του Κυπρ-

ιακού. Ξεκαθάρισε, επίσης, ότι η διαχείριση του

φυσικού πλούτου δεν είναι δυνατόν να γίνεται από

τις δύο κοινότητες αλλά από το νόμιμο κράτος και

εφόσον φθάσουμε σε ακτίνα συμφωνίας για επίλυση

του Κυπριακού. 

Ακολούθως ο κ. Στεφάνου απάντησε σε ερωτή-

σεις των παρισταμένων και έγινε ανταλλαγή από-

ψεων. 

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: ΣΤΑΥΡΗ ΚΛΕΑΝΘΟΥΣ

ΠΑΡΑΤΕΘΗΚΕ ΤΗΝ ΠΕΡΑΣΜΕΝΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΣΤΟ ΒΟΡΕΙΟ ΛΟΝΔΙΝΟ

Δείπνο Εργασίας ΕΚΟ με
ΓΓ ΑΚΕΛ Στ. Στεφάνου

Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση κάθε Πέμπτη στο 

w w w. e l e f t h e r i a . c o . u k
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Ο
ι Σχολικές Επιτροπές του Μάνορ Χιλλ και

του Φίνσλεϋ οργάνωσαν το περασμένο

Σάββατο 1η Φεβρουαρίου Συνεστίαση προς

τιμή της Υπουργού Παιδείας της Κυπριακής

Δημοκρατίας Αθηνάς Μιχαηλίδου και της

συνοδείας της. 

Στην εκδήλωση, που πραγματοποιήθηκε

στο οίκημα της Αδελφότητας, εκτός από μέλη

των Επιτροπών, παρευρέθηκαν οκτώ εκπαι-

δευτικοί καθώς και δεκάδες γονείς- στελέχη

των δύο Σχολείων. 

Πέραν της Υπουργού, παρόντες ήταν: Ο

Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου Παιδείας

Γιώργος Παντελή, ο αναπληρωτής Ύπατος

Αρμοστής Σπύρος Μιλτιάδης, ο προϊστάμε-

νος του Γραφείου Ευρωπαϊκών & Διεθνών

Υποθέσεων του Υπουργείου Γιάννης Σαββίδης,

η Επιθεωρήτρια Δημοτικής Εκπαίδευσης Γεω-

ργία Πασιαρδή, η προϊσταμένη της ΚΕΑ Μαρία

Λοή, η Σύμβουλος Εκπαίδευσης της Ελλάδας

Λίνα Φιλιππάκη και ο Πολιτιστικός Ακόλο-

υθος της Κύπρου Μάριος Θεοχάρους.

Προσκεκλημένοι ήταν, επίσης, η Διευθύντρια

του ελληνικού παροικιακού σχολείου Αγίου

Γεωργίου Kingston Γεωργία Αντωνίου και ο

πρόεδρος της ελληνορθόδοξης κοινότητας

Kingston Χαράλαμπος Κουνούπιας.

Την Υπουργό και τους επίσημους παρευρε-

θέντες καλωσόρισε ο Διευθυντής Μάνορ Χιλλ

& Φίνσλεϋ Μιχάλης Έλληνας, ευχαριστώντας

το Υπουργείο Παιδείας για την αγαστή συνερ-

γασία και την Κυπριακή Πολιτεία για την έμ-

πρακτη φροντίδα και ενδιαφέρον για την

ελληνική παιδεία στη Βρετανία. Αναφέρθηκε

σε εκπαιδευτικά, σχολικά και οργανωτικά

θέματα των ελληνικών παροικιακών σχολείων

και τόνισε την ανάγκη πλήρους αριθμητικής

στελέχωσης της ΚΕΑ με ικανό προσωπικό.

Η υπουργός κυρία Μιχαηλίδου σε σύντο-

μο χαιρετισμό της υπογράμμισε ότι το Υπουρ-

γείο έχει επαρκέστατη γνώση του εκπαιδευ-

τικού έργου που γίνεται στην Ομογένεια, αφου-

γκράζεται τις έγνοιες των γονέων και αντα-

ποκρίνεται στις ανάγκες των σχολείων. Επαίνε-

σε τη δουλειά που πραγματοποιούν οι εκπαι-

δευτικοί και ευχαρίστησε τους γονείς που

αγκαλιάζουν με αγάπη τα σχολεία βοηθώντας

στο έργο τους. 

Στην κυρία Υπουργό και στους τρεις συνο-

δούς της από την Κύπρο δόθηκαν αναμνηστικά

δώρα.

Η κυρία Μιχαηλίδου και οι συνεργάτες είχαν

την ευκαιρία να ανταλλάξουν απόψεις με τους

εκπαιδευτικούς και τους γονείς. 

Η βραδιά κύλησε με υπέροχη μουσική, ρε-

μπέτικα και λαϊκά τραγούδια που εκτέλεσε

8μελής ορχήστρα, σκορπίζοντας κέφι και δια-

σκέδαση.

Συνεστίαση προς τιμή της 
Υπουργού Παιδείας Κύπρου από

τα σχολεία Μάνορ Χιλλ και Φίνσλεϋ

Η Υπουργός Παιδείας με τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης της Ελλάδας Λίνα Φιλιππάκη 

και την προϊσταμένη της ΚΕΑ Μαρία Λοή

Επίδοση αναμνηστικού δώρου στον Γενικό Διευθυντή Γιώργο Παντελή

Μερική άποψη από τη ΣυνεστίασηΗ κυρία Μιχαηλίδου απευθύνει χαιρετισμό

Η 8μελής ορχήστρα σκόρπισε κέφι, τραγούδι και χορό.



Σ
το πλαίσιο ενημερωτικής επίσκεψής της στην

Αγγλία για επιτόπου εξέταση θεμάτων που

αφορούν την Ελληνική Εκπαίδευση στη Βρετανία,

η υπουργός Παιδείας της Κυπριακής Δημοκρατίας

Αθηνά Μιχαηλίδου παρέστη στη γιορτή των Τριών

Ιεραρχών και των Ελληνικών Γραμμάτων στο

ελληνικό παροικιακό σχολείο Μάνορ Χιλλ στο

βόρειο Λονδίνο. Η γιορτή πραγματοποιήθηκε το

περασμένο Σάββατο το πρωί στην αίθουσα τελετών

του σχολείου, στην οποία παρευρέθηκαν και δεκά-

δες γονείς.

Η κυρία Υπουργός συνοδευόταν από τον Γενικό

Διευθυντή του Υπουργείου Παιδείας Γιώργο Παν-

τελή, τον Προϊστάμενο του Γραφείου Ευρωπαϊκών

& Διεθνών Υποθέσεων του Υπουργείου Γιάννη Σαβ-

βίδη, την Επιθεωρήτρια Δημοτικής Εκπαίδευσης

Γεωργία Πασιαρδή, την Προϊσταμένη της Κυ-πρια-

κής Εκπαιδευτικής Αποστολής Μαρία Λοή και τον

Πολιτιστικό Ακόλουθο της Κυπριακής Υπάτης Αρμο-

στείας Μάριο Θεοχάρους.

Παρούσα ως εκπρόσωπος της Πρεσβείας της

Ελλάδος ήταν η νέα Σύμβουλος Εκπαίδευσης Λίνα

Φιλιππάκη.

Την κυρία Υπουργό καλωσόρισε ο Διευθυντής

του Μάνορ Χιλλ, Μιχάλης Έλληνας, εκφράζοντας

ευχαριστίες για την ουσιαστική και πολύτιμη αρωγή

της Κυπριακής Πολιτείας προς τα ελληνικά σχολεία

της Ομογένειας. 

Περιέγραψε το γενικότερο πλαίσιο λειτουργίας

των παροικιακών σχολείων, τους βασικούς στόχο-

υς τους που είναι η διατήρηση της εθνικής, θρη-

σκευτικής και πολιτιστικής ταυτότητας των παι-

διών και τόνισε ιδιαίτερα τη συμβολή των εκπαι-

δευτικών και των εθελοντών γονιών. Κατέληξε

λέγοντας ότι ο Ελληνισμός της Βρετανίας έχει ως

σύνθημά του μέσω των σχολείων το «ναι στην ενσω-

μάτωση στην αγγλική κοινωνία, όχι στην αφο-

μοίωση». 

Ακολούθησε ένα σύντομο αφιέρωμα στους Τρεις

Ιεράρχες και στα διδάγματά τους, που παρουσία-

σαν παιδιά του A.Level με τις καθηγήτριές τους

Θεοφανώ Χαραλάμπους και Αμάντα Αγγελέτου.

Στην ομιλία της η υπουργός Αθηνά Μιχαηλίδου

εξέφρασε χαρά ευρισκόμενη στο Μάνορ Χιλλ «ανά-

μεσα σε δασκάλους, γονείς και παιδιά, που όλοι

μαζί, ως μια κοινότητα, εργάζονται για να κρατή-

σουν ζωντανή την Ιστορία μας, τη Γλώσσα, τον πολι-

τισμό και την παράδοσή μας».

Μεταφέροντας και τους χαιρετισμούς του Προέ-

δρου Χριστοδουλίδη, τόνισε ότι ο ρόλος του ελληνι-

κού σχολείου της Ομογένειας είναι διαφορετικός,

πιο δύσκολος, οι προκλήσεις είναι πολλές γι’ αυτό,

είπε, και το Υπουργείο Παιδείας έχει καταγράψει

διάφορα θέματα που απασχολούν τα σχολεία και,

ανταποκρινόμενο σε διάφορα αιτήματα, φροντίζει

να δίνει λύσεις, με απώτερο στόχο την αναβάθμι-

ση της εκπαίδευσης. Υπογράμμισε ότι «ο ρόλος του

εκπαιδευτικού σήμερα δεν είναι μόνο να διδάξει

αλλά και να εμπνεύσει». Τα διδάγματα των Τριών

Ιεραρχών μένουν αναλλοίωτα στο χρόνο, καθώς η

αγάπη του εκπαιδευτικού προς τα παιδιά είναι ο

παράγοντας εκείνος που φέρνει αποτέλεσμα στο

σχολείο. 

Καταλήγοντας η κυρία Μιχαηλίδου παρέσχε τη

διαβεβαίωση ότι το Υπουργείο Παιδείας θα συνεχίσει

τη στήριξη προς τα παροικιακά σχολεία για να έχουν

τα παιδιά μας τη δυνατότητα καλύτερης εκπαίδευ-

σης, ώστε με αυτογνωσία να πετύχουν σ’ αυτή τη

χώρα που ζουν. 

Ακολούθως, η κυρία Υπουργός επέδωσε τα επί-

σημα Πιστοποιητικά στου μαθητές που πέρασαν

πέρυσι τις εξετάσεις Ελληνικής Γλώσσας στα επίπε-

δα A.Level και GCSE, σημειώνοντας εξαιρετική επιτυ-

χία. Ιδιαίτερος έπαινο δόθηκε και στις καθηγή-

τριές του, Ραφαηλία Λουκίδου στο A.Level και για

το GCSE στις Κατερίνα Παπακωνσταντίνου, Ειρήνη

Αβραμίδου και Αμάντα Αγγελέτου.

Στο τέλος η κυρία Υπουργός και οι συνεργάτες

της παρακάθησαν σε σύσκεψη με τον Διευθυντή

και μέλη των Επιτροπών Γονέων του Μάνορ Χιλλ

και του Φίνσλεϋ, όπου συζητήθηκαν διάφορα σχο-

λικά και εκπαιδευτικά θέματα.
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Η Υπουργός Παιδείας της Κύπρου στο σχολείο Μάνορ Χιλλ Λονδίνου

Η υπουργός Παιδείας Αθηνά Μιχαηλίδου απευθύνει χαιρετισμό

Μαθητές A Level και GCSE σε αναμνηστική φωτογραφία, αφού παρέλαβαν τα επίσημα Πιστοποιητικά τους, με την Υπουργό Παιδείας της Κύπρου,

τον διευθυντή του Σχολείου, τις καθηγήτριές τους και άλλους επισήμους

Παιδιά του A Level και οι καθηγήτριές τους που παρουσίασαν αφιέρωμα στους Τρεις Ιεράρχες

Επίδοση Πιστοποιητικού στη μαθήτρια του A Level Μελίνα Καμίλα.

Η αίθουσα της γιορτής ήταν κατάμεστη από κόσμο



Ικανοποίηση για τις δηλώσεις της προέδρ-

ου της Κομισιόν Ούρσουλα Φον ντερ Λάιεν

περί διερεύνησης τρόπων για μεγαλύτερη

δημοσιονομική ευελιξία για τις αμυντικές

δαπάνες εξέφρασε ο πρωθυπουργός Κυρ-

ιάκος Μητσοτάκης.

Όπως ανέφερε ο κ. Μητσοτάκης σε ανάρτ-

ηση στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, «Πληρο-

φορήθηκα με ικανοποίηση τις δηλώσεις της

προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ursula

von der Leyen: η Πρόεδρος της Επιτροπής

δήλωσε έτοιμη να διερευνήσει τρόπους δημο-

σιονομικής ευελιξίας, ώστε να αυξηθούν οι

αμυντικές δαπάνες στο πλαίσιο του νέου

Συμφώνου Σταθερότητας της Ένωσης».

Τόνισε επίσης πως «φαίνεται ότι στο εξής

ο δρόμος ενίσχυσης της ευρωπαϊκής άμυνας

ανοίγει, με όλο και περισσότερες δυνάμεις

να αναγνωρίζουν την αναγκαιότητά του. Σε

έναν κόσμο αβέβαιο και ασταθή, η Ευρώπη

καλείται να διεκδικήσει τη θέση της με όρους

ασφάλειας και προόδου».

Όσα υπογράμμισε ο Κυριάκος Μητσοτά-

κης:«Επιστρέφοντας από τις Βρυξέλλες, όπου

με τους Ευρωπαίους ομολόγους μου συζητή-

σαμε τρόπους ενίσχυσης της συλλογικής μας

άμυνας, πληροφορήθηκα με ικανοποίηση τις

δηλώσεις της Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επι-

τροπής Ursula von der Leyen: η Πρόεδρος της

Επιτροπής δήλωσε έτοιμη να διερευνήσει τρό-

πους δημοσιονομικής ευελιξίας, ώστε να

αυξηθούν οι αμυντικές δαπάνες στο πλαίσιο

του νέου Συμφώνου Σταθερότητας της Ένω-

σης.

Ήμουν από τους πρώτους που υποστήρι-

ξα αυτήν την κατεύθυνση, πολύ πριν αυτή

έρθει στο προσκήνιο. Θυμίζω ότι την έχω

αναλύσει σε όλες τις ευρωπαϊκές συναντή-

σεις κορυφής. Και το ίδιο έπραξα με κείμενό

μου στους Financial Times πριν από την άτυπη

Σύνοδο της Δευτέρας, όπου υποστήριξα και

πάλι ότι έφτασε η ώρα της κοινής ευρωπαϊ-

κής άμυνας.

Με τον Πρόεδρο Tusk, μάλιστα, έχουμε

υπογράψει ειδική επιστολή, ήδη από τον Μάιο

του 2024, ζητώντας να χρηματοδοτηθεί η

ενιαία αντιαεροπορική ασπίδα της ηπείρου

μας.

Φαίνεται ότι στο εξής ο δρόμος ενίσχυσης

της ευρωπαϊκής άμυνας ανοίγει, με όλο και

περισσότερες δυνάμεις να αναγνωρίζουν την

αναγκαιότητά του. Σε έναν κόσμο αβέβαιο

και ασταθή, η Ευρώπη καλείται να διεκδική-

σει τη θέση της με όρους ασφάλειας και προ-

όδου.

Και για να συμβεί αυτό είναι απαραίτητος

ένας ευρύτερος δημοσιονομικός χώρος, ο

οποίος θα επιτρέπει στα κράτη-μέλη να δαπα-

νούν για την προστασία τους χωρίς να αμφι-

σβητείται η οικονομική προοπτική τους.

Θέλουμε μια ισχυρή Ελλάδα στην Ευρώπη

και μια ισχυρή Ευρώπη για την Ελλάδα. Έχει

έρθει η ώρα να δράσουμε».

Ικανοποίηση Μητσοτάκη για τις δηλώσεις Φον Ντερ Λάιεν 
για «δημοσιονομική ευελιξία» στις αμυντικές δαπάνες

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Επιτάχυνση του κυβερνητικού έργου 

Σε εγρήγορση και επιτάχυνση της παραγωγής έργου ανά υπουργείο, για την

υπεράσπιση της κυβερνητικής σταθερότητας έναντι της επέλασης του λαϊκι-

σμού, κάλεσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης κατά την εισήγησή του στο Υπουργικό

Συμβούλιο. Ο Έλληνας πρωθυπουργός έστειλε μηνύματα προς πάσα κατεύθυ-

νση, με αιχμή την τραγωδία των Τεμπών, επαναλαμβάνοντας ότι «η Δικαιοσύνη

θα κρίνει» την υπόθεση και η κυβέρνηση «θα καταθέσει τις απόψεις της στη

Βουλή και την κοινωνία», ενώ εξαπέλυσε πυρά στην αντιπολίτευση, λέγοντας

χαρακτηριστικά πως είναι «άλλο η αναζήτηση των αιτίων ενός εθνικού δράμα-

τος και άλλο η μετατροπή του σε κομματικό εργαλείο». Ειδικότερα, ανέφερε:

«Κλείνει σήμερα μια δύσκολη εβδομάδα με τη σφραγίδα της τραγωδίας των

Τεμπών, καθώς είμαστε στην τελική ευθεία των ερευνών για το εθνικό τραύμα.

Κατά τα άλλα, η Δικαιοσύνη είναι αυτή που θα κρίνει και θα αποφασίσει και η

κυβερνητική πλειοψηφία θα καταθέσει τις απόψεις της στη Βουλή και την κοι-

νωνία. Αυτή η συγκυρία συνεπάγεται την ένταση της δουλειάς και του παρα-

γωγικού έργου. Αυτή πρέπει να είναι η απάντηση στις εκκλήσεις των πολιτών.

Αυτό σημαίνει περισσότερα αποτελέσματα ανά υπουργείο και υπουργό. Δεν

είναι η πρώτη φορά που συναντάμε κυματισμούς, αλλά θα τους ξεπεράσουμε

με οδηγό την αλήθεια και τη δράση». «Να κάνουμε ένα άλμα πιο γρήγορο από

τη φθορά», επισήμανε ο Κυριάκος Μητσοτάκης για την παραγωγή του κυβε-

ρνητικού έργου, λέγοντας ότι: «Αυτό θα είναι το τελικό κριτήριο της δουλειάς

μας» και κάλεσε σε εγρήγορση τους υπουργούς, λέγοντας χαρακτηριστικά:

«Αυτό σημαίνει ότι ένα έργο που ήθελε έναν χρόνο, πρέπει να γίνει σε λίγους

μήνες. Στον 6ο χρόνο οι απαιτήσεις είναι αυξημένες, πολύ περισσότερο όταν

έχουμε παθογένειες δεκαετιών». Ο Κυρ. Μητσοτάκης έκανε ειδική αναφορά

στον αναπτυξιακό νόμο και στις σημαντικές αλλαγές από τον υπουργό Ανά-

πτυξης, ώστε να ξεπεραστεί το ρεκόρ των 519 επενδύσεων του 2024, ενώ επι-

σήμανε «τα ενθαρρυντικά στοιχεία, με την ανεργία να έχει πέσει τον Δεκέμ-

βριο στο 9,4% και ένα νούμερο ανέργων που είχαμε να δούμε από το 2008».

Ξεχωριστή μνεία έκανε, επίσης, στη νομοθετική παρέμβαση του Υπουργείου

Παιδείας, μέσω των Ακαδημιών Επαγγελματικής Κατάρτισης, που συνδέει την

επιχειρηματικότητα με την Εκπαίδευση και την εξειδίκευση στην απασχόληση,

ενώ επισήμανε «την κοινή πρωτοβουλία των υπουργείων Παιδείας και Εξωτε-

ρικών για 600 κληρικούς στα ελληνόφωνα Πατριαρχεία μέσα στα στα επόμενα

τρία χρόνια». 

Ο Αναστάσιος ήταν ένας σπουδαίος πνευματικός ηγέτης

Η απώλεια του Αρχιεπισκόπου Αλβανίας Αναστάσιου είναι μεγάλη για την

Ορθοδοξία και τον Ελληνισμό. Σε όλη του τη ζωή ο Αναστάσιος υπήρξε αγνός

και φλογερός εργάτης της Ορθοδοξίας, είτε μέσω του ιεραποστολικού έργου,

είτε από τη θέση του στην Αλβανία. Ήταν ένας σπουδαίος πνευματικός ηγέτης

και θεολόγος παγκόσμιας εμβέλειας και άφησε ανεξίτηλη τη σφραγίδα του στον

χριστιανικό κόσμο. Στην Αλβανία κατάφερε να ανασυγκροτήσει την Ορθόδοξη

Εκκλησία της χώρας, την οποία είχε διαλύσει το κομμουνιστικό καθεστώς. Με

την παρουσία του στην ηγεσία της Αρχιεπισκοπής έδωσε αίγλη και κύρος στην

Εκκλησία. Μεθοδικά και με πάθος εργάστηκε για την επιστροφή πολλών ιερών

ναών και μοναστηριών, που είχαν μετατραπεί σε αποθήκες, γυμναστήρια και

κομματικές αίθουσες την εποχή του Χότζα. Κυρίως, όμως, έδωσε θάρρος και

ελπίδα στους Αλβανούς ορθόδοξους και στην ελληνική μειονότητα. Το μεγάλο

ερώτημα, βεβαίως, τώρα είναι αν η Αλβανική Ορθόδοξη Εκκλησία, με τον προ-

διαγραφόμενο διάδοχο, τον Μητροπολίτη Κορυτσάς Ιωάννη, θα συνεχίσει στα

βήματα του Αναστάσιου ή θα μετατραπεί σε εργαλείο του αλβανικού κράτους.

Και φυσικά, με αγωνία οι Ορθόδοξοι και κυρίως οι ομογενείς της Αλβανίας περ-

ιμένουν να δουν αν θα συνεχιστεί το σπουδαίο εκπαιδευτικό έργο της Αρχιε-

πισκοπής, στο οποίο ο μακαριστός Αναστάσιος είχε αφιερώσει όλη του τη δύναμη.

Δημοτικά σχολεία, Γυμνάσια, Λύκεια, ακόμη και θεολογική Σχολή, αποτέλεσαν

εμβληματικά εκπαιδευτικά ιδρύματα στην Αλβανία, τα οποία, πέραν των άλλων,

προωθούσαν την ελληνική γλώσσα και τη φιλία μεταξύ των δύο χωρών. Σ’ αυτό

το σχέδιο, η Ελλάδα είχε επενδύσει πολλά, ενισχύοντας με κάθε τρόπο το έργο

του Αναστάσιου. Η κληρονομιά που αφήνει είναι βαριά, όχι μόνο για τους

Έλληνες, τους Αλβανούς ομογενείς και τους ορθόδοξους, αλλά και για τον ευρύτε-

ρο χριστιανικό κόσμο, καθώς ο Αναστάσιος ήταν μια ξεχωριστή μορφή, που υπε-

ρέβαινε τα στενά όρια της Ορθοδοξίας και του Ελληνισμού. 

Το Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου στα κορυφαία 
Πανεπιστήμια του κόσμου στις Σπουδές Υγείας

Το Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου (EUC) κατατάχθηκε ανάμεσα στα κορ-

υφαία πανεπιστημιακά ιδρύματα παγκοσμίως, στα προγράμματα Ιατρικής και

Υγείας, σύμφωνα με τη διεθνή κατάταξη των Times Higher Education (THE)

Subject Rankings 2025. Συγκεκριμένα, το Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου

κατατάχθηκε στη θέση 501+ παγκοσμίως, επιβεβαιώνοντας για ακόμα μία φορά

της δέσμευσή του για αριστεία στην Ιατρική Εκπαίδευση και στις Επιστήμες

Υγείας. Επιπρόσθετα, το Πτυχίο Ιατρικής (MD) του EUC, πέτυχε για δεύτερη

συνεχόμενη φορά τη μέγιστη διάκριση των 5 αστέρων από το QS Top Universities,

επιβεβαιώνοντας με τον πλέον σαφή τρόπο την εξαιρετική ποιότητα της εκπαίδευ-

σης που παρέχει και τη δέσμευση στην ακαδημαϊκή υπεροχή, θέτοντας νέα

πρότυπα στον τομέα της ιατρικής εκπαίδευσης. Αξίζει να σημειωθεί ότι είναι το

μοναδικό Πτυχίο Ιατρικής (MD) σε Κύπρο και Ελλάδα που έχει λάβει αυτήν τη

διάκριση. Να σημειωθεί ότι το Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου προσφέρει

την πιο ολοκληρωμένη δέσμη σπουδών στις Ιατρικές Επιστήμες (Ιατρική, Οδον-

τιατρική, Κτηνιατρική), καθώς και στους τομείς των Επιστημών Υγείας και Ζωής,

με συνολικά 24 προγράμματα σπουδών, εκ των οποίων τα 11 προσφέρονται

αποκλειστικά από το Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου. 

Η Θεολογική Σχολή της Χάλκης

Είναι πολύ πιθανό η Θεολογική Σχολή της Χάλκης να ανοίξει και πάλι εντός

του 2025, μετά και τη συνάντηση που είχε ο Οικουμενικός Πατριάρχης με τον

Πρόεδρο Ερντογάν. Για την ώρα, δεν έχει υπάρξει διαρροή από το Φανάρι για

άνοιγμα της Σχολής το 2025. Η Σχολή θέλει χρόνο για την επαναλειτουργία της,

ασχέτως αν υπάρχει έντονο ενδιαφέρον από τον Ερντογάν, καθώς πρέπει πρώτα

να συναντηθούν οι Επιτροπές του κράτους της Τουρκίας και του Πατριαρχείου

και έπειτα να γίνει η αποδοχή των φοιτητών και των καθηγητών. Τα έργα για

την αναστήλωση της Σχολής έχουν ξεκινήσει εδώ και δύο χρόνια.

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

Η επόμενη μέρα στη Μέση Ανατολή βρέθηκε στο επίκεντρο της συνάν-

τησης του Έλληνα ΥΠΕΞ με τον αναπληρωτή πρωθυπουργό και υπουργό Εξω-

τερικών της Ιορδανίας, Ayman Al Safadi, στο Αμμάν. Ο Γιώργος Γεραπετρίτης
σημείωσε ότι η Αθήνα παραμένει προσηλωμένη στο Τριμερές Σχήμα Συνερ-

γασίας Ελλάδας Ελλάδας-Κύπρου-Ιορδανίας και ότι οι σχέσεις των δύο χωρών

μπορούν να συμβάλουν στη σταθερότητα της περιοχής.

Ακόμα ο κ. Γεραπετρίτης αναφέρθηκε στην πρόταση Τραμπ για μετεγκα-

τάσταση των Παλαιστινίων στην Ιορδανία και την Αίγυπτο ως σενάριο που

πρέπει να αποφευχθεί καθώς δεν προωθεί την σταθερότητα στην περιοχή

και σημείωσε ότι στόχος είναι «να καταστήσουμε τη Γάζα βιώσιμη».

Ο κ. Γεραπετρίτης δήλωσε: «Θέλω να εκφράσω τη βαθιά εκτίμηση της

Ελλάδας για τη στάση της Ιορδανίας ως θεματοφύλακα των Μουσουλμανικών

και Χριστιανικών Προσκυνημάτων στα Ιεροσόλυμα.Η Ιορδανία συμβάλλει

ενεργά και ευεργετικά στη διατήρηση της πολυπολιτισμικότητας και της θρη-

σκευτικής ανεκτικότητας σε μια κρίσιμη περιοχή».

Συνάντηση ΥΠΕΞ Ελλάδας-Ιορδανίας

ΤΟΥ ΑΓΟΡΙΟΥ ΠΟΥ ΜΑΡΤΥΡΗΣΕ
ΑΓΡΙΑ ΣΤΑ ΧΕΡΙΑ ΤΗΣ
«ΜΗΤΕΡΑΣ» ΤΟΥ ΚΑΙ 
ΤΟΥ ΣΥΝΤΡΟΦΟΥ ΤΗΣ

Ζωή σε ένα μικρό αγοράκι στη Γερμανία

έδωσε ο μικρός Άγγελος, ο οποίος μαρτύρη-

σε στα χέρια της “μητέρας” του και του συν-

τρόφου της και νοσηλευόταν για μέρες μετά

την άγρια κακοποίησή του, στην Κρήτη,ενώ οι

νεφροί του μεταμοσχεύθηκαν ήδη σε ενήλικα

στην Ελλάδα.

Μετά την απόφαση της γιαγιάς του να δωρίσει

τα όργανά του, αφού όλα τα τεστ έδειξαν πως

ήταν εγκεφαλικά νεκρό το παιδί, βρέθηκε δότης

για την καρδιά του. Ένα 3χρονο αγοράκι από τη Γερμανία.

Η Γιούλη Μενουδάκου, επικεφαλής του τμήματος Συντονισμού στον

Εθνικό Οργανισμό Μεταμοσχεύσεων είπε πως «έχει ξεκινήσει και ολο-

κληρώνεται ήδη η διαδικασία και η ομάδα από το Βερολίνο που προσή-

λθε για την λήψη αποχωρεί με το καρδιακό μόσχευμα για να μοσχευθεί

ένα παιδί εκεί».

Τόνισε επίσης ότι «τα τελευταία χρόνια τόσο οι πολίτες όσο και το

Σύστημα Υγείας γίνονται φιλικότεροι προς την δωρεά οργάνων». 

Συγκινητικές ήταν οι στιγμές στο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο Ηρακ-

λείου όταν οι γιατροί και οι νοσοκόμοι, προτού αρχίσουν τη διαδικασία

λήψης οργάνων, που κράτησαν ενός λεπτού σιγή.

Εξάλλου, στο Ιπποκράτειο Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης έφτασαν οι νε-

φροί του 3χρονου Άγγελου, και ήδη μεταμοσχεύθηκαν σε ενήλικα (37

χρόνωνν) ασθενή, που ήταν στην λίστα αναμονής και ελέγχθηκε η συμβατό-

τητά του. 

Η σορός του βασανισμένου Άγγελου έφτασε χθες Τετάρτη στον Πει-

ραιά, όπου παρελήφθη από συγγενείς για την κηδεία του. 

Τα δύο “τέρατα” - η “μητέρα” και ο σύντροφός της - έχουν ήδη μετα-

φερθεί στον Κορυδαλλό και φυλάσσονται με εξαιρετικά μέτρα σε απομό-

νωση, λόγω του φόβου των αντιποίνων από άλλους κρατουμένους. Και

οι δύο συνεχίζουν να είναι απαθείς μπροστά στις κατηφορίες που ήδη

από χθες μετατράπηκαν σε ανθρωποκτονία εκ προθέσεως και εν ψυχρώ,

αφού ο μι-κρός Άγγελος έφυγε από τη ζωή, μη μπορώντας να αντεπεξέ-

λθει τη βαρύτητα των τραυμάτων του. 

Σε 3χρονο αγοράκι στη Γερμανία θα δοθεί η καρδιά του μικρού Άγγελου



Νύχτες αγωνίας βιώνουν όσοι παραμείνουν
στη Σαντορίνη, όπου επιμένουν ή ακόμη

και εντείνονται οι σεισμικές δονήσεις. Μεταξύ
άλλων, τα ξημερώματα της Τρίτης καταγρά-
φτηκε σεισμός 5 Ρίχτερ ανάμεσα σε Σαντορίνη
και Αμοργό. Στο μεταξύ ο κόσμος ζει υπό την
αγωνία ακόμη και σε σκηνές, ενώ τουλάχιστον
9.000 άνθρωποι έχουν εγκαταλείψει τη Σαν-
τορίνη. Ταυτόχρονα, τα σχολεία παραμένουν
κλειστά σε πολλά νησιά των Κυκλάδων και της
Δωδεκανήσου στην πέριξ περιοχή. 

Στη Σαντορίνη βρίσκονται συντονισμένα δυνά-

μεις της ΕΜΑΚ και άλλα κλιμάκια του κράτους

προκειμένου να βοηθήσουν άμεσα σε περίπτω-

ση που χρειαστεί. 

Τις τελευταίες μέρες έχουν καταγραφεί πάνω

από 600 σεισμοί στη θαλάσσια περιοχή μεταξύ

Σαντορίνης, Αμοργού και Ίου.

Η σεισμική δραστηριότητα
εντείνει τους ρυθμούς της

Η σεισμική δραστηριότητα δεν αποκλι-

μακώνεται αλλά αντίθετα εντείνει τους ρυθ-

μούς της, δήλωσε σε αθηναϊκά μέσα ενημέρ-

ωσης ο διευθυντής του Γεωδυναμικού Ινστι-

τούτου του Αστεροσκοπείου Αθηνών, Βασίλης

Καραστάθης.

Όπως εξηγεί από την 1η Φεβρουαρίου έχουν

σημειωθεί 240 σεισμοί με μέγεθος μεγαλύτε-

ρο του 3 στην κλίμακα Ρίχτερ, ενώ κατά το ίδιο

διάστημα οι σεισμοί με μέγεθος άνω του 4 έφτα-

σαν τους 39.

9.000 άτομα έχουν αναχωρήσει
από τα νησιά

Μολονότι οι σεισμολόγοι εμφανίζονται καθη-

συχαστικοί, με τον καθηγητή Ευθύμη Λέκκα να

θεωρεί υπερβολική κίνηση τη μαζική φυγή από

τη Σαντορίνη, εντούτοις χιλιάδες κόσμου έχουν

αποχωρήσει τα τελευταία 24ωρα. 

Μέχρι χθες εκτιμάται ότι έχουν φύγει από

τη Σαντορίνη περισσότεροι από 9.000 κάτοι-

κοι. 

Δηλώσεις επιστημόνων

«Καταγράφονται κλασσικοί τεκτονικοί σει-

σμοί μεσαίου μεγέθους - Η καμπύλη εκτόνω-

σης είναι αρκετά γρήγορη», σημειώνει ο ομό-

τιμος καθηγητής Γεωλογίας, Δημήτρης Παπα-

νικολάου.

Ο τρόπος που καταγράφονται και παρακο-

λουθούνται οι σεισμοί τις τελευταίες δεκαετίες

έχει αλλάξει επισημαίνει ο ομότιμος καθηγητής

Γεωλογίας, Δημήτρης Νικολάου και εξηγεί ότι

πλέον η επιστημονική κοινότητα μπορεί να μιλά

βάσει δεδομένων.

Αυτός είναι ο λόγος που για τις πρόσφατες

σεισμικές δονήσεις οι επιστήμονες μπορούν να

προχωρήσουν σε εκτιμήσεις για μέγεθος που

μπορεί να φτάσει ένας σεισμός, δεδομένων

όλων των καταγραφών που έχουν συλλεγεί και

αξιοποιηθεί τα τελευταία χρόνια.

«Είμαι περήφανος που έχω μαθητές την κ.

Νομικού, τον κ. Λέκκα, και πολλούς άλλους που

έχουν μια εντελώς άλλη αντίληψη και ξεφύγα-

με από την δεκαετία του ’80, που οι επιστήμο-

νες ήταν περισσότερο γνωστοί για τις κόντρες

τους», είπε ο κ. Παπανικολάου και πρόσθεσε:

«Το κλειδί είναι ότι έχουμε στοιχεία πάνω

στα οποία βγάζουμε τις απόψεις μας. Μέχρι

πριν από 15 χρόνια τα στοιχεία ήταν στατιστι-

κής φύσης. Κοιτάζαμε τι ξέραμε για τους σει-

σμούς και προσπαθούσαμε να βγάλουμε συμπε-

ράσματα. Το μεγαλύτερο ατού τώρα είναι ότι

έχουμε χαρτογραφήσει το ηφαίστειο Κολούμπο.

«Το πιθανότερο είναι τις επόμενες μέρες να

δούμε την κορύφωση του φαινομένου με τον

μεγαλύτερο σεισμό – τον κύριο – ή την σταθε-

ροποίηση σε ένα συγκεκριμένο μέγεθος και την

εκτόνωση»

Στην συνέχεια ξέρουμε για την ηφαιστειακή

δραστηριότητα. Έχουμε 12 ηφαιστειακούς κρα-

τήρες ΒΑ του Κολούμπο. Ακριβώς σε αυτή την

περιοχή των κρατήρων του Κολούμπο είναι που

νότια μέχρι την νήσο Άνυδρο γίνεται όλη αυτή

η δραστηριότητα».

«Έχουμε χαρτογραφήσει όλα τα ρήγματα.

Κάναμε πέρσι τις γεωτρήσεις, ξέρουμε την ιστο-

ρία του κάθε ρήγματος, ξέρουμε ότι το Κολούμπο

έχει δώσει έξι μεγάλες εκρήξεις σαν αυτή του

1650», υπογράμμισε ο κ. Παπανικολάου.

Το πολύ έως 6 Ρίχτερ

«Από αυτά προκύπτει η ενημέρωση των

στοιχείων. Δεν μπορεί κανείς να ξεφύγει μετά

από αυτά τα στοιχεία και να πει ό,τι θέλει. Μας

απασχολεί η ρηξιγενής ζώνη από την Άνυδρο

μέχρι ανατολικά της Σαντορίνης. Οι μελέτες που

κάνουμε συνάδουν στο ότι μπορεί ο σεισμός

να φτάσει τα 6 Ρίχτερ», συμπλήρωσε ο κ. Παπα-

νικολάου.

«Το μέγιστο που περιμένουμε είναι το 5,5

έως το πολύ 6 Ρίχτερ. Έχουμε την ρηξιγενή ζώνη,

αλλά δεν θα σπάσει όλο το ρήγμα. Δεν ξέρο-

υμε μέχρι πόσο θα κρατήσει. Μόλις ξεφύγαμε

και πήγαμε σε πιο αισθητούς σεισμούς, που

είναι οι κλασικοί τεκτονικοί σεισμοί μεσαίου

μεγέθους αλλά από το 4,1 φτάσαμε στο 4,9.

Αυτό μας δείχνει ότι η καμπύλη εκτόνωσης

είναι αρκετά γρήγορη και το πιθανότερο είναι

τις επόμενες μέρες να δούμε την κορύφωση

του φαινομένου με τον μεγαλύτερο σεισμό –

τον κύριο – ή την σταθεροποίηση σε ένα συγκε-

κριμένο μέγεθος και την εκτόνωση», τόνισε

κλείνοντας.

Εντυπωσιακή η προετοιμασία
της Πολιτικής Προστασίας

Παράλληλα με τις μαζικές αποχωρήσεις από

Σαντορίνη και Αμοργό, το υπουργείο Πολιτικής

Προστασίας έχει εκπονήσει και ήδη υλοποιεί

σχέδια αντιμετώπισης καταστροφών. Έτσι, το

κινητό Αρχηγείο της Πυροσβεστικής έφτασε

στη Σαντορίνη, ειδικές ομάδες της ΕΜΑΚ και

στα δύο νησιά, ενώ η ΔΕΗ μετέφερε ήδη γεν-

νήτριες και καλωδιώσεις για να αντιμετωπι-

στούν τυχόν διακοπές ρεύματος. Παράλληλα,

ενισχύθηκε το ιατρο-νοσηλευτικό προσωπικό,

με μεταφορά ασθενοφόρων, ιατρών και νοσηλευ-

τών. 

Σύσκεψη υπό την υπουργό 
Τουρισμό

Οι σεισμοί στη Σαντορίνη βρέθηκαν στο

επίκεντρο σύσκεψης και στον ΕΟΤ.

Την Τρίτη πραγματοποιήθηκε στον ΕΟΤ

σύσκεψη υπό την προεδρία της Υπουργού Τουρι-

σμού Όλγας Κεφαλογιάννη όπου έγινε μια

αποτίμηση της κατάστασης και εξετάσθηκαν

μέτρα αντίδρασης προκειμένου οι διεθνείς αγο-

ρές μόλις θεωρηθεί αναγκαίο να ενημερωθούν

σωστά για την κατάσταση στη Σαντορίνη.

Αυτό που διαπιστώθηκε είναι ότι δεν υπάρχει

προς ώρας κάποια κίνηση ακυρώσεων σε ότι

αφορά τις προκρατήσεις. Τα στοιχεία που συγκέν-

τρωσε ο ΕΟΤ και το Υπουργείο Τουρισμού από

πολλές ευρωπαϊκές αγορές δείχνουν ότι δεν

υπάρχει κλίμα ακυρώσεων.

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρθηκε στη

σύσκεψη, οι απαντήσεις από την Σκανδιναβι-

κή, την βρετανική και την γερμανική αγορά

δείχνουν ότι οι τουριστικοί οργανισμοί παρα-

κολουθούν τις εξελίξεις, ενημερώνονται, ωστό-

σο δεν υπάρχει κάποια ακύρωση.

Σε ανάρτηση της στα μέσα κοινωνικής δικ-

τύωσης η Ολγα Κεφαλογιάννη αναφέρει ότι «η

σεισμική δραστηριότητα στην ευρύτερη περ-

ιοχή της Σαντορίνης ήταν το θέμα της σημερι-

νής ευρείας σύσκεψης, στην οποία ο καθηγητής

Σεισμολογίας Δρ. Κώστας Παπαζάχος μας ενημέ-

ρωσε για τις τελευταίες εξελίξεις καθώς και την

πορεία του φαινομένου αξιολογώντας όλα τα

διαθέσιμα δεδομένα. Από την πρώτη στιγμή

όλες οι υπηρεσίες του Υπουργείου Τουρισμού

είναι σε ετοιμότητα, παρακολουθεί τις εξελίξεις,

και είναι σε άμεση συνεργασία με τις αρμόδιες

αρχές και τους επιστημονικούς φορείς».

Και νέα σύσκεψη στο υπουργείο
Πολιτικής Προστασίας 
υπό τον Κ. Μητσοτάκη

Τα γεωλογικά φαινόμενα στην περιοχή της

Σαντορίνης αναλύθηκαν στην ενημέρωση που

έγινε στο υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολι-

τικής Προστασίας χθες Τετάρτη το μεσημέρι.

Στην ενημέρωση που έγινε υπό τον πρωθυ-

πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, συμμετείχαν ο

αρμόδιος υπουργός Βασίλης Κικίλιας, ο πρόε-

δρος του ΟΑΣΠ Ευθύμης Λέκκας, ο καθηγητής

σεισμολογίας του ΑΠΘ Κώστας Παπαζάχος και

η καθηγήτρια Γεωλογίας και Γεωπεριβάλλον-

τος Εύη Νομικού.
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης σχολίασε το βαθμό

δυσκολίας που αντιμετωπίζουν οι επιστήμο-

νες, καθώς είναι μπροστά σε ένα «εξαιρετικά

σύνθετο και περίπλοκο φαινόμενο».

«Πρώτα και πάνω από όλα η Πολιτεία οφείλει

να εμπιστεύεται τους επιστήμονες. Δεν μπο-

ρεί κανείς να κάνει καμία πρόβλεψη, αλλά είμα-

στε σήμερα πιο αισιόδοξοι σε σχέση με ό,τι ήμα-

σταν χθες», συμπλήρωσε ο πρωθυπουργός,

επαναλαμβάνοντας ότι ο κρατικός μηχανισμός

είναι έτοιμος για κάθε ενδεχόμενο.
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Συνελήφθη να οδηγεί
μεθυσμένος ο τραγουδιστής

Χρήστος Μάστορας
ΟΔΗΓΗΘΗΚΕ ΣΤΟ ΑΥΤΟΦΩΡΟ 

ΟΠΟΥ ΔΗΛΩΣΕ ΜΕΤΑΝΙΩΜΕΝΟΣ

Τα ξημερώματα στο κέντρο της Αθήνας συνελήφθη ο Χρήστος Μάστορ-
ας, καθώς βρέθηκε να οδηγεί υπό την επήρεια αλκοόλ. Σύμφωνα με πληρ-
οφορίες, το περιστατικό σημειώθηκε γύρω στις 2:00 π.μ. σε αστυνομικό
μπλόκο στη διασταύρωση των οδών Σταδίου και Αιόλου.

Ο γνωστός τραγουδιστής δεν

υπάκουσε στο σήμα των αστυνο-

μικών και προσπάθησε να δια-

φύγει, ωστόσο η πορεία του στα-

μάτησε σε δεύτερο μπλόκο στην

Ομόνοια. Μάλιστα, κατά την προ-

σπάθειά του να αποφύγει τη

σύλληψη, παραλίγο να παρασύρ-

ει έναν τροχονόμο.

Το αλκοτέστ έδειξε ότι το επίπε-

δο αλκοόλ στο αίμα του ήταν πάνω

από το επιτρεπτό όριο. Συγκεκρι-

μένα, η συγκέντρωση αλκοόλ ξεπε-

ρνούσε τα 0,8 χιλιοστά του γραμ-

μαρίου ανά λίτρο εκπνεόμενου

αέρα, τη στιγμή που το ανώτατο όριο είναι 0,25. 

ΜΕΤΑΝΙΩΜΕΝΟΣ…

Ως αποτέλεσμα, ο τραγουδιστής συνελήφθη και φορώντας χειροπέδες,

μάσκα και κουκούλα οδηγήθηκε την Τρίτη στα δικαστήρια της πρώην Σχολής

Ευελπίδων με τη διαδικασία του αυτοφώρου.

Ο Χρήστος Μάστορας εμφανίστηκε μετανιωμένος ενώπιον του εισαγγε-

λέα. Ισχυρίστηκε πως ο λόγος που δεν σταμάτησε στο μπλόκο ήταν γιατί δεν

κατάλαβε το σήμα της Τροχαίας.

«Ζητώ συγγνώμη για το λάθος που έκανα. Δεν σταμάτησα γιατί δεν κατά-

λαβα το σήμα της Τροχαίας».

ΔΙΑΨΕΥΔΟΝΤΑΙ ΟΙ ΙΣΧΥΡΙΣΜΟΙ ΤΟΥ

Πάρα τα όσα ισχυρίζεται ο καλλιτέχνης, ότι δηλαδή δεν αντιλήφθηκε αμέ-

σως το σήμα της Τροχαίας, το δελτίο καταγραφής συμβάντων αναφέρει πως

ο 39χρονος και είδε το μπλόκο και σταμάτησε όμως στην πορεία άλλαξε γνώμη

και προσπάθησε να διαφύγει.

«Ο εν λόγω οδηγός αυτοκινήτου χρώματος μαύρου και μάρκας «Range

Rover», αρχικά, στάθμευσε το όχημα του, τρίτο κατά τη σειρά στάθμευσης

των λοιπών σταθμευμένων προς έλεγχο οχημάτων, συμμορφούμενος στις

υποδείξεις των αστυνομικών. Στη συνέχεια, και ενώ οι αστυνομικοί ενεργούσαν

προσμέτρηση στο πρώτο κατά σειρά όχημα, ο ανωτέρω οδηγός ενήργησε από-

τομο ελιγμό αναπτύσσοντας ταχύτητα, κινούμενος προς το μέρος του αστυνο-

μικού, ο οποίος έδιδε σε αυτόν συνεχή και εμφανή σήματα ακινητοποίησης

με χρήση φακού. Δεν ανέκοψε την πορεία του και αρνούμενος να σταματή-

σει, απομακρύνθηκε από το σημείο ελέγχων», περιγράφεται στο δελτίο κατα-

γραφής συμβάντων.

Στη συνέχεια, ένα δεύτερο συνεργείο της Τροχαίας ενημερώθηκε για το

περιστατικό και σταμάτησε εκ νέου τον 39χρονο για έλεγχο.

Σύμφωνα με πληροφορίες του Σταύρου Μπαλάσκα, αστυνομικού αναλυ-

τή, αρχικά ο καλλιτέχνης ενώ αρχικά πειθάρχησε στον μπλόκο των αστυνο-

μικών στη συνέχεια ετράπη σε φυγή.

«Σε όλη την διαδικασία που πέρασε ο Χρήστος Μάστορας με την προσα-

γωγή του ήταν ευγενέστατος κα με κατεβασμένο το κεφάλι και μιλούσε στον

πληθυντικό στους αστυνομικούς […] Μιλάμε για πολύ αλκοόλ μέσα του, μιλά-

με ότι δεν έχει τουλάχιστον το 60% των αισθήσεων για να μπορέσει να οδηγή-

σει. Μιλάμε για μια κινούμενη βόμβα. Επικίνδυνος άνθρωπος μαζί με το

αυτοκίνητό του, ένα θηριώδες τζιπ. Αν συνέχιζε και δεν τον είχαν συλλάβει ή

είχε πανικό, θα μπορούσε να είχε κάνει μεγάλη ζημιά», συμπλήρωσε ο κ. Μπα-

λάσκα

Τι προβλέπει ο Κώδικας Οδικής Κυκλοφορίας 
για την οδήγηση υπό την επήρεια αλκοόλ

Σύμφωνα με το άρθρο 42 του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας (ΚΟΚ), το ανώτα-

το επιτρεπτό όριο αλκοόλ είναι:

-0,5 γραμμάρια ανά λίτρο αίματος (με αιμοληψία)
-0,25 χιλιοστά του γραμμαρίου ανά λίτρο εκπνεόμενου αέρα (με αλκο-

ολόμετρο)
Ανάλογα με τη συγκέντρωση αλκοόλ, προβλέπονται οι εξής κυρώσεις:

0,25 – 0,40 χιλιοστά του γραμμαρίου ανά λίτρο εκπνεόμενου αέρα: Πρό-

στιμο 200 ευρώ, αφαίρεση πέντε βαθμών ποινής και ακινητοποίηση του οχή-

ματος.

0,40 – 0,60 χιλιοστά του γραμμαρίου ανά λίτρο εκπνεόμενου αέρα: Πρό-

στιμο 700 ευρώ, αφαίρεση άδειας οδήγησης για 90 ημέρες, 9 βαθμοί ποινής

και ακινητοποίηση του οχήματος.

Πάνω από 0,60 χιλιοστά του γραμμαρίου ανά λίτρο εκπνεόμενου αέρα:

Πρόστιμο 1.200 ευρώ, φυλάκιση δύο μηνών, αφαίρεση άδειας οδήγησης για

180 ημέρες και ακινητοποίηση του οχήματος.

Επανάληψη παράβασης εντός διετίας με επίπεδο αλκοόλ άνω των 0,60

χιλιοστών του γραμμαρίου: Πρόστιμο 2.000 ευρώ, φυλάκιση έξι μηνών, αφαίρ-

εση άδειας οδήγησης για πέντε χρόνια και αφαίρεση πινακίδων για έξι μήνες.

Οι παραπάνω ποινές υπογραμμίζουν τη σοβαρότητα της οδήγησης υπό

την επήρεια αλκοόλ και τις αυστηρές κυρώσεις που προβλέπει ο ΚΟΚ για την

προστασία των πολιτών.

ΟΙ ΚΑΤΟΙΚΟΙ ΕΓΚΑΤΑΛΕΙΠΟΥΝ ΤΟ ΝΗΣΙ



Ψυχή, έαρ θνητών, παινεμένη,

από ύψη χιμαίρεια σταλμένη,

μέρα-νύχτα φτερωτή ταξιδεύεις,

με μαγείας σου θαύμα τη ζωή μου θωπεύεις. 

Θεοπρόβλητος εξαίσια ουσία,

Αμαζόνα του νου… Φαντασία.

Σαν το σύμπαν γυρνάς,

καταφέρνεις ό,τι ασύγκριτο βλέπεις να φέρνεις.

Στα φτερά σου πλανιέται η καρδιά μου,

Φαντασία, εγίνεις σκιά μου.

Από φλόγας αστείρευτον ήλιο,

από αιθέριο δικό σου βασίλειο. 

Φαντασία, θεσπέσια της ζήσης,

θρηνωδώ γι’ αν ποτέ συ με αφήσεις.

Μερσίνη MacFarland

Ζήσης φαντασία

Φως και Σωτηρία στην Έρημο της Ανθρωπότητας
Κάστρο που αναδύεται από την ομίχλη, η Υπα-

παντή αγκαλιάζει την ψυχή με δέος. Βιώνουμε
μια στιγμή αιώνια, όπου το θείο βρέφος, ζωή στην
έρημο της ανθρωπότητας, συναντά τον Συμεών, που
η καρδιά του φλέγεται από ελπίδα.

Γράφει ο
Επίσκοπος
Μελιτηνής

Μάξιμος
Παφίλης 

Ωσάν λαμπρό φέγγος που σχίζει τη νύχτα, η εορτή

της Υπαπαντής αποκαλύπτει την αχτίδα αισιοδοξίας

μέσα στο σκοτάδι της απαισιοδοξίας. Ο ενσαρκωμέ-

νος Λόγος, αγκαλιασμένος από τον Συμεών, γίνεται

πυξίδα που δείχνει τον δρόμο στους αβέβαιους, μια

σιωπηλή κραυγή που αντηχεί στην αιωνιότητα, κύμα

που σκάει στην ακτή και διαλύει τα μυστικά του βυθού.

Μέσα από την απλότητα της εικόνας, αναδύεται η

μεγαλοσύνη του μυστηρίου. Ο Χριστός, η πηγή του

φωτός, παρουσιάζεται ως ένα απλό βρέφος, αδύνα-

μο και τρωτό, σαν τον σπόρο που κρύβει μέσα του το

δέντρο. Κι όμως, μέσα σ' αυτή την αδυναμία κρύβε-

ται η δύναμη που θα ανατρέψει την παλιά τάξη πραγ-

μάτων, που θα φέρει την ελπίδα και την αναγέννηση. 

Η Υπαπαντή γίνεται σύμβολο της θείας συγκατά-

βασης, της άπειρης αγάπης του Θεού για τον άνθρ-

ωπο, μιας αγάπης που θυσιάζεται για να σώσει τον

κόσμο. Στα μάτια του Συμεών, καθρεφτίζεται η πίστη

και η προσμονή ολόκληρης της ανθρωπότητας. "Νυν

απολύεις τον δούλον σου, Δέσποτα, κατά το ρήμα

σου εν ειρήνη" (Λουκ. 2, 29), αναφωνεί ο γέροντας,

αναγνωρίζοντας στο πρόσωπο του βρέφους τον Μεσ-

σία, τον λυτρωτή του κόσμου. Η φωνή του, γεμάτη

συγκίνηση και ευγνωμοσύνη, γίνεται η φωνή όλων

όσοι αναζητούν αυτό που κρύβεται μέσα τους, όλων

όσοι διψούν για την αλήθεια.

Η Υπαπαντή είναι μια πρόσκληση για εσωτερική

αναζήτηση, για πνευματική αφύπνιση. Εγερτήριο μετά

από απατηλό όνειρο. Μας καλεί να ανοίξουμε τις καρ-

διές μας στη λάμψη της θείας χάριτος, να αφήσουμε

πίσω μας τις ανησυχίες και τις αμφιβολίες. Αόρατη

γέφυρα που ενώνει τον ουρανό με τη γη, μας οδηγεί

στον δρόμο της αλήθειας, της αγάπης, της σωτηρίας.

Στο ημίφως του Ναού, όπου οι ψίθυροι των προ-

σευχών συναντούν την ιερή σιωπή, ο γέροντας Συμεών,

με την καρδιά του γεμάτη προσμονή, αγκαλιάζει το

θείο βρέφος. Η εικόνα αυτή, ιερή και συνάμα συγκιν-

ητική, κρύβει μέσα της το βαθύ νόημα της χριστιανι-

κής πίστης: την ταπείνωση του Χριστού, την βεβαι-

ότητα της θείας παρουσίας, την ένωση του Θεού με

τον άνθρωπο.

Ο Θεοδόχος Συμεών, άνθρωπος δίκαιος και ευλα-

βής, καθοδηγούμενος από το Άγιο Πνεύμα, αναγ-

νωρίζει στο πρόσωπο του μικρού Ιησού τον Μεσσία,

τον αναμενόμενο Λυτρωτή. Η μακρά αναμονή του,

χρόνια γεμάτα πίστη και ελπίδα, φτάνει στο τέλος

της. Ως άνθος εαρινόν που ξαφνικά εκπτύσσεται, η

ψυχή του γεμίζει χαρά και ευγνωμοσύνη. Τα λόγια

του Συμεών, που αντηχούν ακόμη και σήμερα μέσα

από τους αιώνες, μαρτυρούν την πίστη του και την

πεποίθηση ότι η έλευση του Χριστού θα φέρει φως

και σωτηρία σε όλο τον κόσμο. Σαν ταπεινός φύλα-

κας που παραδίδει τα κλειδιά του, είναι έτοιμος να

αφήσει τον κόσμο αυτό, έχοντας δει το "σωτήριον"

του Θεού.

Η προφητική του ματιά διαπερνά τα τείχη του μέλ-

λοντος. Βλέπει τον πόνο, τη θυσία, τον σταυρό. Προ-

φητεύει ότι ο Ιησούς θα γίνει "σημείον αντιλεγόμε-

νον" (Λουκ. 2, 34) και ότι μια "ρομφαία" (Λουκ. 2, 35)

θα διαπεράσει την ψυχή της Παναγίας. Σαν τραγικός

Έλληνας ποιητής, ο Δίκαιος Συμεών τραγουδά τη λύτρ-

ωση και τον πόνο, τη δόξα και τη θυσία. Ο Χριστός,

το φως του κόσμου, θα γίνει αιτία διχασμού, πηγή

πόνου και οδύνης. Κι όμως, μέσα από τον πόνο και

την θυσία, θα αναδυθεί η δόξα της Ανάστασης, η νίκη

κατά του θανάτου.

Σ' αυτό το σημείο, ο Άγιος Αθανάσιος στο έργο του

"Περί της Ενανθρωπήσεως του Λόγου" επισημαίνει:

"Τοίνυν τὰς τῆς ἐνανθρωπήσεως της ἐμῆς αἰτίας

μαθὼν, ἄπιθι". Με αυτά τα λιτά λόγια, ο μεγάλος

πατέρας της Εκκλησίας υπογραμμίζει τη σημασία της

ενανθρώπησης του Λόγου για τη σωτηρία του ανθ-

ρώπου. Η έλευση του Χριστού στον κόσμο φέρνει το

μήνυμα της λύτρωσης και της ανανέωσης, της αλλα-

γής που όλοι προσμένανε.[1] Ο άνθρωπος, πλασμέ-

νος κατ' εικόνα Θεού, καλείται να γνωρίσει τον Δημιο-

υργό του, να ζήσει κοντά Του, να βρει την αληθινή

του ταυτότητα.

Ο Συμεών μίλησε καθαρά. Η πίστη δεν είναι μόνο

χαρά, αλλά και πόνος... Ο ίδιος δέχτηκε το θέλημα

του Θεού με όλες τις συνέπειές του, εμείς στεκόμα-

στε φοβισμένοι. Αδύναμοι. Έτσι δεν νιώθουμε μπρ-

οστά στον πόνο; Και εκεί που βλέπουμε τις χαραμά-

δες στο πάτωμα, ο Χριστός μέσα μας αλλάζει τα πάντα.

Και ξάφνου, ορθώνουμε το ανάστημά μας και προχωρά-

με με δύναμη και πίστη. Σαν ένα κρυμμένο διαμάντι

που περιμένει να ανακαλυφθεί, η πίστη μας δοκιμά-

ζεται για να αστράψει. Η πορεία προς την σωτηρία

είναι γεμάτη δυσκολίες και πειρασμούς, αλλά μέσα

από αυτές τις δοκιμασίες, η ψυχή μας δυναμώνει.

Στον ιερό χώρο του Ναού μια γυναίκα ξεχωρίζει:

η Άννα η προφήτιδα. Σαν μια σιωπηλή σκιά που κινείται

ανάμεσα στους πιστούς, η Άννα, με την ψυχή της

πλημμυρισμένη από αγάπη για τον Θεό, γίνεται μάρτ-

υρας της θείας ενανθρώπησης. Προχωρημένη σε

ηλικία και χήρα για 87 χρόνια, είχε αφιερώσει τη ζωή

της στην υπηρεσία του Θεού. Νήστευε, προσευχόταν

και δοξολογούσε τον Κύριο μέρα και νύχτα, ζώντας

σε μια διαρκή κατάσταση πνευματικής εγρήγορσης.

Σαν αγριολούλουδο που ανθίζει στην έρημο, η πίστη

της άνθιζε μέσα στις δοκιμασίες και τις θλίψεις της

ζωής.

Όταν λοιπόν αντικρίζει το θείο βρέφος στα χέρια

του Συμεών, η Άννα γεμίζει χαρά και ευγνωμοσύνη.

Αναγνωρίζει στον Ιησού τον Μεσσία που περίμενε με

τόση αγωνία. Έχοντας αντικρύσει το θείο βρέφος,

βρίσκει την απέραντη γαλήνη που λαχταρούσε. 

Και τότε, η προφήτιδα γίνεται κήρυκας της θείας

αλήθειας. Με ζωηρό ενθουσιασμό, αναγγέλλει σε

όλους τους παρευρισκομένους την έλευση του Χρι-

στού, διακηρύσσοντας με θάρρος το μήνυμα της σωτ-

ηρίας. Ως φλεγόμενος δαυλός στο έρεβος, η μαρτ-

υρία της φωτίζει τις ψυχές των πιστών, οδηγώντας

τους στο δρόμο της χαράς και της ελπίδας.

Η Άννα, με τη ζωή και την μαρτυρία της, γίνεται

παράδειγμα πίστης και αφοσίωσης στον Θεό. Σαν

κερί που λιώνει μπροστά στην ιερή φλόγα, κουβα-

λούσε μέσα της την ελπίδα της σωτηρίας, την προ-

σμονή της λύτρωσης. Κι όταν επιτέλους συνάντησε

τον Χριστό, η ψυχή της πλημμύρησε από ευτυχία.

Ποταμός που χύνει τα νερά του στη θάλασσα η πίστη

της, όρμησε στο πέλαγος του Θεού, αφήνοντας πίσω

της όλα τα άλλα.

Η εορτή της Υπαπαντής, ποίημα ζωής στην άβυσσο

της ψυχής μας. Μια συνάντηση με το άγνωστο, το

θείο βρέφος, μια σπίθα που τρεμοσβήνει στα σκο-

τάδια μας. Ο Συμεών, μια φιγούρα τραγική, ψιθυρίζει

προφητείες σ' ένα κόσμο που αμφιταλαντεύεται. Η

Άννα, με μάτια πληγωμένα απ' το χρόνο, αγγίζει την

πηγή της ζωής. Η Παναγία, υπάκουη, ακολουθεί τα

βήματα του Θεού.

Κάθε μέρα που ανατέλλει, μια νέα πρόκληση.

Ανοίγουμε τις καρδιές μας στην ελπίδα, παραδινό-

μαστε στον αγώνα. Κήρυκες μιας νέας αρχής, μιας

αρχής που γεννιέται μέσα από τα ερείπια.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ:
[1] Αθανάσιος Αλεξανδρείας, Του εν αγίοις πατρός ημών

Αθανασίου τα ευρισκόμενα πάντα, επιμ. Bernard

de Montfaucon, Patrologia Graeca, τόμ. 28 (Παρίσι:

J.-P. Migne, 1857), 989.
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ΜΝΗΜΕΣ ΠΟΛΗΣ...

Ογδόντα μέτρα 
από τη θάλασσα...
Τόσo περίπου απήχε ο δικός μας Αη-Γιώργης από την ακτή.

Δεν τα μέτρησα, αλλά για να το πει Ιεράρχης του Θρόνου, έτσι

θα ήταν. Όμως, και στα καλά καθούμενα, έπαψε να υπάρχει.

Πάνε πολλά χρόνια από τότε. Δεν Τον πήρε το ποτάμι, ούτε

Τον γκρεμισε σεισμός. Κατεδαφίστηκε για να Τον πάρει ο δρό-

μος που τελικά δεν Τον πήρε.

Στον Άη Γιώργη μας, στον δικό μας Άη Γιώργη, βαπτίστηκαν,

εστέφθηκαν και κηδεύτηκαν γενιές και γενιές Θεραπειανών.

Δεν είμαι σε θέση να γνωρίζω ποιο μωρό βαπτίστηκε πρώτο

εκεί, αλλά γνωρίζω το τελευταίο! Το τελευταίο μωρό που το

αναδέχτηκε η νουνά του από την Κολυμβήθρα του αγαπημέ-

νου μας Ναού. Εκεί βαπτίστηκαν και παντρεύτηκαν, η γιαγιά

μου, οι μεγάλες θείες και οι μικρές, οι θείοι μεγάλοι και μικρ-

οί και οι γονείς μου, εξαδέλφια και εξαδελφάκια... Εκεί με

δέχτηκε η νουνά μου Παρασκευή στην αγκαλιά της από τα

χέρια του παπα-Θανάση στη δική μου βάπτιση. Ισως η Κολ-

υμβήθρα να σώζεται στον Ναό της Αγίας Παρασκευής.

«Άγιε μου Γιώργη Λυκαβηττέ μου», τραγουδούσε ο τρο-

βαδούρος Νίκος Γούναρης.... «Θεραπειανέ μου», μουρμούρ-

ιζε ο θείος Μόρφης.

Εκεί, μπροστά στην Εικόνα της Παναγίας, είπα το πρώτο

μου «Άσπιλε....» με τη Λίτσα μπροστά στην Εικόνα του Χρι-

στού να λέει το πρώτο της «Και δος ημίν....». Εκεί έβλεπα τις

εξαδέλφες μου να στολίζουν το Κουβούκλιο για τον Επιτάφ-

ιο Θρήνο. Εκεί, εκεί, εκεί. Εκεί η θεία Ελένη έφερνε τους πέντε

άρτους της όταν πανηγύριζε ο Πολιούχος μας, «τον σίτον, τον

οίνον και το έλαιον» για την Αρτοκλασία.... «Πλούσιοι επτώχευ-

σαν και επείνασαν....» 

Παρ' όλα τα τόσα και τόσα διαβήματα που έκανε ο Δεσπότ-

ης μας, Ιάκωβος Παπαΐσιος, ο από Ίμβρου και Τενέδου, Μητρ-

οπολίτης Δέρκων Ιάκωβος, ο γνωστός Aziz Yakovos, στις αρχές,

για μην τον γκρεμίσουν, αλλά πού να ακούσει κανείς... Τον

χάσαμε και πτωχεύσαμε, αλλά δεν τον ξεχάσαμε. Κανείς. Ούτε

και ο Ιεράρχης που ήξερε την απόσταση από την θάλασσα.

Τότε φοιτούσε στην Θεολογική Σχολή της Χάλκης. Πόνεσε

βαθιά για την καταστροφή που έγινε όσο και εμείς και δεν το

άφησε έτσι...

Η ώρα η καλή και ευλογημένη τον έφερε Αρχιποιμένα στην

Νέα Ζηλανδία. Μέσα στον φόρτο, κόπο και αγάπη για το Ιερ-

αποστολικό του έργο ο πρώην Μητροπολίτης Νέας Ζηλαν-

δίας, μετέπειτα Γάνου και Χώρας και νυν εφησυχάζων Αμφ-

ιλόχιος, δεν ξέχασε τον Θεραπειανό Άη-Γιώργη. Βρήκε τον

κατάλληλο τόπο και το 2016 θεμελίωσε την ανέγερση του Ι.

Ναού του Αγίου Γεωργίου του Τροπαιοφόρου στην τόσο μακρ-

ινή γη, στην πρωτεύουσα των νησιών Τόνγκα, Νουκουαλόφα,

εις ανάμνησιν του αδικο-γκρεμισμένου δικού μας Ναού, ογδόν-

τα μέτρα περίπου από την θάλασσα.

Με την βοήθεια του διαδικτύου – έχει κι αυτό τα καλά του

– βλέπω το οικοδόμημα που άρχισε ο νεαρός, ο οποίος κάπο-

τε φοιτούσε στην Χάλκη, να αποπερατώνεται. Ο Michael και

η Meghan Jones από την Αλάσκα που μαζί με τα τρία μικρά

παιδιά τους ζουν σε εκείνα τα νησιά, με ενημερώνουν και με

στέλνουν φωτογραφίες και βίντεο για την πορεία του. Με τίτλο

«Hello Orthodox», είδα πρόσφατα μια μικρο-ταινία στο Υoutube

που μίλησε στην καρδιά μου, ρίξτε μια ματιά και θα με θυμηθ-

είτε, ειδικά όσοι στα Θεραπειά γεννηθήκατε, ή από εκεί κατά-

γεστε.

Η Εκκλησία ταξιδεύει. Ταξιδεύει σαν ένα καράβι που όπως

δείχνει το σήμα/σφραγίδα της Μητροπόλεως Δέρκων, «κλυδωνίζε-

ται αλλ’ ου καταποντίζεται» και χάρη στον Γέροντα Αμφιλόχιο,

που πολλοί από τους ντόπιους στα νησιά του Ειρηνικού, νέοι

γέροι και παιδιά, τον αγαπούν, τον σκέπτονται, τον ευγνω-

μονούν, του στέλνουν γράμματα και νοιώθουν πως είναι παι-

διά του, ο Άη-Γιώργης μας βρέθηκε να ταξιδεύει σ άλλη γη, σ'

άλλα μέρη. 

Την ευχή του να έχουμε.

Νίκη Beales, 
Φεβρουάριος 2025.

Buckingham, Αγγλία,

Εικόνα Υπαπαντής από δωδεκάορτο τέμπλου των αρχών του 18ου αιώνα (0,725 x 0,47 μ.), χαρακτηριστικό

δείγμα Επτανησιακής τεχνοτροπίας. Κληροδότημα Αναστασίου και Μαρίας Βαλαδώρου. Μουσείο Μπενάκη



Μέρος 5ο
(προτελευταίο)

Στις 28.6.1958 η Κεντρική Επιτροπή του ΑΚΕΛ εξέ-

δωσε ανακοίνωση που περιλάμβανε μεταξύ άλλων

τα ακόλουθα: Είναι μεταξύ των τεκμηρίων που επι-

βεβαιώνουν τα τουρκικά εγκλήματα, διχοτομικά και

προβοκατόρικα εις βάρος των Ελλήνων της Κύπρου,

τα οποία προσπαθούν κάποιοι δικοί μας και ξένοι, να

σκεπάσουν, να φορτώνουν στους Ελληνοκύπριους

ευθύνες για να διαιωνίσουν τουρκικές ΨΕΥΤΙΕΣ ΚΑΙ

ΑΠΑΤΕΩΝΙΕΣ για να επιβάλουν τουρκικό συνεταιρι-

σμό στο νησί. 

Οι Τούρκοι συμμορίτες έκαιγαν, 
έσφαζαν, λεηλατούσαν Έλληνες

Κυπρίους

“Ύστερα από ένα δεκαπενθήμερο μέσα στον οποίον

οι Τούρκοι αφέθηκαν ουσιαστικά ελεύθεροι να καίουν,

να σφάζουν και να λεηλατούν Έλληνες Κυπρίους, η

βρετανική κυβέρνηση, εξάγγειλε, δίκην τελεσιγράφ-

ου, το νέο της σχέδιο για την Κύπρο… Είναι “συνταγ-

ματικός” διαμελισμός πού οδηγεί μοιραία σε πλήρη

εδαφικό διαμελισμό μέσα σέ επτά χρόνια. Αντιστρα-

τεύεται το δικαίωμα του κυπριακού λαού για αυτο-

διάθεση, καταστρέφει την ενότητα τής Κύπρου και

δημιουργεί μόνιμη εστία ρήγματος και πολέμου… 

Στο μεταξύ πρέπει να τεθεί τέρμα στο εγκληματικό

όργιο και την ασυδοσία των Τούρκων συμμοριτών. Να

αφοπλιστούν αμέσως όλοι οι Τούρκοι, επικουρικοί.

Να συλληφθούν και να τιμωρηθούν παραδειγματικά

όλοι οι ένοχοι των σφαγών, των εμπρησμών και των

λεηλασιών. Να αποζημιωθούν αμέσως όλα τα τραγι-

κά θύματα των τελευταίων βανδαλισμών. Να ληφθ-

ούν αποτελεσματικά μέτρα για την προστασία της ζωής

και της περιουσίας όλων των Ελλήνων Κυπρίων. Να

τεθεί τέρμα στην αναρχία και την ασυδοσία των βαλτών

Τούρκων, που επιδιώκουν με τα εγκλήματα να απο-

δείξουν ότι είναι αδύνατη η συμβίωση Ελλήνων και

Τούρκων. Πώς εξηγείται για εκατοντάδες χρόνια Έλληνες

και Τούρκοι να συζούν αρμονικά σ΄ αυτόν τον τόπο;

Ας σκεφτούν σοβαρότερα και ψυχραιμότερα οι Τούρ-

κοι της Κύπρου κι ας απομονώσουν εκείνους πού μετα-

τράπηκαν σε πειθήνια όργανα ξένων συμφερόντων…

28.6.1958 - Η Κ. Ε. του Α.Κ.Ε.Λ.»

(Η ανακοίνωση αυτή βρίσκεται σε βρετανικό αρχείο,

στα ελληνικά, όπως αρχικά εκδόθηκε). 

70 ΠΥΡΚΑΪΕΣ ΑΝΑΨΑΝ 
ΤΟΥΡΚΟΙ ΣΟΒΙΝΙΣΤΕΣ

Στις 26/1/1957 έγραψε το «ΒΗΜΑ στο Λονδίνο (υπο-

στήριζε την αυτοδιάθεση της Κύπρου) : «70 ΠΥΡΚΑΙΕΣ

ΑΝΑΨΑΝ ΣΤΗ ΛΕΥΚΩΣΊΑ ΤΟΥΡΚΟΙ ΣΟΒΙΝΙΣΤΕΣ ΣΕ

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ, ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑ ΤΟΥ

ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ κ. ΔΕΡΒΗ…»

Ο Εζεκίας Παπαϊωάννου για τον
“συνεταιρισμό - δύο constituent

states”

Σε μια συνέντευξή του δε, που δημοσιεύθηκε στην

τουρκική εφημερίδα “Ulus” 15 Μαρτίου 1957 ο τότε

Γ.Γ. του ΑΚΕΛ Εζεκίας Παπαϊωάννου (εις αντίθεση με

την ήδη εκφρασθείσα τον Απρίλιο του 1955 θέση του

Γ.Γ. του ΚΚΕ Ν. Ζαχαριάδη για ξεχωριστή αυτοδιάθε-

ση και για το 18% των Τουρκοκυπρίων όπως απαι-

τούσαν οι Τούρκοι και είχε υποσχεθεί στους Τούρκο-

υς ο Υπουργός Αποικιών στις 19/12/1956 από το Βήμα

της Βουλής των Κοινοτήτων) ερωτηθείς αν δέχεται την

αυτοδιάθεση και για τους Τούρκους της Κύπρου απάν-

τησε:

«Η αρχή της αυτοδιάθεσης πρέπει να δοθεί στο

νησί στο σύνολό του. Αν η αρχή αυτή υιοθετηθεί ανά

τον κόσμο, ο χάρτης του κόσμου θα μετατραπεί σε μια

σύγχιση μειονοτήτων» («Papaionnou said that the prin-

ciple of self-determination should be applied in the

island as a whole. He added that if the principle were

given world-wide recognition, the world map would

become a confusion of minorities»). 

Κατάλογος ημερ. 22 Σεπτεμβρίου
1958

Τζεμάλ Χουσεΐν (special constable) συνελήφθηκε

στις 8.6.1958 καταδικάσθηκε σε θάνατο για τον πυρ-

οβολισμό και τραυματισμό Ελληνοκύπριου κατά τις

δικοινοτικές ταραχές της 7ης Ιουνίου, 1958.

Σαΐτ Μουσταφά Κουμπρού, Τζεμάλ Αμχέτ Καβάζ,

Χουσεΐν Αχμέτ Καβάζ, Αχμέτ Ραΐφ, και Μεχμέτ Αχμέτ

κατηγορήθηκαν για φόνο. Συνελήφθηκαν στις 11/7/1958,

γιατί πυροβόλησαν Ελληνοκύπριους βοσκούς, τρα-

υμάτισαν τον ένα ηλικίας 17 ετών και σκότωσαν τον

άλλο ηλικίας 10 ½ χρόνων.

Κεμάλ Μαζχάρ, κατηγορήθηκε για φόνο, συνελή-

φθηκε στις 20/6/1958. Επιτέθηκε σε δύο Ελληνοκύπρ-

ιους κοντά στην Αρμινού (περιοχή Πάφου) σκοτώνον-

τας θανάσιμα ένα και τραυματίζοντας σοβαρά τον

άλλο.

Τζεμάλ Μεχμέτ Κιασίφ, κατηγορήθηκε για πυρο-

βολισμό συνελήφθηκε στις 6/7/1958. Πυροβόλησε και

σκότωσε ένα Ελληνοκύπριο στα Πολεμίδια στις

5/6/1958.. 

Χασάν Αλί, (auxiliary police) κατηγορήθηκε για

κατοχή δύο όπλων στις 27/5/1958.

Ξεχωριστή διοίκηση – προετοιμασία
για ξεχωριστό κράτος

Σε έκθεση του John Weston, Commissioner περ-

ιοχής Αμμοχώστου, ημερ. 1/11/1958 προς τον Αποι-

κιακό Γραμματέα John Reddaway:

«... Οι Τούρκοι είναι αποφασισμένοι να δημιουρ-

γήσουν την δική τους ανεξάρτητη οικονομία και να

ζήσουν σε ένα εντελώς ξεχωριστό κομμάτι από τους

Έλληνες... όποιος δεν ακολουθεί τη γραμμή του κόμ-

ματος κινδυνεύει με καταστροφή του σπιτιού του ή

να τύχει επιθέσεως ο ίδιος...».

Τούρκος Στρατηγός: «Στην Κύπρο
κάψαμε τζαμιά για προβοκάτσια»

«...Ο Τούρκος στρατηγός εν αποστρατεία Σαμπρί

Γιρμιμπέσογλου, πρώην γενικός γραμματέας του Εθνι-

κού Συμβουλίου Ασφαλείας και αρχηγός της Ειδικής

Υπηρεσίας Πολέμου του στρατού, σε συνέντευξής του

στο τουρκικό δίκτυο «Habertürk», παραδέχθηκε ότι η

υπηρεσία του φέρει την ευθύνη για την ανατίναξη και

καταστροφή πολλών τεμενών στην Κύπρο κατά την

θλιβερή περίοδο 1950-1970.

«Με σκοπό να ενισχύσουμε την αντίσταση του τουρ-

κοκυπριακού λαού προβήκαμε σε δολιοφθορές. Π.χ.

κάψαμε τεμένη. Στην Κύπρο αυτό ήταν δικό μας έργο.

Εμείς κάψαμε τα τεμένη», Στρατηγός Γιρμιμπέσογλου. 

(Βλέπε δημοσιεύματα σ’ όλον τον κυπριακό, ελλα-

δικό και τουρκικό Τύπο 24 Σεπτεμβρίου 2010 και μετά). 

Ο Τούρκος στρατηγός επεξήγησε και την λογική

πάνω στην οποία βασίστηκε η δράση της Επιτροπής

Μελέτης Στρατιωτικής Κινητοποίησης η οποία ιδρύθη-

κε στις αρχές της δεκαετίας ’50 και αντικαταστάθηκε

από την Ειδική Υπηρεσία Πολέμου το 1971. Η συγκε-

κριμένη επιτροπή – είπε – η οποία προέβη στις δολιο-

φθορές στην Κύπρο και οργάνωσε το πογκρόμ κατά

των Ελλήνων της Κωνσταντινούπολης το 1955, στήρ-

ιξε τη δράση της στην εξής στρατηγική: «Με σκοπό να

κινητοποιηθεί ο λαός, προχώρησε σε δολιοφθορές

και στη συνέχεια επέρριψε τις ευθύνες στην ελληνοκ-

υπριακή πλευρά. Αυτός ήταν ο κανόνας διεξαγωγής

των ειδικών επιχειρήσεων. Στην Κύπρο κάψαμε τεμένη».

(Για λεπτομέρειες των τουρκικών σχεδίων εις βάρος

των Ελλήνων της Κύπρου βλέπε και «Αιματηρή Αλή-

θεια – Bloody Truth»). 

Το βρετανικό Special Branch (5): ΑΚΕΛ για ασυδοσία Τούρκων –
Εζεκίας Παπαϊωάννου για «συνεταιρισμό - δύο constituent states»

Της Φανούλας 
Αργυρού
Ερευνήτριας - Δημοσιογράφου
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Η ευτυχία είναι σιωπηλή...

Περπατά αθόρυβα,

μιλά ψιθυριστά,

δεν αποζητά τον θαυμασμό...

Ζει για εκείνη και για κείνον

που τη βιώνει...

Δεν έχει αγωνία ούτε άγχος

να πείσει για την ύπαρξή της...

Δεν επιδεικνύεται,

ούτε δημιουργεί αυταπάτες...

Ένα χαμόγελο της φτάνει...

Υπάρχει μόνο για κείνη τη χαρά…

Η πραγματική ευτυχία,

είναι αόρατη, δεν απαθανατίζεται

δεν φωτογραφίζεται,

δεν δημοσιεύεται.

παραμένει άγνωστη, αφανής,

υπάρχει μόνο για τους ευτυχείς...

Μπορεί να κρυφτεί,

Ακόμα και σε μια στιγμή,

που την κράτησε κάποιος

για τον εαυτό του,

και την έκρυψε σε ένα βιβλίο,

για να μείνει στη μνήμη του.

Μπορεί ακόμα να κρυφτεί

σε εκείνο τον κόκκο άμμου,

στην ανάμνηση μίας αγκαλιάς,

ενός χαδιού που κανείς,

ποτέ δε φωτογράφισε…

Η πραγματική ευτυχία,

δεν ενδιαφέρεται για επιβεβαίωση.

Ξέρει πως υπάρχει... 

και σημασία έχει

να την αναγνωρίζει

αυτός που τη νιώθει... 

Η πραγματική ευτυχία,

Ζει κάθε στιγμή,

ελεύθερα και αληθινά,

γιατί εκείνη ξέρει πως υπάρχει,

είτε το ξέρουν άλλοι χίλιοι,

είτε κανείς...

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Η ευτυχία
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Ο παππούς ο Σούλας
Δεν έχω γνωρίσει πιο αξιαγάπητο ηλικιωμέ-

νο άνθρωπο από τον παππού τον Σούλα στη

Μακρακώμη. Πάνε τώρα πάνω από 50 χρόνια

που πέθανε και θεωρώ χρέος μου να αποτίσω

φόρο τιμής στη μνήμη ενός πραγματικού πα-

τριώτη, ενός μεγάλου 'Ελληνα και ενός κυνηγημέ-

νου από την ίδια τη γενέτειρα πατρίδα του.

Γράφει 
ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Πρωτοείδε το φώς του ελληνικού ήλιου κάπου

προς το τέλος του 19ου αιώνα στην κωμόπολη

Μακρακώμη της Δυτ. Φθιώτιδας. Από τα τελευ-

ταία παιδιά της οικογένειας Σοφιανού, που δεν

έσφιζε δα και από το βάρος των υπερβολικών

τραπεζικών καταθέσεων, έσπρωξε τη ζωή σαν

όλους τους άλλους μέχρι που γίνηκε παλληκα-

ρόπουλο και χνούδιασε για τα καλά το λιπό-

σαρκο πρόσωπο. Μαύρισε ίσως πιο πολύ από

τον δυνατό ήλιο του κάμπου τον μήνα Θεριστή

και αυλακώθηκε από τις παγωνιές του Δεκέμ-

βρη, μιας και τα ξύλα στο τζάκι έπρεπε να καίγον-

ται με οικονομία, να βγει πέρα όλος ο χειμώνας.

Η παιδική αφέλεια κυριευόταν βίαια και βάναυ-

σα από τις ανάγκες της επιβίωσης. «Το της ανάγ-

κης δεινόν», σημειώνει με έμφαση ο Αισχύλος

και ο παππούς ο Σούλας αφουγκράστηκε στα

σπλάχνα του τη φύτρα της φυλής των ιερών

προγόνων του, τα τρίσβαθα φιλοσοφικά γεν-

νήματα των αρχαίων παράτολμων Ελλήνων και

πήρε απόφαση. Βαριά απόφαση. Έτσι κι αλλιώς

μίζερη ζωή, χωρίς αύριο, με αμφίβολο σήμερα

και κουρασμένο χθες.

Έσφιξε καλά με σχοινιά ένα μπογαλάκι με

ρούχα και τράβηξε για τον Πειραιά. Στο τέλος

της ευέλπιδας εφηβείας βρέθηκε στην κουκέ-

τα των πενήντα ατόμων να πηγαίνει κατ' ευθ-

είαν στην ιερά εξέταση της νήσου Έλλις. Εκεί

του εξέτασαν τα μάτια, τις πατούσες, τα μπρά-

τσα και τέλος τα δόντια. Τα πάνω και τα κάτω

δόντια εξέταζε ένας κτηνίατρος για να αποφ-

ασίσει αν ήσουν ικανός για δουλειά. Πολύ έμπει-

ρος κτηνίατρος. Τον βρήκαν γερό σαν αρκούδα

και τον έστειλαν σε ένα χυτήριο μετάλλων. 'Ετσι

άρχισε την καριέρα του στην Αμερική το χωρ-

ιατόπουλο από τη Μακρακώμη. Η υπογραφή

του κτηνίατρου ήταν η πρώτη ταυτότητα στη

νέα του πατρίδα.

Η ζωή μετά λίγο καιρό άρχισε να κυλάει σε

επικερδέστερους ρυθμούς, το χυτήριο μετα-

τράπηκε σε μπυραρία και το ωράριο περιο-

ρίστηκε στις 15 ώρες, κατά το εργάσιμο εφτα-

ήμερο της εβδομάδας. 'Ηταν καλά, λεφτά βέβαια

δεν μέναν και πολλά, αλλά όσο για ένα εισι-

τήριο επιστροφής, πάντα έκανε κουμάντο ο

παππούς ο Σούλας.

Κάποιος του σφύριξε ότι στο στρώσιμο της

γραμμής των τραίνων έδιναν καλύτερο μερο-

κάματο, αλλά ο ήλιος της Αριζόνα ήτανε, λέει,

ανυπόφορος. Όσο για την κάθε ράγα ζύγιζε και

ξεπερνούσε τα 300 κιλά, σκληρή δουλειά και

ύπνος στο ύπαιθρο της απέραντης χώρας. Ο

παππούς τα τελευταία λόγια δεν τα άκουσε κα-

θόλου, τον είχε αποσβολώσει το άκουσμα του

καλύτερου μεροκάματου, έτσι κι αλλιώς η έννοια

της κακουχίας είχε κυρίαρχη και εξέχουσα θέση

στην αυτοαποκαλούμενη ζωή του. Η ευκαιρία

δεν χάθηκε και σε λίγες μέρες έσπρωχνε το μπα-

λάστρο κάτω από τις γραμμές ή με το ωώωπα

ανασήκωνε με άλλους επτά εργάτες τη σιδηρο-

τροχιά για να καθίσει πάνω στις τρύπες που θα

μπαίναν οι βίδες. Η λέξη ωράριο δεν είχε ακόμη

μπει στο λεξιλόγιο της απέραντης αμερικανι-

κής ηπείρου και τα χορτάρια που μαλάκωναν

λίγο το πετρώδες έδαφος για ύπνο ήταν λιγο-

στά λόγω της ανομβρίας. Όλα εναντίον των ειλ-

ημμένων αποφάσεων, μα και όλα πιο αδύνα-

μα από τις αποφάσεις του πάνισχνου Μακρα-

κωμίτη. Το μεγαλύτερο μεροκάματο του μαλά-

κωνε τη νεαρή ψυχή και του έδινε την ευκαιρία

αργά το βράδυ να ονειρεύεται πάνγλυκα όνει-

ρα. Ονειρευόταν τη μέρα της επιστροφής, το

ολόγιομο από αδέρφια πατρικό τραπέζι. Τα

όνειρα όμως ήταν αέρινα και σκορπούσαν αμέ-

σως όταν τα βλέφαρα βάραιναν κάτω από τον

κόπο της ολοήμερης βαριάς δουλειάς. Και μετά

το ξύπνημα πάλι τα ίδια, το μπαλάστρο, οι σι-

δηροτροχιές, οι βίδες και τα κλειδιά της γραμ-

μής.

Οι μέρες κυλούσαν, οι μήνες έτρεχαν και τα

βαγόνια της πρώτης θέσης άρχισαν τα τακτικά

δρομολόγιά τους μέσα από τους κάμπους και

τα βουνά που φιλοξένησαν τις νύχτες τα όνει-

ρα, τα ατελείωτα όνειρα του παππού του Σούλα.

Κάθε δέντρο και κάθε τρατσέρα ήταν ποτισμένη

από έναν δικό του κόμπο ιδρώτα και ένα φευ-

γάτο όνειρο στο βάθος της φεγγαρόφωτης

νύχτας.

Όλα θα πήγαιναν κατ' ευχήν, το κρύο και οι

ζέστες είχαν σκληρύνει μόνον την επιδερμίδα,

τα σωθικά κράταγαν ανέπαφο μέσα τους τον

ήλιο του Απόλλωνα, τις μυρουδιές της πρώιμ-

ης αμυγδαλιάς και τα χρώματα της ελληνικής

μωβένιας κουτσουπιάς. Αυτά τον ατσάλωναν.

Όλα θα πήγαιναν καλά, όλα.

Η ευτυχία άρχιζε να κυριεύει τη νεανική φύση

και να βάζει τα πρώτα τούβλα με στέρεη λάσπη

στο όνειρο που κάθε μέρα και πιο πολύ αγκι-

στρωνόταν στους μήνιγγες του ακούραστου και

αποφασισμένου μετανάστη. Ήτανε τότε που

ακούστηκε η είδηση. Αστροπελέκι. Μας χτύπησαν

οι Τούρκοι!

Ο κοντός, αδύνατος Μακρακωμίτης πα-

τριώτης ανασήκωσε λίγο το κορμί, το γύρισε

κατά τη μεριά του ήλιου και ξέχασε να σκου-

πίσει τον ιδρώτα που κύλαγε πάνω στα μάτια

του. 'Ηταν ιδρώτας, ήταν δάκρυα, δεν το καλοσ-

κέφτηκε και ούτε το ξεκαθάρισε ποτέ. Πέταξε

πέρα τον κασμά κι έφυγε τρέχοντας να προλά-

βει την πρώτη άμαξα για το Ελληνικό Προξε-

νείο. Τα μεροκάματα, η καριέρα και η ζωή του

ούτε που τόλμησαν να ενοχλήσουν τη σκέψη

του. Αστεία πράγματα. Το θυμικό τον φούντω-

νε, το θυμικό και η ονειρεμένη λέξη Πατρίδα

τον σήκωναν ψηλά, ακόμη ψηλότερα.

Όταν έφτασε ήταν κι άλλοι μαζεμένοι εκεί,

όλοι ζητούσαν ένα φύλλο πορείας, ένα εισι-

τήριο με το πρώτο πλοίο για τον Πειραιά, ήθε-

λαν όλοι το συντομότερο να καταταγούν, ήταν

όλοι φουντωμένοι πατριώτες. Ήταν το 1922.

Έλαβε αρνητική απάντηση, η κυβέρνηση

αδυνατούσε να παράσχει δωρεάν εισιτήρια

στους επιθυμούντες να καταταγούν στον στρ-

ατό, η οικονομική κατάσταση της Ελλάδος δεν

άφηνε περιθώρια για μετακινήσεις στρατιωτών

αχρεωστί. Όποιος ήθελε να πολεμήσει έπρεπε

εξ ιδίων να καταβάλει το εισιτήριό του. Πόλε-

μος χωρίς πληρωμή αντιτίμου από τους στρα-

τιώτες δεν γινόταν δεκτός, απερρίπτετο.

Ο παππούς ο Σούλας θεώρησε την πληροφ-

ορία του Προξενείου απολύτως φυσιολογική

και ο ίδιος ένοιωσε ντροπή. Αλλοίμονο, θα επι-

βάρυνε τέτοια ώρα την πατρίδα, και τώρα ντράπ-

ηκε δύο φορές. Κατευθύνθηκε αμέσως στην

Ακτοπλοΐα Τυπάλδου και αγόρασε από το υστέρ-

ημά του ένα εισιτήριο για τον Πειραιά.

Σε έναν μήνα και κάτι είχε αλλάξει πια τρεις

ηπείρους. Στάθηκε για λίγες μέρες στην Αθήνα,

ντύθηκε στρατιώτης και από κεί γραμμή για τον

Σαγγάριο. Ύστερα ήρθε η αρμυρά έρημος, το

Εσκί Σεχίρ, το Αφιόν Καραχισάρ, και πιο ύστε-

ρα το ποδοβολητό της επιστροφής μετά την

κατάρρευση του Μετώπου. 'Αντε παιδιά, κουρά-

γιο, σαράντα οκτώ ώρες μείνανε ποδαράτο

ακόμα για τη Σμύρνη, μας περιμένουν τα καρά-

βια.

Η ζωή του πατριώτη από τη Μακρακώμη

γευόταν το τελευταίο κατακάθι της αποκα-

ρδίωσης, στράγγιζε την τελευταία σταγόνα της

πίκρας, που η κάθε επόμενη ήταν πικρότερη

από την προηγούμενη. Μόνον που δεν ήταν η

τελευταία.

Μετά τον πόλεμο εγκαταστάθηκε στη γενέ-

τειρα Φθιώτιδα, στα πατρογονικά του χώματα.

Τα δούλεψε με πάθος – άλλωστε η δουλειά για

κείνον ήταν συνυφασμένη με το αχνό φέγγος

της αυγής και το πρώτο άναμα του λυχναριού

το βαθύ σούρουπο. Ήταν συνήθεια γεννημένη

στη σκληρή κούνια της συνείδησης και της ανάγ-

κης, ήταν η ερωτική σχέση ανάμεσα στον χρόνο

και τον τρόπο της ζωής, ήταν η νομοτέλεια της

φύσης του πεπρωμένου, σε σύγκριση με την

ανωτερότητα της ανθρώπινης θέλησης.

Τα χωράφια απαιτούσαν δουλειά και νερό.

Το πρώτο ήταν αγαθό εν βρασμώ ψυχής, το

δεύτερο επιτρεπτό μόνον από την εξουσία. Προ-

σήλθε ευπρεπώς στο Κοινοτικό Κατάστημα και

υπέβαλε την απαιτούμενη αίτηση για τη διά-

νοιξη γεώτρησης, περίπου στα 1935. Απερρίφ-

θη, κάποιος καλοθελητής διέδωσε εντέχνως ότι

ο Σοφιανός είναι κουμμουνιστής. Κουμμουνι-

στηηής; Να πεθάνεις και συ και τα παιδιά σου

από τη δίψα, ρε!

Ο Σαγγάριος, σκεφτόταν ο Σοφιανός… Το Εσκί

Σεχίρ, οι Ατμοπλοϊκές Γραμμές Τυπάλδου, το

χυτήριο, το εισιτήριο που κατέβαλε σαν ειδικό

φόρο συμμετοχής στον πόλεμο, όλα του φαίνον-

ταν λογικά, όλα. Μονάχα τούτο δεν μπορούσε

να χωνέψει, πως έπρεπε να πεθάνει από τη

δίψα. Και δεν πέθανε, κόντεψε τα ογδόντα.

Σαν βάλσαμο στα σωθικά τον θυμάμαι στη

δεκαετία του '60 με ολόλευκο κεφάλι να προ-

σπαθεί να βάλει στο στόμα του ένα κουτάλι

άλλοτε με επιτυχία και άλλοτε όχι. Βλέπετε, ο

Σαγγάριος, το χυτήριο και η ξηρασία των καλοθε-

λητών ανεκδιήγητων κομματικών, τον φιλοδώρη-

σαν με ένα γενναίο Πάρκινσον, για να του

θυμίζουν κάθε στιγμή πως οι δυσκολίες της ζωής

βρίσκουν τον μπελά τους από τους ατσαλωμέ-

νους Έλληνες παππούδες.

Και τώρα η κρίσιμη ερώτηση: Ποιος ωφέλη-

σε περισσότερο την Ελλάδα, ο Καραμανλής, ο

Τσίπρας, ο Παπανδρέου ή ο παππούς ο Σούλας

ο Σοφιανός; Την απάντηση θα δώσει η συνείδηση

του καθενός…
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Ψέματα και παραπλάνηση
της κοινής γνώμης 

για τα Τέμπη...
Κύριε Διευθυντά,

Δύο κραυγαλέα πρωτοσέλιδα του Συγκροτήματος έχουν καταφανώς

διαψευσθεί, παραπέμποντας ευλόγως σε υποψίες για σκοπιμότητα να

πληγεί με κάθε θεμιτό ή αθέμιτο η Κυβέρνηση, ακόμη και με ψεύδη και

θεωρίες συνωμοσίας. 

Το πρώτο, εκείνο του «Βήματος» της Κυριακής, 24ης Μαρτίου 2024,

που μιλούσε για «μονταζιέρα» στα ηχητικά το βράδυ της Τραγωδίας των

Τεμπών, είχε οδηγήσει σε πρόταση μομφής κατά της Κυβέρνησης από

τους πρόθυμους πολιτικούς υπαλλήλους του Συγκροτήματος, τον Νίκο

Ανδρουλάκη και το ΠΑΣΟΚ, λίγο πριν από τις Ευρωεκλογές του 2024. Και

διαψεύστηκε παταγωδώς από τους εμπειρογνώμονες του Εθνικού Μετσό-

βιου Πολυτεχνείου, κατόπιν σχετικής παραγγελίας του Εφέτη Ανακριτή

της υπόθεσης των Τεμπών: δεν υπήρξε καμία αλλοίωση στα ηχητικά, τα

οποία πλήρως και αυθεντικά βρίσκονται στο ογκώδες υλικό της δικο-

γραφίας.

Τα ψευδή δημοσιεύματα

Το δεύτερο, εκείνο των «Νέων» του περασμένου Σαββάτου, 1ης Φεβρ-

ουαρίου 2025, εμφάνιζε τον πρώην μεταβατικό Πρόεδρο του ΟΣΕ κ. Γραμ-

ματίδη να έχει τάχα προειδοποιήσει με υπόμνημα τον ίδιο τον Πρωθυ-

πουργό για την έλλειψη ασφάλειας στα τρένα που θα έπρεπε να οδηγή-

σει στην αναστολή όλων των σιδηροδρομικών δρομολογίων για δύο του-

λάχιστον χρόνια... Αυθημερόν διαψεύστηκε το πρωτοσέλιδο με ανα-

κοίνωση του ίδιου του κ. Γραμματίδη, ο οποίος διευκρίνισε ότι στο σχε-

τικό υπόμνημά του προς τον Πρωθυπουργό πρότεινε την αναστολή αυτή

όχι για λόγους ασφαλείας, αλλά για να επιταχυνθούν οι εργασίες απο-

κατάστασης και εξέλιξης του σιδηροδρομικού δικτύου, ιδιαίτερα μετά

τις καταστροφές του Daniel.

Το πρωτοσέλιδο των «Νέων» (3 Φεβρουαρίου 2025), αντί για μια

αυτονόητη συγγνώμη, για το δημοσιογραφικό ατόπημα του περασμέ-

νου Σαββάτου, επιχειρεί να μας πείσει ότι οι Κυβερνήσεις δεν πέφτουν

από τα πρωτοσέλιδα των εφημερίδων (ακόμη και εάν είναι ψευδή και

συκοφαντικά;... δεν το διευκρινίζουν οι συντάκτες...), αλλά από τις εκλο-

γές, από την απώλεια της κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας κ.λπ. Ναι, αυτό

το γνωρίζουμε, κύριοι του Συγκροτήματος, είναι στοιχειώδεις γνώσεις

λειτουργίας του Δημοκρατικού μας Πολιτεύματος. Όμως, οι εκλογές επηρ-

εάζονται από ψεύδη, συκοφαντίες και κομματική καπηλεία τραγωδιών,

έτσι δεν είναι; Και δεν μας λέτε μήπως και εσείς συμβάλλετε προς αυτή

την κατεύθυνση, καταγράφοντας όχι την αλήθεια, ως οφείλετε ως λει-

τουργοί του Τύπου, αλλά υποκειμενικές αντιλήψεις περί της «αλήθειας»

(ένας ευφημισμός για το ψεύδος)...

Το πρωτοσέλιδο των «Νέων» αποτελεί μια έμμεση ομολογία ενοχής,

αφού πιάστηκαν με τη γίδα στην πλάτη. Διότι αποδείχθηκε αυθημερόν

-και όχι ένα χρόνο μετά, όπως με εκείνο του «Βήματος» περί «μονταζι-

έρας»- ότι δεν έγραψαν την αλήθεια. Ότι είτε συνειδητά διαστρέβλωσαν

το περιεχόμενο του υπομνήματος του κ. Γραμματίδη είτε δεν φρόντισαν

(εξίσου επιλήψιμο για κάθε σοβαρό και έγκριτο μέσο ενημέρωσης) να

διασταυρώσουν μια πληροφορία που είχε φτάσει στα δημοσιογραφικά

γραφεία τους. Και ένα σοβαρό και έγκριτο δημοσιογραφικό μέσο -όπως

θέλουμε να πιστεύουμε ότι θεωρούν την εφημερίδα τους οι εκδότες και

συντάκτες των «Νέων»- δεν μπορεί να θεωρεί τη δημοσίευση ψευδών ή

παραποιημένων στοιχείων ως «επουσιώδη ή ακόμη και ανύπαρκτα θέμα-

τα»...

Είναι πραγματικά κρίμα οι εκπρόσωποι των λεγόμενων «συστημικών»

(ή mainstream) μέσων ενημέρωσης να ρίχνουν τόσο απερίσκεπτα νερό

στο βούρκο του αντισυστημισμού, δηλαδή των εχθρών της Δημοκρατίας

και του Δυτικού Πολιτισμού, που επιδιώκει να καταπιεί και τους ίδιους...

Και μια τέτοια συμπεριφορά δεν δικαιολογείται όσο μίσος και εάν έχουν

τα αφεντικά και οι λειτουργοί αυτών των ΜΜΕ κατά του Κυριάκου Μητσο-

τάκη. Διότι, ο Μητσοτάκης κάποια στιγμή ναι, θα αποχωρήσει από το

Μαξίμου, έτσι λειτουργεί η Δημοκρατία μας. Όμως, η Δημοκρατία μας

πρέπει να διαφυλαχθεί. Και τέτοιες μεθοδεύσεις δεν πλήττουν τον κάθε

Μητσοτάκη, αλλά την ίδια τη Δημοκρατία και τους Θεσμούς της.

Ηλίας Αναστασιάδης
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Λίγο πριν από τις Ευρωεκλογές του 2024, η ελληνι-

κή πολιτική σκηνή είχε και πάλι συνταραχθεί από την

αναζωπύρωση της Τραγωδίας των Τεμπών, με αφο-

ρμή την πρώτη μαύρη «επέτειο» από το φονικό

δυστύχημα που έχει «στοιχειώσει» τη χώρα. Όμως,

η περυσινή αναζωπύρωση, στα τέλη Φεβρουαρίου

2024, δεν ήταν αυτή που θα ήθελαν εκείνοι που εδώ

και 6 χρόνια πασχίζουν απεγνωσμένα να «κοντύνουν»

και τελικά να ανατρέψουν τον Κυριάκο Μητσοτάκη. 

Εδώ μια αναγκαία παρένθεση-παρέκβαση: Η εντο-

λή ανόμων ισχυρών εξωθεσμικών συμφερόντων (που

το έχουν πάρει πια απόφαση ότι ο Κυριάκος δεν ήταν

και δεν θα γίνει ποτέ πειθήνιο «γιοσουφάκι» τους για

την ικανοποίηση ιδιοτελών επιδιώξεων...) είναι ακρ-

ιβώς αυτή που είχε δοθεί και τρεις ολόκληρες δεκα-

ετίες πριν, με πρωταγωνιστή τότε τον πατέρα του Κυρ-

ιάκου, τον αείμνηστο Πρωθυπουργό Κωνσταντίνο

Μητσοτάκη: «Ανατρέψατε Μητσοτάκη!». Ο έγκριτος

δημοσιογράφος Γιώργος Μασσαβέτας είχε γράψει

ένα ομότιτλο βιβλίο, καταγράφοντας όλο τον πόλε-

μο της «διαπλοκής» κατά του Κωνσταντίνου Μητσο-

τάκη που οδήγησε στην πτώση της Κυβέρνησης της

ΝΔ το 1993 από τους τότε «προθύμους», με επικεφ-

αλής τον Αντώνη Σαμαρά (τον λύκο που κι αν εγέρα-

σε... κλπ...). Μάλιστα, ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης

ήταν ο πρώτος πολιτικός που εισήγαγε και καθιέρω-

σε στην Ελλάδα τον όρο «διαπλοκή» και «διαπλεκό-

μενα συμφέροντα», αναφερόμενος στους ισχυρούς

επιχειρηματικούς (και ταυτόχρονα εκδοτικούς) παρά-

γοντες που εξύφαναν την υπονόμευση και τελικά την

ανατροπή -με αποστασία και προδοσία του Σαμαρά

και των συνεργών του βουλευτών- της Κυβέρνησης

της ΝΔ, τον Σεπτέμβριο του 1993. Κλείνει η παρένθ-

εση.

Πέρυσι, λοιπόν, η πρώτη επέτειος από το τραγικό

δυστύχημα στα Τέμπη δεν προκάλεσε την κοινωνική

αναστάτωση που θα «πίεζε» την Κυβέρνηση, έτσι

όπως προσδοκούσαν οι πολιτικοί και επιχειρηματι-

κοί πολέμιοί της. Έπρεπε, επομένως, να βρουν κάτι

άλλο που θα γινόταν καταλύτης της όξυνσης και θα

συσπείρωνε όλο τον ετερόκλητο και παρδαλό αντι-

πολιτευτικό εσμό κατά του Κυριάκου Μητσοτάκη. Και

ήλθε το «εντυπωσιακό» πρωτοσέλιδο μιας θεωρ-

ούμενης έγκριτης εφημερίδας, του «ΒΗΜΑΤΟΣ», την

Κυριακή 24 Μαρτίου 2024, ένα περίπου μήνα μετά

την επέτειο, να «αποκαλύψει» καταγγελτικά τη διαβόη-

τη πλέον (αφού κατέπεσε από την πραγματογνω-

μοσύνη του ΕΜΠ στον Εφέτη Ανακριτή) «Μονταζιέρα

για τα Τέμπη»... Ο ισχυρισμός της εφημερίδας -που

έγινε μετά αφορμή εντεινόμενης προπαγάνδας από

όλα τα αντιπολιτευόμενα ΜΜΕ και τα κόμματα της

Αντιπολίτευσης- ήταν ότι μετά το τραγικό δυστύχημα

κάποιο «αμαρτωλό» χέρι (που σαφώς υπονοείτο ότι

λειτουργούσε κατ’ εντολήν του Μαξίμου) «πείραξε»

τις ηχητικές καταγραφές του ΟΣΕ, κάνοντας «κοπτο-

ρραπτική» (αυτό θα πει «μονταζιέρα») ώστε να φανεί

ότι φταίει ο μοιραίος Σταθμάρχης της Λάρισας (σαν

να μην έφταιγε δηλαδή, όπως άλλωστε ο ίδιος εξα-

ρχής ομολόγησε!!!) και όχι ο... Κυριάκος Μητσοτάκ-

ης που είναι τόσο... σατανικός, ώστε να «δολοφονή-

σει» (γιατί άραγε; κανένας δεν εξηγεί...) 57 αθώους

συμπολίτες μας σε ένα ολέθριο σιδηροδρομικό

δυστύχημα! Και μάλιστα να το κάνει λίγο πριν από τις

Εθνικές Εκλογές, σε ένα αμόκ... πολιτικού αυτοκτονι-

κού ιδεασμού!!!

Τότε, ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης,

με αφορμή αυτό και μόνο το πρωτοσέλιδο του

«ΒΗΜΑΤΟΣ», βγήκε αυθημερόν και κατήγγειλε την

Κυβέρνηση «της μονταζιέρας» και προανήγγειλε, όπερ

και έπραξε, την κατάθεση Προτάσεως Δυσπιστίας

εναντίον της, την οποία φυσικά συνυπέγραψε αναγ-

καστικά και ο ΣΥΡΙΖΑ, αφού κανένα από τα δύο κόμ-

ματα δεν έχει τους 50 βουλευτές που απαιτούνται για

την εκκίνηση αυτής της έσχατης διαδικασίας κοινο-

βουλευτικού ελέγχου.

Ένα χρόνο μετά, όπως είπαμε, η πραγματογνω-

μοσύνη των εγκρίτων επιστημόνων του Εθνικού Μετσό-

βιου Πολυτεχνείου (κατά παραγγελίαν του Εφέτη Ανα-

κριτή, μετά τις ψευδείς καταγγελίες περί «μονταζι-

έρας») απέδειξε αδιαμφισβήτητα ότι τα ηχητικά από

το μοιραίο βράδυ της τραγωδίας είναι ανέπαφα, ατόφ-

ια, ολόκληρα και πλήρη στη διάθεση της Δικαιοσύνης

και αποτελούν σημαντικό υλικό της ογκωδέστατης

σχετικής δικογραφίας. Παρά ταύτα, ούτε η εφημε-

ρίδα «ΤΟ ΒΗΜΑ» έχει μέχρι στιγμής ζητήσει συγγνώμη

για την τότε παραπλάνηση των αναγνωστών της και

όλης της κοινής γνώμης, ούτε, ακόμη χειρότερα, ο

πρόεδρος Ανδρουλάκης αισθάνθηκε την ανάγκη να

ομολογήσει ότι εξαπατήθηκε από ένα ανακριβές (του-

λάχιστον...) πρωτοσέλιδο προχωρώντας στην έσχατη

κοινοβουλευτική επίθεση κατά της Κυβέρνησης...

Αντιθέτως, ο πρόεδρος Νίκος εμφανίζεται έτοιμος

να διαπράξει εκ νέου το αυτό ολέθριο πολιτικό σφά-

λμα, να καταθέσει δηλαδή μια δεύτερη Πρόταση

Μομφής, χωρίς να υπάρχει τίποτε το ιδιαίτερο που

δικαιολογεί τη χρήση αυτού του εσχάτου πολιτικού

όπλου μιας Αντιπολίτευσης... Φαίνεται, πως τα ίδια

κέντρα που δρομολόγησαν την περυσινή πρόταση

άρχισαν και εφέτος να ετοιμάζουν το έδαφος... Και

ήδη παρατηρήσαμε ένα άλλο πρωτοσέλιδο από την

δεύτερη μεγάλη εφημερίδα του αυτού Συγκροτήμα-

τος, «ΤΑ ΝΕΑ», το περασμένο Σάββατο 1 Φεβρουα-

ρίου 2025, που πάσχιζε να εμφανίσει τον Πρωθυπο-

υργό περίπου ως ενεχόμενο με... ενδεχόμενο δόλο

σε οποιοδήποτε ατύχημα ή δυστύχημα με τα τρένα,

αφού όντως, εάν ο Πρωθυπουργός είχε λάβει έγκυρη

ειδοποίηση ότι υπάρχει κρίσιμο ζήτημα ασφαλείας

και συνέχιζε να επιτρέπει τη λειτουργία των τρένων

θα μπορούσε να θεωρηθεί ως... εν δυνάμει

«εγκληματίας» (συνειρμικά, γιατί όχι και για τα Τέμπη...)!

Το δεύτερο ψευδές πρωτοσέλιδο κατέπεσε αυθ-

ημερόν (ευτυχώς), αφού εδώ δεν χρειαζόταν καμιά

πραγματογνωμοσύνη. Ο ίδιος ο αναφερόμενος σε

αυτό, πρώην μεταβατικός Πρόεδρος του ΟΣΕ κ. Γραμ-

ματίδης, βγήκε ευθαρσώς και διέψευσε ότι είχε τάχα

προειδοποιήσει τον Πρωθυπουργό στη λογική του

δημοσιεύματος περί της ασφάλειας των τρένων.

Δεν ξέρουμε τι θα προκύψει στη συνέχεια. Εάν η

κατά Κωνσταντίνο Μητσοτάκη «διαπλοκή» έχει κηρύξει

μέχρις εσχάτων «πόλεμο» κατά του Κυριάκου Μητσο-

τάκη, δεν θα καταθέσει εύκολα τα όπλα, όσο και αν

διασύρονται και ευτελίζονται, δυστυχώς, έγκριτοι

δημοσιογράφοι και τα Μέσα στα οποία εργάζονται...

Δεν γνωρίζω, εάν υπάρχει το τσαγανό να πουν ορι-

σμένοι ΟΧΙ στις εντολές και να πραγματοποιήσουν

«ηρωική έξοδο» από μια διαδικασία που υπονομεύει

και το δικό τους κύρος και αξιοπιστία. Ίσως, το προη-

γούμενο του 1993 τους παρέχει την απατηλή αυτο-

πεποίθηση ότι στο τέλος θα επιτύχουν να ανταπεξέ-

λθουν στις εντολές και να βγουν και αλώβητοι, αφού

προηγουμένως θα έχουν καταρρίψει τον «εχθρό»... 

Κούνια που τους κούναγε, όμως... Οι εποχές και οι

άνθρωποι έχουν δραματικά αλλάξει από το μακρινό

1993... Και το βασικότερο: ο Κυριάκος έχει πολύτιμη

εμπειρία από τα «παθήματα» του πατέρα του και

μπορεί να είναι ένα βήμα μπροστά... Και αυτό έχει

καταδειχθεί και με την (απροσδόκητη από όλους) δια-

γραφή του Αντώνη Σαμαρά από τη ΝΔ! Έχει βέβαια

την άνεση να κινηθεί έτσι, διότι δεν διαθέτει την ορια-

κή (του ενός βουλευτή) πλειοψηφία που κρατούσε

τα χέρια του πατέρα του δεμένα πριν από 30 χρόνια...

Και επίσης δεν έχει απέναντί του έναν ικανό και αξι-

όμαχο αντίπαλο (όπως είχε τότε ο Κωνσταντίνος

Μητσοτάκης τον Ανδρέα Παπανδρέου και το ισχυρό

ΠΑΣΟΚ), ώστε ανά πάσα ώρα να μπορεί να «απειλή-

σει» με πρόωρες εκλογές. 

Ένα ενδεχόμενο που, περισσότερο από τον καθέ-

να, τρομάζει τους μικρομέγαλους πολιτικούς του αντι-

πάλους, που δίνουν απελπισμένη μάχη για τη σειρά

με τον Βελόπουλο, τη Ζωή και τη Λατινοπούλου...

(Δημοσίευμα στο διαδίκτυο)

Η ΑΛΗΘΕΙΑ ΑΠΟ ΠΡΑΓΜΑΤΟΣΥΝΗ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΜΕΤΣΟΒΙΟΥ

ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ ΚΑΤΑ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑ ΤΟΥ ΕΦΕΤΗ ΑΝΑΚΡΙΤΗ

Η... "μονταζιέρα" για τα
Τέμπη που δεν υπήρξε ποτέ
ΓΝΗΣΙΟ, ΑΤΟΦΙΟ, ΟΛΟΚΛΗΡΟ «ΑΠΕΙΡΑΚΤΟ» ΤΟ ΗΧΗΤΙΚΟ

ΥΛΙΚΟ ΓΙΑ ΤΟ ΤΡΑΓΙΚΟ ΔΥΣΤΥΧΗΜΑ
Οι μεγάλες συγκεντρώσεις και πορείες διαμαρ-

τυρίας της 26ης Ιανουαρίου είναι οι μεγαλύτε-

ρες που γνώρισε ποτέ η χώρα. Το μέτωπο τους δεν

ήταν απλώς μεγάλο, ήταν κολοσσιαίο. Ανάμεσά στους

διαδηλωτές μαθητές, φοιτητές, έμποροι, αγρότες,

συνταξιούχοι, εργαζόμενοι από όλους τους χώρους,

από όλα τα σωματεία και όλους τους φορείς. Χωρίς

– με ελάχιστες θλιβερές εξαιρέσεις – χρώμα πολι-

τικό. 

Δρ Αυγουστίνος 

(Ντίνος) Αυγουστή

Καθηγητής 

Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 

Λεμεσού 

av.avgoustinos@gmail.com

Στο κάλεσμα του Συλλόγου «Συγγενών Θυμάτων

των Τεμπών» ανταποκρίθηκε όλη η Ελλάδα με τους

διαδηλωτές να απαιτούν να χυθεί άπλετο φως στις

συνθήκες κάτω από τις οποίες έχασαν τη ζωή τους τα

τραγικά θύματα του σιδηροδρομικού δυστυχήματος

των Τεμπών με κεντρικό σύνθημα τη συγκλονιστική

φράση «Δεν έχω οξυγόνο», όπως ακούγεται να λέει

ένα από τα θύματα της τραγωδίας σε ηχητικό ντοκου-

μέντο. 

Η πληγή των Τεμπών πρέπει να κλείσει με πλήρη

διαφάνεια όσο γίνεται πιο γρήγορα. Να τιμωρηθούν

οι υπαίτιοι όποιοι κι αν είναι, όσο ψηλά και να βρίσκον-

ται. Κάθαρση και διαφάνεια: Αυτό είναι το μοναδικό

μήνυμα που έστειλαν όσοι βγήκαν/με στους δρόμο-

υς και τις πλατείες την τελευταία Κυριακή του Ιανο-

υαρίου, ως απάντηση στην αδικαιολόγητη και ύπο-

πτη καθυστέρηση από μέρους της εξουσίας στην από-

δοση ευθυνών. Το αισθητήριο των απλών ανθρώπων

δεν λανθάνετε ποτέ! 

Είναι η πρώτη φορά, ύστερα από σχεδόν δύο χρό-

νια, που η κυβέρνηση φαίνεται να λαμβάνει στα σοβα-

ρά τα μηνύματα των πολιτών, καθώς γίνεται φανερό

ότι δεν περίμενε αυτό που συνέβη, και παρουσιάζε-

ται επιτέλους αποφασισμένη να δώσει σύντομα απαν-

τήσεις στα αμέτρητα αναπάντητα ερωτήματα για ένα

δυστύχημα με πολλούς νεκρούς που μας συγκλονίζει.

Γι αυτό και άλλαξε στάση απέναντι σε ζητήματα που

κατηγορείται για ολιγωρία και συγκάλυψη. Με τον

πρωθυπουργό να παίρνει για πρώτη φορά σαφείς

αποστάσεις από τα κυβερνητικά στελέχη που έχουν

καταφερθεί κατά συγγενών θυμάτων, λέγοντας πως

εκείνος σκύβει το κεφάλι και τους διαβεβαιώνει πως

θα μάθουν την αλήθεια. Η Εξεταστική Επιτροπή για

τα Τέμπη, παραδέχθηκε ο Έλληνας πρωθυπουργός,

δεν ήταν η καλύτερη στιγμή της Βουλής….. 

Επιτέλους, έστω και αργά, ειπώθηκε η αλήθεια….

Η κυβέρνηση έχει μπροστά της ένα Γολγοθά λόγω

συμπεριφορών από ανιστόρητους, βολεμένους, ανάλ-

γητους, υπερόπτες και εξαφανισμένους υπουργούς.

Το σοκ από δηλώσεις υπουργών είναι απίστευτο. Άλλος

αποκάλεσε τα «Τέμπη» μπαγιάτικο θέμα (Βούλτεψη),

άλλος ότι όλα γίνονται για τα λεφτά (Άδωνης) και ακόμη

περισσότεροι προσπαθούν να αποποιηθούν κάθε δική

τους προσωπική ευθύνη. Με τον πρωθυπουργό να

προσπαθεί να μαζέψει τα ασυμμάζευτα…. 

Στο διά ταύτα: Η χώρα χρειάζεται σταθερότητα και

σοβαρότητα, αλλά πώς; Η αγανάκτηση των πολιτών,

ανεξαρτήτως πολιτικής προέλευσης, θα αυξάνεται

όσο η κυβέρνηση εξακολουθεί να αντιπολιτεύεται την

αποκάλυψη της αλήθειας και συνεχίζει την επιχείρη-

ση συγκάλυψης του τραγικού σιδηροδρομικού δυστυχή-

ματος των Τεμπών…. Υπάρχουν βεβαίως κι άλλα θέμα-

τα για τα οποία οι πολίτες είναι ανεβασμένοι στα κάγ-

κελα (όχι όλοι γιατί η διαφθορά ακουμπά και πολλούς

από αυτούς), όπως: αίσθημα αδικίας - διαφθορά

–συγκάλυψη, κτλ, αλλά δεν είναι της ώρας να ασχολη-

θούμε με αυτά. 

Αναμένονται πράξεις που θα αποδεικνύουν την

αλλαγή στην αντιμετώπιση της υπόθεσης των Τεμ-

πών. Διότι για ένα πράγμα μπορεί να είμαστε σίγου-

ροι: το επόμενο ξέσπασμα της ελληνικής κοινωνίας

θα είναι σίγουρα ακόμα μεγαλύτερο. Η «επέτειος»

των Τεμπών πλησιάζει. Οι αγρότες είναι στους δρό-

μους. Το μοναδικό όπλο της κυβέρνησης είναι ότι δεν

υπάρχει σοβαρή αντιπολίτευση. Ή και να υπάρχει δεν

κατάφερε ποτέ να αποκτήσει την εμπιστοσύνη της

πλειοψηφίας των πολιτών.. 

Υστερόγραφο 1: Κανένας δεν πρέπει να εκμεταλ-

λεύεται τον ανθρώπινο πόνο. Οι απαντήσεις για όλα

όσα εγκληματικά συνέβησαν εκείνο το καταραμένο

βράδυ πρέπει να είναι πειστικές και να αποδοθούν

πάραυτα από τα ελληνικά δικαστήρια και όχι από τα

τηλεοπτικά παράθυρα… Πέραν όλων των παραπάνω

ανησυχητικών φαινομένων, πιο ανησυχητική προ-

βάλλει η δήλωση της κυρίας Καρυστιανού η οποία

εκφράζει φόβο για τη ζωή της!

Υστερόγραφο 2: Έχει ευθυγραμμιστεί το σύμπαν

με απανωτά λάθη. Το μεγαλύτερο το διέπραξε δυστυχώς

ο πρωθυπουργός όταν στις 21 Μαρτίου 2023, στην

ερώτηση του Σταύρου Θεοδωράκη («Άλφα» - Εκπο-

μπή «πρωταγωνιστές») «Τι περιείχε το εμπορικό τρένο;

Δηλαδή η μεγάλη φωτιά είχε σχέση με την ουσία, με

τα υλικά που μετέφερε», απάντησε: «Καμία. Το γνωρίζου-

με αυτό πια με βεβαιότητα. Γνωρίζουμε ακριβώς τι

μετέφερε το εμπορικό τρένο. Δεν υπήρχε τίποτα εύ-

φλεκτο…».

Αναμένονται πράξεις που θα 
αποδεικνύουν την αλλαγή στην 

αντιμετώπιση της υπόθεσης των Τεμπών



«Της παιδείας την μεν ρίζαν είναι πικράν, 

τον δε καρπόν γλυκύν (φασίν)» - Ισοκράτης

«Την παιδείαν έτερον ήλιον 

τοις παιδευομένοις» - Ηράκλειτος 

Παιδεία είναι η συστηματική παροχή γνώσεων. Είναι

η διαδικασία αγωγής που στοχεύει στην άνοδο του πνε-

υματικού επιπέδου κάποιου. Παιδεία είναι η καλλιέρ-

γεια των νοητικών των ψυχικών και των σωματικών δυνά-

μεων των νέων μέσα από ένα γενικό και προκαθορισμέ-

νο (από κάθε χώρα) σύστημα, που αποτελεί το εκπαι-

δευτικό (σχολικό) σύστημα ενός κράτους. 

Η λέξη Παιδεία στην αρχαία σήμαινε ό,τι περίπου και

η σημερινή λέξη «κουλτούρα», δηλαδή τη γενικότερη

πνευματική και ψυχική καλλιέργεια του ανθρώπου και

μαζί τον πολιτισμό. 

«Άνθρωπος παιδείας μεν ορθής τυχών και φύσεως

ευτυχούς θειότατον ημερώτατον τε ζώον γίγνεσθαι φιλεί,

μη ικανώς δε η μη καλώς τραφείν αγριώτατον οπόσα φύει

γη» (Πλάτωνος «Νόμοι»). Που σημαίνει: Ο άνθρωπος

όταν τύχει και πάρει την πρέπουσα μόρφωση και έχει

προικισθεί με ταλέντο, γίνεται το πιο θείο και ήμερο ζώο.

Αν όμως δεν ανατραφεί αρκετά και όχι καλά, καταντά το

πιο άγριο ζώο από όσα εκτρέφει η φύση. 

Αιωνία και τραγική η πορεία του ανθρώπου μέσα από

τη γεμάτη αντιφάσεις ζωή, όπου καθημερινά δοκιμάζε-

ται η ηθική του αξία. Τα επιτεύγματα της επιστήμης και

της τεχνολογίας έχουν αποξενώσει τον άνθρωπο από τις

πανανθρώπινες ηθικές αξίες και η εξωτερική πολιτική

των κρ;των ασκείται με τρόπον υποκριτικό, χωρίς ίχνος

ηθικής, κάτω από το προσωπείο της νομιμότητας και του

δικαίου, την πλεονεξία και το συμφέρον που την κατε-

υθύνει. Μια ματιά στους ολιγάρχες της Ανατολής και της

Δύσης, του ανταγωνισμού μεταξύ του ανατολικού και

του δυτικού Κεφαλαίου και οι σφαγές των λαών για τα

συμφέροντα της παγκόσμιας ολιγαρχίας, εξηγούν το

κατάντημα της ανθρώπινης ζούγκλας. Και αυτή η ανθ-

ρώπινη ζούγκλα συντηρείται και ενισχύεται από την

εγκληματική έλλειψη παιδείας, που αναπόφευκτα οδήγ-

ησε στη σημερινή διαφθορά του πολιτικού συστήματος,

στη διαφθορά της κοινωνίας. 

Η ευθύνη για το σημερινό κατάντημα του πολίτη ανή-

κει κυρίως στο κομματικό-πολιτικό σύστημα, που εκκο-

λάπτει και συντηρεί την εκάστοτε εξουσία μιας χώρας

(ίδε Ρωστία, Ουκρανία, ΗΠΑ, Τουρκία κ.λπ.). 

Ο Γάλλος φιλόσοφος, συγγραφέας και νομικός Joseph

de Maistre (1753-1821) υποστήριξε: «Κάθε λαός έχει την

κυβέρνηση που του αξίζει». Αν η πιο πρόταση αληθεύει,

πού οφείλεται η ακρισία, η ολιγοφρένεια, η απομώραν-

ση και η τύφλωση των Ελλήνων της Κύπρου, ώστε να μη

διακρίνουν τον ενάρετο από τον απατεώνα, τον ειλικρι-

νή από τον τυχοδιώκτη, τον πατριώτη από τον εξωνημέ-

νο; 

Πού οφείλεται η ανωριμότητα των πολιτών που ψηφίζουν

ξανά και νανά πολιτικούς, ενώ γνωρίζουν ότι αυτοί είναι

διεφθαρμένοι; 

Αλλά είναι και το άλλο: «Αποκλείεται ένα λαό διεφθ-

αρμένων να μην τον κυβερνούν διεφθαρμένοι» (από

άρθρο της εφημερίδας «Σημερινή», 9/2/2020). Στο παρ-

ελθόν υπήρξαν περιπτώσεις πολιτικών και πολιτειακών

αξιωματούχων που αποτελούν φωτεινά παραδείγματα

περί αντίληψης της πολιτικής, της αγάπης προς την πατρίδα,

του σεβασμού των πολιτών και της ισχυρής αίσθησης του

δημοσίου και εθνικού συμφέροντος, όχι του προσωπι-

κού και ιδιοτελούς. Δυστυχώς, αυτός ο χέρσος, στείρος

τόπος δεν γεννά πλέον πολίτες με θυσιακή πατριωτική,

ανιδιοτελή προσφορά προς τον τόπο. Αυτούς τους σπά-

νιους – σήμερα – ανθρώπους της πολιτείας, της κοινωνίας,

της πατρίδας, του Έθνους, τους έβγαζε κάποτε η οικογέ-

νεια και το σχολείο – η Παιδείας. 

Η παιδεία εξέλιπεν από το εκπαιδευτικό μας σύστημα

και αυτός είναι και ο κύριος λόγος που η πατρίδα πηγαίνει

από το κακό στο χειρότερο. Είναι η παιδεία που σου μαθ-

αίνει να ξεχωρίζεις το καλό από το κακό. Είναι η παιδεία

που σου μαθαίνει τι είναι δικαιοσύνης, σεβασμός, αλληλεγ-

γύη και αξιοπρέπεια. Είναι η παιδεία που θα βοηθήσει

τους μαθητές να γίνουν άνθρωποι. Είναι η παιδεία που

θα βοηθήσει τον Έλληνα στα μαθητικά και φοιτητικά του

χρόνια να διαμορφώσει πολιτική σκέψη, να συγκροτή-

σει ιδεολογία δημιουργική, να αναπτύξει αισθήματα

πατριωτικά, αισθήματα φιλανθρωπικά, αισθήματα φιλίας,

αλληλοβοήθειας, αισθήματα ανθρώπινα. Ο Έλληνας σήμε-

ρα πληροφορείται – δεν διδάσκεται, ενημερώνεται – δεν

μαθαίνει. Το σημερινό εκπαιδευτικό σύστμα έπαψε να

διδάσκει στον άνθρωπο την τέχνη, τη μοναδική τέχνη να

κάνει το δυνατό δυνατότερο, το χρήσιμο χρησιμότερο,

το όμορφο ομορφότερο και το καλό καλύτερο. 

Τι μας ενοχλεί, δηλαδή, αν η επιστημονική κατάρτιση

συνοδεύεται και από την ηθική τοιαύτη; Τι θα ενοχλούσε,

αν στο Αναγνωστικό της Ε ή της ΣΤ του Δημοτικού σχο-

λείου το παιδί ερχόταν σε επαφή με το ανάγνωσμα «Δάμων

και Φιντίας» για να γνωρίσει και να εκτιμήσει την πραγ-

ματική φιλία; Τι θα πείραζε αν το παιδεί διάβαζε το ποίημα

«Ελεημοσύνη» του Αχιλλέα Παράσχου; 

«Άι, εσείς όπου σκορπίζετε τα πλούτη στον αέρα,

το χέρι σας το άσωτο και σφαλιστό απλώστε,

και δώστε και στον άρρβστο και στη φτωχή μητέρα…

…Ποιος λέγει, ποιος, πως όλ’ αυτά 

που τώρα εσείς πετάτε, είναι δικά σας; 

Δύστυχοι, αυτό που περισσεύει 

είναι της χήρας, τ’ ορφανού και μη το σπαταλάτε…»

ή 

«…Το σπίτι που γεννήθηκα 

κι ας το πατούν οι ξένοι,

στοιχειό είναι και με προσκαλεί,

ψυχή και με προσμένει…»

Κωστής Παλαμάς

Ή

«Στον δάσκαλο» του Κ. Παλαμά: 

«Σμίλεψε πάλι, δάσκαλε, ψυχές!

Κι ό,τι σ’ απόμεινε ακόμη στη ζωή σου

μην το αρνηθείς! 

Θυσίασ’ το ως τη στερνή πνοή σου…»

Αυτός ήταν ο δάσκαλος τότε. Ιεραπόστολος. 

Ή «Οι δύο φτωχοί» του Γ. Δροσίνη: 

«Σε μια γωνιά περαστική,

γέρος φτωχός έχει καθίσει. 

Κόσμος πολύς περνά από εκεί

κι ίσως θα τον ελεήσει

κάποια ψυχή

που έχει μάθει

να συμπονεί τα ξένα πάθη».

Στις μικρές τάξεις του Δημοτικού από την Ελληνική

Μυθολογία: Ο Ηρακλής στο σταυροδρόμι της ζωής του

μπροστά στην Αρετή και την Κακία. Οι άθλοι του Ηρακ-

λή με τα πολλά τους διδάγματα για την υπηρεσία προς

τον συνάνθρωπο. 

Κατά τον Πυθαγόρα «αρχή Πολιτείας απάσης νέων

τροφά» - Θεμέλιο κάθε Πολιτείας είναι η ανατροφή των

νέων. 

Τα παιδιά ταυτίζονται και μιμούνται τους ήρωες των

αναγνωσμάτων και των διηγήσεων των δασκάλων τους.

Έρχονται σε επαφή με τέτοια αναγνώσματα σήμερα; Σίγο-

υρα ταυτίζονται και μιμούνται και θέλουν να μοιάσουν

με τους ήρωες της σημερινής τηλεόρασης ή του κινητού

τους τηλεφώνου και του διαδικτύου: Γυμνισμός, βία, ασέ-

βεια στους θεσμούς, ασέβεια στους δασκάλους, ασέβεια

στα ιερά και τα όσια της φυλής, ασέβεια σε αρχές και

αξίες που γέννησαν ένα 1821, ένα 1940, μια αντίσταση

κατά του φασισμού/ναζισμού, ένα 1955 κατά της αποι-

κιοκρατίας και του ιμπεριαλισμού. 

Η γνώση και η ανάλυση, από τον εκπαιδευτικό, των

αναγνωσμάτων και των εξ αυτών διδαγμάτων της Παλαι-

άς και Καινής Διαθήκης, του αρχαίου πολιτιστικού πλούτου

και της παγκοσμίως μελετούμενης Ελληνικής Μυθολογίας

θα ήταν αρκετά για την καλλιέργεια και τη σωστή διαμόρ-

φωση του χαρακτήρος, του εναγωνίως αναζητουμένου

σήμερον πραγματικού ανθρώπου. Και να παύσει επιτέ-

λους το εκπαιδευτικό μας σύστημα να παράγει εκπαιδε-

υμένα τέρατα. Να παύσουν να εισάγονται και να προω-

θούνται στο σχολικό αναλυτικό πρόγραμμα οι ακροβα-

τικοί πειραματισμοί και οι ξενόφερτες ιδέες μιας αρρω-

στημένης και παρεξηγημένης «δημοκρατίας» και μιας

παρανοημένης «ελευθερίας» που αγγίζει τα όρια της

ασυδοσίας και που καταντούν καρκίνωμα για την κοι-

νωνία μας, για το Έθνος, για τον Ελληνισμό, για τον άνθ-

ρωπο. 

Η κατάργηση και η εγκατάλειψη της ιστορίας μας δεν

λύει το εθνικό μας πρόβλημα, κύριοι επαναπροσεγγιστές

και τουρκολάγνοι, με κατεύθυνση μονόδρομο, ενώ το

μισοφέγγαρο καλύπτει τον Πενταδάκτυλο. 

Η κατάργηση, από την Κυπριακή Βουλή, των Νεοελ-

λήνων, της ολογόλεπτης αναφοράς στα σχολεία περί του

ιστορικού Ενωτικού Δημοψηφίσματος, δεν έλυσε το πρόβ-

λημα, δεν απάλειψε το μισοφέγγαρο από τον Πεντα-

δάκτυλο και δεν έκαμψε ούτε τον «δημοκρατικό» Ακιν-

τζί ούτε τον Ερντογάν ούτε τον Μπατχτσελί των «Γκρίζων

Λύκων». 

Το Ενωτικό Δημοψήφισμα ήταν η θέληση του 97% του

κυπριακού λαού και πολλών δημοκρατικών Τουρκοκύπριων.

Η αφαίρεση της φωτογραφίας του Κεμάλ Ατατούρκ από

τα βοηθήματα για εκμάθηση της αγγλικής γλώσσας από

τα Ελληνόπουλα της Κύπρου προκάλεσε την οργή τόσο

των «επαναπροσεγγιστών» και Τουρκολάγνων, όσο και

των διεθνιστών, που έχουν τόση σχέση με τον Διεθνισμό-

Λενινισμό όσο και τα μπρόκολα με ένα βιολί Στραντι-

βάριους. 

Να παραμείνει η φωτογραφία του Ατατούρκ στα βοηθ-

ήματα για να μην κακοφανίσουμε τους απέναντι, με έναν

όμως όρο: Κάτω από τη φωτογραφία να γραφτεί η λεζάν-

τα «Διαβόητος σφαγέας και εξολοθρευτής του Ελληνι-

σμού της Μικράς Ασίας, του Πόντου και της Κύπρου».

Ζώντας ο άνθρωπος την καθημερινή του ζωή, με τα

ευχάριστα και τα δυσάρεστα, με τις επιτυχίες και τις αποτ-

υχίες του, τα παθήματά του και τις κάθε λογής εμπειρίες

του, προσπαθούσε με διάφορα ρητά, γνωμικά, αποφθ-

έγματα ή παροιμίες να συμβουλεύσει και να νουθετή-

σει, για να προλάβει επιζήμιες ενέργειες και αποφάσεις. 

Διά των αποφθεγμάτων αυτών μπορούμε, κάλλιστα,

και εμείς σήμερα – αναλύοντάς τα σωστά – να διδάξο-

υμε την αρετή και να εμπεδώσουμε στους νέους τις γενι-

κά παραδεκτές ηθικές αξίες και αρχές. Αυτές οι ηθικές

αξίες και αρχές δεν χαρακτηρίζουν σήμερα τον άνθρω-

πο. Αυτές οι αξίες και αρχές προσφέρονται μόνο μέσα

από την Παιδεία στους νέους, από της παιδικής τους

ηλικίας. Αυτής της Παιδείας στερείται σήμερα το εκπαι-

δευτικό μας σύστημα, στερείται η κοινωνία, στερείται ο

εκάστοτε κυβερνήτης του κράτους. 

Σήμερα, συνήθη φαινόμενα στα σχολεία ή και εκτός,

παιδιά να μαχαιρώνονται μεταξύ τους, να μαχαιρώνουν

ή να χτυπούν κανένα δάσκαλο ή δασκάλα ή και διευθυ-

ντή, να καταστρέφουν τη σχολική περιουσία, να φεύγουν

από το σχολείο την ώρα του πρώτου διαλείμματος, περ-

ιφερόμενα ανά τις οδούς και τας ρύμας της πόλης, να

πυρπολούν κανένα αστυνομικό περιπολικό αυτοκίνητο,

θα πρέπει να ανησυχήσουν σοβαρά γονείς και Αρχές.

Ενίσχυση της σωστής Παιδείας, λοιπόν! 

Ο ποιητής Φωκυλίδης μας προτρέπει, λέγοντας: «Χρη

παίδ’ ετ’ εόντα καλά διδάσκειν έργα» – Πρέπει όσο είναι

ακόμη παιδί, τα καλά να του διδάσκεις έργα.

Οι γονείς, οι δάσκαλοι και η Πολιτεία, δίπλα στο σωστό

περιεχόμενο του αναλυτικού προγράμματος του σχο-

λείου, να προάγουν την ανθρωπιά, την αλληλεγγύη, τη

φιλία, τη δικαιοσύνη, τον πατριωτισμό, την ελεημοσύνη,

την αγάπη, την ειρήνη. Ποιο πολιτικό σύστημα ή θεσμός

προάγει τα πιο πάνω; Να μας απαντήσουν τα πολιτικά

κόμματα και οι κομματάρχες ηγέτες τους. Αναμένουμε

να δούμε εφαρμογή των πιο πάνω όχι στις δηλώσεις των

ηγετών και αρχόντων, αλλά στις πράξεις τους. 

«Δράξασθε παιδείας μήποτε οργισθή Κύριος» (Βιβλ.

Ψαλμ. Β’12). 

Βερίτης
Λονδίνο
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Cyprus Minister of Education
visited St Andrew the Apostle

Greek Orthodox School
On Friday 31 January 2025, St Andrew the Apostle

School welcomed the Cyprus Minister of Education,

Athena Michaelidou. Acting Headteacher, Mr Martin,

spent the morning giving the visitors a tour of the school

and visiting classrooms to see the students learning

and viewing our new building, which opens in September

2025. This was followed by a discussion with students

and staff in the school's main hall.

The Minister commented on how impressed she was

by the enthusiasm and dedication shown by the stu-

dents in their lessons, whilst also commending the

teachers for their hard work. 

The Minister was accompanied by Maria Loi, Head

of the Cypriot Educational Mission at the Cyprus High

Commission in London and also by Marios Theocharous,

the Cultural Attache at the Cyprus High Commission.

Chair of Governors, Mary Karaolis accompanied the

visitors.

Students and staff said how wonderful and motiva-

tional it was to meet and discuss education with visi-

tors on international visits. 

All said they were looking forward to moving into

the new school premises in September with the mod-

ern classrooms, large 300 seater auditorium, 4G Sports

Pitch, Sports Hall, Multi-Use Games Area, Drama Studio

and many other state of the art facilities.

On Saturday, the 1st of February, all our stu

dents and parents attended St. Demetrios Greek

Orthodox church to celebrate the *Feast of the

Three Hierarchs and Greek Letters*

The priest in charge, Father Nikodemos

Anagnostopoulos, presented a tribute on the

work of the Three Hierarches and the impor

tance of Greek education.

He congratulated students for learning Greek

and parents for bringing their children to 

school.

Students sang and said poems about the

Greek letters and Three Hierarches.

All of last year's GCSE students, who suc

cessfully passed their Exams, received their cer

tificates from Father Nikodemos.
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The Feast of Three Hierarchs
and Greek Letters Day 

at St. Demetrios School

The Celebration of the Feast of the Three Hierarchs at St Andrew

the Apostle Greek Orthodox School

On Tuesday 28 January 2025 Father

Gregory was welcomed at St Andrew

the Apostle School to celebrate the

Feast of the Three Hierarchs with the

students.

In a service led by Father Gregory,

students gave readings that reflect-

ed the values of these Saints, such as

defending the Holy Trinity, giving to

the poor and needy and being grate-

ful for what we have been given from

God.

Father Gregory reflected on the

importance of education and how

these three Saints were all high-level

scholars and men of action, who were

renowned for their theological bril-

liance, excellent education and their

charitable activities. Father Gregory

discussed the importance of freeing

ourselves from the grip of material

possessions, the better to give to the

poor and needy. He also shared with

the students some words of wisdom

of the Holy Fathers that embody the

meaning of the word 'filanthropos' –

philanthropist.

The service culminated in the sym-

bolic cutting of two Vasilopites - cakes

in memory of St Basil. Father Gregory

explained to the students the sym-

bolism of the coin that was hidden in

each one of the Vasilopites and the

origins of this tradition.

The school noted their apprecia-

tion to Ms Yiallorou, a parent of two

children at St Andrew the Apostle

School, for baking the Vasilopites for

this event.



Aweekend full of grit, passion, and development

saw Omonia Youth teams rise to the challenge

once again. With the cold conditions providing an

added test, every squad demonstrated their com-

mitment to improving, battling through adversity, and

putting their hard work from training into practice.

From thrilling comebacks to determined defensive

efforts, it was another weekend of valuable lessons

and memorable moments on the pitch.

By Ali Emir
Omonia Youth FC Social Media Rep 

U14 WHITE BATTLE TO EARN A DESERVED DRAW

Score: 3-3 Draw

PotM: Zain, with Anthony a close second

This match was always going to be a real test. The

opposition had just beaten the league leaders and were

full of confidence, while Omonia were managing sev-

eral attacking absentees and integrating three new

players. Teddy was making his competitive debut in

any team, adding another layer of excitement.

The game started cautiously, with Omonia taking

time to settle into new roles. However, as the match

progressed, confidence grew. After some tactical adjust-

ments with Theo, Adrian, and Abel, the team found

their rhythm and finished the half the stronger side.

[HT: 0-0]

The second half saw Omonia grow further into the

game. Anthony, playing in midfield for the first time,

made a significant impact with his tenacity and pass-

ing. Despite falling behind, Omonia responded bril-

liantly, with Zain finding the bottom corner to level.

The opposition regained the lead, but Zain's outside-

of-the-boot effort made it 2-2.

With ten minutes to go, Omonia conceded again but

showed tremendous spirit. Up stepped Zain once more,

completing his hat-trick with a stunning chip from out-

side the area—an incredible goal that sent the sup-

porters into celebration.

This performance reignited confidence in the squad,

and they will carry that momentum into next week.

Coaches: George Agrotis & Mark Hodges

U10 GIRLS IMPRESS WITH SKILL AND TEAMWORK

A sensational display of teamwork and skill from the

girls – rock-solid in defence, swift in midfield, and dynam-

ic in attack. Each week, they continue to progress both

individually and as a unit, implementing lessons from

previous games and training. A proud performance and

another great result!

Coaches: Theo Constantinou, Jake Mitchell & Katie

Karakoukis

U8 GREEN SHOW GRIT IN CLOSE CONTEST

After waiting for the ground to thaw, the boys were

eager to get going. They started brightly, attacking well

down the wings and finishing their chances before being

pegged back before half-time.

The second half remained tight, but fatigue set in

late on, allowing the opposition to create more oppor-

tunities. Despite the result, there were plenty of posi-

tives, and the boys will focus on key areas in training

next week.

Coaches: Andy Savas & Dominic Willcock

U9 SILVER CONTINUE THEIR UPWARD TRAJECTO-

RY

It's incredible what confidence can do! After a tough

start to the season, the boys have turned a corner since

the Christmas break. Their passing was sharp, their

pressing relentless, and their defence solid when called

upon.The chemistry between the players is now evi-

dent, and their hard work is paying off. A gallant dis-

play!

Coaches: Kyri Karaiskakis, Paolo Di Bernado & Becky

Nyman

U12 GREEN GIRLS UNLUCKY IN CLOSE CONTEST

Score: 1-2 Loss | PotM: Taylor

Omonia started positively, winning tackles, finding

space, and pressing forward with intent. A controver-

sial free kick against them led to a fortunate goal for

the opposition, but Omonia responded well, with

Gabriella finishing superbly from a tight angle. [HT: 1-

1]

The second half saw continued Omonia dominance,

creating numerous chances. However, a rare opposi-

tion attack resulted in another scrappy goal, and despite

their efforts, Omonia couldn't find the equaliser.

A frustrating result, but a performance full of posi-

tives.

Coaches: John Symeou & Andy Yiannakou

U13 SILVER FACE TOUGH OPPOSITION BUT SHOW

PROMISE

Score: 5-0 Loss | PotM: Michael-Loucca – a tena-

cious performance

Omonia faced second-placed opposition and, despite

the scoreline, showed promise. They controlled much

of the first half, creating good openings but failing to

capitalise. A contentious penalty just before half-time

gave the opposition the lead with their only shot of the

half.

Belief remained high, but the second half turned

scrappy. Mistakes crept in, allowing the opposition to

score quickly and take control. Omonia continued push-

ing, missing two golden chances before conceding twice

more.

A tough result, but an opportunity for the team to

respond next week.

Coaches: George Sammoutis & Mitul Kataria

This weekend showcased the resilience, determi-

nation, and ever-growing potential within the club.

From thrilling comebacks to strong defensive displays,

every team gave their all, with valuable lessons taken

from each match. The journey continues, and the hard

work in training will fuel even better performances

in the coming weeks. Keep pushing forward!

OmOnia YOuTh FC WeeklY ROund-up:

Battles Fought,
Lessons Learned,

Progress Made 
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U8 Green

U9 Silver

U12 Green Girls

Should you feel enthused and want to know more about Omonia Youth FC, you can

contact the club via the form on our Contact Us page, email the club at queries@omo-

niayouthfc.com, as well as following the club on X/Twitter @OmoniaYouthFC, Face-

book @OmoniaYouthFC and Instagram @OmoniaYouthFC1994.

Demetriou & English provide a complete funeral service from 
Προσφέρουµε µια πλήρης υπηρεσία κηδείας από  

 - Burials, Cremations, Exhumations / Κηδείες, Aποτεφρώσεις, Eκταφές

 - Help with funeral matters and legal documentation / Βοήθεια µε όλα τα θέµατα κηδείας  και νοµικά έγγραφα

 - Repatriation both to and from abroad / Επαναπατρισµός προς και από το εξωτερικό

 - Home visits  / Κατ’ οίκον επισκέψεις για να συζητηθούν τα θέµατα της κηδείας

 - Chapel of Rest / Παρεκκλήσι Ανάπαυσης

 - DWP funeral funding / Οικονοµική βοήθεια για τα έξοδα της κηδείας

 - Memorial stones / Ταφόπλακες

We guarantee the best prices, quality and professionalism /  
Καλύτερες τιµές, ποιότητα και επαγγελµατισµός 
Demetriou & English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG       020 8889 9888      d-e.co.uk
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HIRINES BRIZOLES ME FASO-
LIA GIGANTES

(PORK CHOPS WITH BEANS
IN TOMATO SAUCE)

Fasolia gigantes or “giant” beans are

a type of beans similar to butter beans

which are uniquely grown and used

in Greece. They are cooked as a plaki

dish with tomatoes and plenty of gar-

lic.

For this recipe I used pork chops,

although you may use pieces of lean

pork or boneless cubes cut from the

leg or shoulder. When the beans are

added with the tomatoes, garlic, onions

and herbs and baked in the oven, the

resultant dish is a thick creamy casse-

role so welcoming any season espe-

cially in winter.

ΙΝGREDIENTS

Serves 4

350g gigantes beans or butter

beans or haricot beans

4 tbsp extra virgin olive oil 

4x 175g organic or free-range pork

chops, skin removed leaving a

small layer of fat or 500g pork

belly or 500g pork shoulder or

leg cut into small pieces, 5cm in

length

4 ripe medium tomatoes, peeled

and finely chopped

400g canned tomatoes, drained 

2 bay leaves 

2 garlic cloves, crushed 

2 onions, thinly sliced 

2 celery sticks, thinly sliced

4 carrots, thinly chopped

150ml dry white wine 

4 sprigs of fresh thyme, leaves only,

finely chopped

a small handful of fresh flat- leaf

parsley, finely chopped

a small handful of dill, finely

chopped

Juice of 1 lemon

Sea salt and freshly ground black

pepper

To garnish: a small handful of flat-

leaf parsley, finely chopped

METHOD 
1. Preheat the oven 180°C / 160°C

fan/ gas 4

2. In a large casserole, cover the gi-

gantes beans with cold water

and leave to soak overnight.

Drain and rinse them. Put them

back in the casserole. Cover

them with plenty of fresh cold

water. Mix well and spread the

beans evenly. Boil over a medi-

um heat for 30-35 minutes until

al dente. The gigante beans take

less time to cook than the hari-

cot beans. Rinse and drain the

beans.

3. On a high heat, in a large casse-

role, sauté the pork chops or the

pork pieces in two tbsp of olive

oil for 4-5 minutes or until gold-

en brown. Season with salt and

pepper.

4. Add 1 tbsp of olive oil, tomatoes,

bay leaves, garlic, onion, celery,

parsley, thyme, carrots, the

beans and wine in the casserole

to add to the meat. Cover with

water and gently stir the ingredi-

ents in the casserole.

5. Cover the casserole with a lid

and transfer it to the oven. Bake

the dish for 1 hour without stir-

ring. Add more water if the

meat and beans mixture be-

comes too dry during cooking.

The beans and meat should be

soft and succulent otherwise

cook it for a bit longer.

6. Remove the casserole from the

oven and add more salt and

pepper if needed. Stir in the

parsley, dill and lemon juice.

7. Serve the dish hot with plenty of

crusty bread.

© Copyright 

George Psarias  
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

George psarias has been a restaurateur for almost forty years. he

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and mediterranean

flavours. 

he has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and drink. iTV, Channel 4, Sky's Good Food live and others. 

here he would like to give you a taste of his recipes.

HIRINES BRIZOLES ME FASOLIA GIGANTES
(PORK CHOPS WITH BEANS IN TOMATO SAUCE)
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17.00- 18.00 
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Home- Run  
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#WeekendWindDown 
 
 
 

 
 
6pm-  RIK 
 

 
18.00- 19.00 

 
Home- Run  
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Home- Run  
 

 
#SaturdayShoutOut  

 
#WeekendWindDown  

 
6pm-  RIK 
 

 
19.00- 20.00 

 
#CommunityChest 
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20.00- 21.00 
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#WednesdayWisdom  
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#NewMusicFriday  

 
#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 
8pm-  ERT  
9pm-  RIK 
 

 
21.00- 22.00 

 
Live At The Greek 
 
 

 
Scandalous  

 
The Wednesday  
Late Show 

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday  

 
#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 

9pm-  RIK 
10pm-  ERT 

 
22.00- 23.00 

 

 
Live At The Greek 
 
 
 

 
#TuesdayTunes 

 
The Wednesday  
Late Show    

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday   

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 
 

 

10pm-  ERT  
11pm-  RIK 

 
23.00- 0.00 

 

 
#MondayMoods  
 
 

 
 #TuesdayTunes  

 
The Wednesday  
Late Show 

 
#ThursdayThoughts 

 
#FridayFunday    

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 

 

11pm-  RIK 
 

 
0.00- 1.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  
 

 

 

 
1.00- 7.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
7am-  ERT 

 
 

Schedule is subject to change.  Enquiries / Suggestions to Pieris Petrou, Head of Programming pierre@lgr.co.uk  
On 103.3 FM in London, on DAB+ Plus Digital Radio in Birmingham, London & Manchester, online at lgr.co.uk, on your mobile via the LGR App,  

and on your Smart Speaker   -  Bringing You Closer To Your Culture. 

LGR - London Greek Radio

- Weekly programme

ΠΕΜΠΤΗ 6 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 Ελληνική Ταινία: 

Διακοπές Στην Αίγινα
21.55 Ελληνική Ταινία: 

Της Μιας Δραχμής 
Τα Γιασεμιά

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Ειρήνη Πάσι

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Παραδοσιακή Βραδιά

22.00 Με τον φακό του Hellenic TV

22.30 Ελληνική Ταινία: 

Ο Σταύρος Είναι Πονηρός

23.55 Ελληνική Ταινία: 

Το Χάραμα

ΣΑΒΒΑΤΟ 8 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

12.00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων

14.00 Σε Προσκυνώ, Γλώσσα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων –

ΡΙΚ

19.00 Στων Αστεριών τις Νότες

21.00 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

21.35 Με τον Φακό του Hellenic TV

22.05 Ελληνική Ταινία

Ο Καπετάνιος Και Το Μανούλι

23.25 Ελληνική Ταινία

Ισόβια

KYΡIAKH 9 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

11.00 Ζωντανή μετάδοση 

Θείας Λειτουργίας από τον 

Ι.Ν. Δώδεκα Αποστόλων

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 45 Λεπτά Κύπρος

20.05 Πρόσωπα με τον Βασ. Παναγή

20.35 Ελληνική Ταινία: 

Του Κουτρούλη Ο Γάμος

22.05 Ελληνική Ταινία: 

Ο Εμποράκος

23.25 Με τον Φακό του Hellenic TV

ΔΕΥΤΕΡΑ 10 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Περικλής τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 GreekStories με 
τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.25 “Ανάδειξέ το” 
με την Άννα Νικολαΐδη 
και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ:
“Ο Αφελής”

23.10 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 
την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 11 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Περικλής τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Δράξασθε Παιδείας με τον 
Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Σύγχρονος Φιλελληνισμός
21.00 Ελληνική Ταινία: 

Η Ζηλιάρα

22.30 Ελληνική Ταινία: 
Εγωισμός

ΤΕΤΑΡΤΗ 12 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Προκλήσεις (ΡΙΚ)
21.00 Οι Ταινίες της Εβδομάδας με

την Τζίλα Ζυλυφτάρι 
21.40 Ελληνική Ταινία: 

Ο Μακαρίτης Ο Εφτάψυχος

23.35 Ελληνική Ταινία: 
Εν Ονόματι Του Νόμου

ΠΕΜΠΤΗ 6 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Υγεία και Ευεξία 
με τη Βασούλα Χριστοδούλου

20.30 Ελληνική Ταινία: 
Ο Τρελός Τά’χει Τετρακόσια

21.55 Ελληνική Ταινία: 
Πυρετός Στην Άσφαλτο

Upon the flowered carpet of Glory

A meadow of faithful gather to dance

With gaiety to the flute, to make merry with timbre

The collective we

O Lord let us please Thee.

Garlands and ribbons tied in our hair

Blown in the wind,

We make fair

To please thee;

The collected we

Sing of joy rooted in loving gratitude;

In innocence cry out, the collective we

O Lord to please Thee for Thou hast given life

To the universe rejoicing alive in our hearts

And with a reciprocal bow

The collective we

Pray let us please Thee.

Jo-anne Colombo marinakis

Pray Let Us Please Thee
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